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Mai számunk főbb közleményei I
Yeiérciikk : Az utód kérdése.
Horánszky Nándor.
Ki lesz az nj minízzter ?
A román nemzeti programm revíziója.
A d-lafnkai béketárgyalások.
Bolgár-zzerb viszálykodás 
Az „Unió“ gyufagyár visszaélései,
A somogyi nábob végrendelete.
Közgazdaság A Bankegyesület felszámol. __ A

legújabb kenyéradó.
Tárcza: Apróságok. Irta: Erdős Renée: 
Regény : Pusztulásra szánva. Irta : Szvjetlov J V.

Az utód kérdése.

§ Ki lesz az uj kereskedelmi miniszter? 
E perezben hántolták föl Horánszky Nán­
dor sírját, és már elemi erővel tör előre 
az utód kérdése nem annyira a hivatás­
szerű politikusok köréből, mint magából a 
nagy országos közönségből. Mondhatja-e 
valaki, hogy ^z a sürgető kérdés frivol 
kíváncsiságból fakad? Le roi est mórt, vive 
le roi. így kiáltoztak a hajdani francziák, 
hogy bizonyítsák a királyi intézmény foly­
tonosságát. Ám a mi közvéleményünk 
nyugtalan kérdésének most még több az 
oka, mint az, hogy az ország ügyeinek 
vezetése megszakítást nem tűr. Ott a ke­
reskedelmi minisztérium bástyázatán tátong 
nemzeti gazdaságunk nagy rése, melyet a 
külellenség a legerősebb ágyuostrom alá 
vett és melyen át zsákmányéhes hódítók 
gazdasági erőink utolsó menheiyeit elfog­
lalni készülnek. A ki legutóbb a résben 
állott, villámtól sújtva hirtelen összerogyott, 
még mielőtt fegyverét elsüthette volna. Ki 
fog most helyébe nyomulni, hogy a leg­
nagyobb veszedelmek között a nemzeti 
érd k őrszeme legyen ? Minden hazafilélek 
aggódva teszi most ezt a kérdést. Mert a 
mi népünk, ha hajlama szerint rendesen 
nem méltatja is elég figyelemre a gazda­
sági kérdéseket, nagyon jól érzi, hogy most 
a kereskedelmi minisztérium az a poziczió, 
hol sorsdöntő eseményeknek kell végbe- 
menniök.

Szinte megmérhetlen, hogy mennyi és 
milyen követelmény fűződik mostanában a 
keresL delmi miniszterség állásához. Még 
normálisabb körülmények között is, a mi­
kor ennek a minisztériumnak feladatait 
nem a kiegyezési és a nemzetközi vonat­
kozások szempontjából kellene nézni, a 
legnehezebb, a legjobban vitatott szaktárcza 
volna ez. A ki ezt a tárczát viseli, attól 
minden körülmény között meg lehet várni 
annyit, hogy legalább szakmájának ügyeit 
alaposan értse és a kereskedelmi érdekek ke­
zeléséhez való illetékessége ne a harangöntö 
hajdú szerepében álljon Egy kereskedelmi 
miniszternél kétségtelenül elemi föltétel az 
is, hogy országunk kereskedelmi és for­
galmi szükségét nyílt észszel, modern kép­
zettségei bírálja meg, és a kereske­

delmi osztály irányában, mely nálunk kez­
detleges viszonyok között tengődik és 
melyet mostanában mégis oktalan, gyű­
lölködő indulatok szorongatnak, semmi 
egyoldalú elfogultságnak helyet ne enged­
jen. Ám ma ezen a normális mértéken 
felül a kereskedelmi tárcza hordozójának a 
legnagyobb politikai kvalitásokkal is kell 
rendelkeznie. Bírnia kell azzal az iskolá­
zott értelemmel és azzal a széles látókör­
rel, mely az ország politikai és gazdasági 
nagy érdekeit összefüggésükben képes fel­
fogni ; bírnia kell hozzá azokkal a szilárd 
meggyőződé-ekkel és kiváló polgári eré­
nyekkel, melyek a most sokszorta fenye­
gető nyomások és kisértések ellenében or­
szága ügyének megbízható őrévé tehetik. 
Igen, ilyen most a kereskedelmi miniszter­
ség fontossága. Ha van az országnak most 
igazi nagy embere, teremtő lángelméje, hát 
az épen elég jó erre az állásra. HicRhodus, 
hic saita. Itt tessék megmutatni, ki a le­
gény a gáton.

De lehet-e nekünk valami reményt is 
kifejeznünk arra nézve, milyen elvek szerint 
fognak azok eljárni, kiktől a megüresedett 
tárcza betöltése íügg? Csodálatoskép még 
a mostani rendkívüli próbákkal szemben 
is a kereskedelmi minisztériumot szeretik 
annak a kísérleti iskolának tekinteni, a hol 
a még tanulatlan növendék-államférfiak becs­
vágyuk szárnyait bontogathatják és holmi 
sablonszerű ügykezelésbe beletanulhatnak. 
A politikai tekinteteknek igaz, hogy volt és 
van szavuk az alkalmas férfiú kiszemelé­
sénél, csakhogy egész más értelemben, 
mint a hogy kívánatos. Politikai szolgála­
tokat jutalmaznak meg vele és pártkombiná- 
cziók előmozdítására használják fel előszere­
tettel. Azt keresik ki, ki a hatalmi érdekek egy­
bevetésénél a leghasználhatóbb „erőtényező­
nek“ (ezt a szót Apponyi mint házelnök 
használta Horánszky elparentálásánál) mu­
tatkozik. Micsoda különös experimentálás 
folyt az utóbbi években a kereskedelmi 
miniszterséggel! Hegedűs Sándor eljutott 
odáig, hogy nagyon becses „előmunkálato­
kat“ gyűjtött össze a fiókjában, akkor 
mennie kellelt közvetlenül tározójának par­
lamenti tárgyalása előtt. Szegény Horánszky 
meg úgy cseppent a kereskedelmi minisz­
tériumba, hogy miniszteri aspiránskodá­
sának hosszú évei alatt épen erre az állásra 
gondolt és készült legkevésbbé. És im el- 
szólitotta a kegyetlen végzet, a mikor még 
csak a legelső „tájékozódást“ igyekezett sze­
rezni minisztériuma dolgaiban. Az egyszeri 
ember, mikor a jég elverte a határát, maga 
is letaposta vetését, hogy segítsen az 
istennek. Mi meg megfordítva azt mond­
hatnék, annyi hiábavaló experimentálás tör­
ténik nálunk a kereskedelmi minisztérium­
mal, hogy immár a gondviselés is segíteni 
akar benne és mentői több módot ad 
nekünk reá.

Mi bennünket ugyan semmi személyes 
szempont nem vezethet még az ily személy­
kérdésnél sem, bárha ez most félreismer- 
hetlenül előtérbe lépett. Tudjuk jól, hogy 
ha a legarravalóbb embert szemelnék is ki 
az uralkodó rendszer hívei közül, az sem 
fogja a kezére bízott rendkívüli fel­
adatokra azt a megoldást keresni, melyet 
erős meggyőződéssel egyedül megfelelő­
nek tartunk. De értjük a közvéleményt, 
ha azt várja, hogy a kereskedelmi érdek­
kör most legalább ne maradjon az 
a Hamupipőke, ki a pitvarba kuporodva 
lesi, hogy majd csak megleli egy inspi­
rált királyfi és u helyes czipőt fogja Ki­
próbálni rajta. Mi nálunk épen a kereske- 
keimi Hamupipőkének kell elszenvednie azt, 
hogy kis lábára még lehetetlen czipőt is 
készittetenek és miatta kegyetlenül lemetélik 
lábujjait. Csak nem ismét azok a hírhedt 
politikai tekintetek lesznek ismét irányadók, 
melyek a kormánypárt lyukas egységét 
folyton foltozzák. Csak nem az annyi­
szor megpecsételt fúziót fogják ismét pe- 
csételgetni?

Budapest, április 21.
A képviselőhöz holnap, kedden, délelőtt 11 

órakor ülést tart, melyen folytatják a köz- 
oktatásügyi tárcza költségvetésének tárgya­
lását.

Krieghammer lemondása. Múltkor közölt 
ama hirünket, hogy Krieghammer hadügy­
miniszter a delegácziók befejezte után meg­
válik tározójától, mindeddig hivatalosan nem 
czáfolták meg. Erre természetesen nem is lesz 
szükség, mert egy ujabbi bécsi jelentés szerint 
a hadügyminiszter lemondásának hire bécsi 
politikai körökben erősen tartja magát, sőt 
már emlegetik is a leendő utódot Schönaich 
Ferencz altábornagy személyében.

A sabácci puccs. Belgrádból táviratozzak, 
hogy a sabáczi csíny alkalmából összesen 45 
embert helyeztek vád alá. A végtárgyalás a 
görög húsvéti ünnepek után lesz.

Horánszky Nándor.
Eltemették Horánszky Nándort.
Frissen hantolt sírját, a melyet ma a magyar 

közélet legjobbjai könnyes szemekkel álltak 
körül, virágok borítják.

Ott alussza örök álmát Deák Ferencz utolsó 
pihenőhelye közelében. Szomszédságában csupa 
fényes nagy nevek viselői nyugosznak. Csak­
nem mindegyike egy-egy hatalmas szálfa a 
magyar közélet erdőjéből.

Ott ásták meg az ő sírját is. Azok mellé 
helyezték az 6 hamvait rejtő koporsót, a kik­
nek mindegyike egy élet becsületes munkájá­
val szerzett dicsőséget nevének.

Nagyszerű gyászpompa kisérte Horánszky 
Nándort sírjába. Öt, a ki maga Volt az egy­
szerűség és igénytelenség. Délelőtt a parla­
mentben — annyi sikerének és dicsőségének

színhelyén — búcsúztatták el. A pártok között 
való versengések megszűntek, az ellentéteket 
kiegyenlitették mára és a pártok szóvivői, 
egyik a másik után, vetélkedtek abban, hogy 
melyiknek búcsúszava legyen melegebb, me­
lyiké meghatottabb. Délután pedig az utolsó 
útra kapott egy olyan gyászkiséretet, a 
minő csak nagy embereknek jutott osztály­
részül.

A rügyfakasztó tavasz enyhe szellője buja 
zöld pázsittal fogja bevonni a sirhantot, a 
mely Horánszky Nándor koporsója fölött dom­
borul, öröké tölött pedig megkezdődik a ver­
sengés az ittmaradottak között.

A képviselőhöz részvéte.
A kópviselőház mai ülése Horánszky Nándor 

emlékének volt szentelve. A hivatalos napi­
rend, a mely kinyomatva hevert a padokon s 
még akkor készült, a mikor a képviselőház 
ormára még nem vonták fel a gyászlobogót 
Horánszky Nándorért, a vallás- és közoktatás- 
ügyi tárcza költségvetésének tárgyalását je­
lezte, de tudta, érezte mindenki, hogy a mai 
napon nem eshet szó másról a házban mint 
arról a szomorú eseményről, a mely gyászba 
borította újra a magyar közéletet.

Komor hangulata volt a képviselőháznak. 
Bár nagy számban voltak jelen a képviselők, 
a mindennapi szokott hangos terefere helyett 
csendesség volt a teremben. A karzat is meg­
telt. A kiváncsiak között, a kik eljöttek meg­
hallgatni, hogyan búcsúztatja Apponyi Albert 
régi fegyvertársát, ott voltak a szepsii válasz­
tók is, küldöttsége a kerületnek, a mely 
Horánszkynak mandátumot adott. A küldött­
ség vezetőjére még nehány nappal ezelőtt 
üdvözlőbeszéd megfogalmazásának feladata 
várt, üdvözölni a miniszterré lett képviselőt 
— ma már csak a részvétnek és a gyásznak 
szavait van alkalma kifejezni.

A főrendiház karzatán az egri érsek, Samassa 
József alakja tűnt fel Ernuszt Kelemen és gróf 
Károlyi István társaságában. A régi fegyver­
barátok nem akarnak hiányozni ennél a szo­
morú aktusnál sem.

Az elnöki szobában azalatt tanácskoztak a 
pártok vezető emberei. Apponyi Albert elő­
adta, hogy minő javaslatokkal járul a képvi­
selőház elé, az egyes pártok küldöttei hozzá­
járultak a javaslatokhoz és megállapodtak 
abban, hogy mindegyik politikai párt részéről 
történni fog felszólalás, a mely az elnöki ja­
vaslatokhoz való hozzájárulást fogja kifejezni.

A tanácskozás végeztével előbb a miniszte­
rek foglalták el helyüket. A bársonyszékek fél­
körében három hely maradt üresen. Horánszky 
elárvult helye, a Becsben időző Széchényi grófé 
s az a hely, a mely a jövő belügyminiszternek 
van fentartva.

Az elnök, gróf Apponyi Albert, mély gyászba öltözve, 
megnyitja az ülést. A csengőt nem kell megrázni. Mihelyt 
magas alakja feltűnik az elnöki emelvényen, néma, ünne­
pélyes csend lesz a (eremben.

Lázár Árpád olvasta fel ezután a legutolsó ülés 
jegyzőkönyvét. Majd átvette ismét a szót

Gróf Apponyj Albert elnök elbucsuztatta Ho­
ránszky Nándort, mondván, hogy az isteni gondvi­
selés kifürkészhetetlen végzése elszólitotta Horánszky 
Nándort, hosszú, küzdelmes és fényes politikai pályafutása 
delén. Alihan a pillanatban, a mikor alkalma nyilt e 
hosszú pályán át vallott elveit és eszméit megvalósítani. 
Sokan vannak, a kik crejélűl bizalommal várták az 
ország érdekeinek sikeres megvédését; a kik pedig e 
várakozással szemben tartózkodó álláspontra helyezked­
tek, azokat ebben kizárólag az elvi meggyőződések ellen-

éte iránvitotta. Mert nincs eltérés abban a fájdalma 
érzésben, hogy egy nagy nemzeti erő-tényezőnek elve«:- 
tését siratjuk. Erő-tényező volt elméjének azon kivétele’ 
minőségében, a mely egyaránt birt a bonezoló- és alkok 
képesség adományával, a tudás óriás tömegén való teljes 
uralkodásában, az összes lelkitulajdonságok csod-dato 
összhangjában és fegyelmezettségi-ben, de mindenekfölö 
a szeplőtlen jellem, az abszolút önzetlenség, a kérlelő' - 
teilen kötelességérzet, a puritán egyszerűség (Izaz 1 Úgy 
van!) azon imponáló nagyságéiban, a mely e jó polgár, e 
nemes lélek emlékét termékenyítő és áldásthoz.0 fenynyr. 
veszi körül a közélet lapjain. Indítványozza, hogy a h 
Horánszky Nándor elhunyta fölött érzett fájdalmát ,r 
zőkönyvileg megörökítse. A boldogult családjához :z 
elnökség utján vészvétiratot intézzen. A ravatalra koszo­
rút tegyen és a ma délután három órakor a kereske­
delmi minisztérium épületében tartandó gyász-szertartáson 
testületileg résztvegyen. Egyúttal indítványozza, hogy a 
kegyelet e nyilvánításával az ülés; berekesszék. Minthogy 
pedig az ünnepélyes gyászistentisztelet holnap reggel t 
órakor tartatik a józsefvárosi plébánia templomban, a 
végből, hogy a ház tagjai abban résztv diessz-.nek, > 
holnapi ülés a mai napra megállapított napirenddel dél­
előtt 11 órakor tartassák meg. (Általános helyeslés) 

Széli Kálmán miniszterelnök is felszólalt és i - - i ‘ 
a magyar közéletet ért nagy gyászt. A legoem :=ebb, a 
legigazabb és a legerősebb tényezőjét a közéletnek vesz­
tettük el, mondta a miniszterelnök. Lnnék az e; em­
bernek lelkében a közügyek szolgálatának vágva é;nngy 
kötelessége kultuszszá avatta magát, a melynek élt, a 
melynek egész erejét és nagy tulajdonait szentelte. (Igaz 1 
Ügy van 1) Utolérhetetlen kitartással küzdött azért, a mit 
igaznak ismert föl. És a kinek egyedüli dicsősége i 
munka volt- lelkének, életének, nagy tetterejének, tudá­
sának, fényes tehetségének minden erejét önzetlen és 
példátlan önfeláldozó munkával a hazának és egy dűl a 
hazának szentelte. Az ő pihenést kereső agyúnak utoU , 
lüktetése, nagy szivének utolsó dobbanása <-s elhaló aj­
kainak utolsó vonaglása is egy intő szózat voit: a mun­
kára és a haza iránti szent és nagy kötelességekre 
figyelmeztetett. Ezzel búcsúzott tőlünk. L?gyen ez az u 
végrendelete, melyet fogadjunk magunkba vs élj n ezzel 
a végrendelettel az ő neve és áldást hozó emléke ei- 
törülhetetlenül örökíú közöttünk, (É nk hely-s s.) A 
kormány nevében jelenti, hogy intézkedtek az iránt, 
hogy a gyászszertartás u család beleegyezésével abban 
az elárvult otthonban történjek, a honnét elköltözött, a 
kereskedelmi minisztérium helyiségében a k-M^sk-íel" i 
tárcza terhére és igy országos költségén. (Általános H .: i 
helyeslés.)

Rakovszky István a néppárt nevében mondott bú­
csúztatót, méltatván Horánszky érdemeit, a melyek k i 
legértékesebbnek az elhunyt miniszter önzetlms r-1 mi 
nősítette. Mint szegény ember kezdte pályafutását, min! 
szegény ember halt meg.

A függetlenségi párt nevében Barabás Béla szólalt 
fel, miután Kossuth Ferencz betegsége miatt csak p!U 
selten j»lent meg a ház ülésén. Szintén kegveletes sz i 
vakban emlékezett meg Horánszkyról, gyászolja benn: 
az ideális gondolkozásu férfiút, a ki lelkének minder 
nemes tulajdonságát egy egész emberéleten át áldozó' 
hazájának. Az elhunyt nagy magyar ember ravatalán ■ 
a legnagyobb magyar ellenzéknek küzdelembe menc 
lobogóját tiszteletteljes szomorúsággal hajtotta meg (Áí 
talános helyeslés.) és ezekből kifolyólag a párt nevr-bet 
szomorú és gyászos érzülettel járult azokhoz az eluter 
jesztésekhez, a melyeket a miniszterelnök és az elnök 
előadott. (.Általános helyeslés.)

Végül Ssederkényi Nándor a maga pártja nevébet 
szólt néhány kegyelctes szót, mire az elnök az ülést be 
rekesztette.
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APRÖSÁGOK.
Irta * ^rdős a.ée.

A szokásos és minden ízében jelentőség- 
teljes kijelentés újra elhangzott.

— A kedvesének nem szabad ám idejönni 
látogatóba.

Erre viszont egy másik, ugyancsak szokásos 
kijelentés történt.

— Nincs is nekem senkim, kézit csókolom!
A mire átadódott egy ikött-kopott, tinta­

foltos, szakadozott sárga könyv, melybe nehéz 
kezű háziasszonyok és katáskodó férjek Írták 
bele, nagy súlyos betűkkel: szorgalmas, hű­
séges, megbízható, stb. stb.

Ezekután pedig megtörtént a betelepülés. 
Jött egy nagy „koffer“, meg egy kis „koffer“, 
meg egy szerény kalapskatuíya. A nagy 
„kofferéból előkerült egy kis tükör, tűpárna, 
olló, munkakosár, egy páduai szent Antal, egy 
rózsafüzérrel ékesített Mária-szobor gipszből 
s egyéb apró holmi, a mi egyszerre lakályos, 
derűs színbe öltöztette a kis szűk szobácskát, 
melynek egyetlen fukarul szabott ablaka a 
világító udvarra nyilt. Másnap már ilyetén 
felszólalások estek, gonoszkodó fölényességgel:

— Nagysád kérem, az előbbi leány mind 
ott hagyogatta a szén apraját Most azt össze­
szedtem, jó lesz a konyhán.

Vagy igy:
— Nagysád kérem, ez a szép uj kasztról 

belül mind le van pattogva. Nehogy azt tes­
sék hinni: én hagytam a tűzön üresen állni.

Megnyugtattam és hagytam gazdálkodni to­
vább Égy nap, két nap: uj rend költözött be 
a tanyámba. Ócska képek előhuzgáltattak a 
homályos sarkokból, megtörültettek és fel­
akasztattak az előszoba falára. És kerültek az 
asztalra levesek, melyeknek eredete és mi- 
nemüsége mélységes titokként rejtőzködött 
előlem. Még sem állhattam szó nélkül. Meg 
kellett tudakoznom.

— Marcsa. miből van ez a leves?
Nagyot nézett.
— Hát, kérem, sóból, vízből, rántásból.
— Lehetetlen. Hát mitől olyan jó?
Kérkedve nevetett és kiszaladt. Nem mondta

meg. Máig se tudom, pedig egyszer már kí­
sértésbe hozott a kíváncsiság és nsegpróbál- 
tam belepislantani egy erősen sustorgó fazékba.

— Jaj, ne tessék azt a födőt bántani. Még 
felcsapja a gőz a puha kesét

Ez úgy hangzott, mint a figyelmeztetés, 
gyöngéden és jóakarólag, de tulajdonképen 
azt jelentette, hogy semmi közöm a tűzhely 
titkaihoz, lássak a magam dolga után. Hát 
nem is firtattam tovább. Hagytam a dolgokat 
a maguk menetén, annál is inkább, mert a 
legnagyobb megelégedésemre történt minden.Ez 
pedig vala az aranykorszaka Marcsa szereplésé­
nek, a e korszak tartott teljes négy hónapig. 
A négy hónap lefolyása után az arany tün­
döklése megsápadt. Egy kis felhő mutatkozott 
a nyugodt és derűs állapotok felületén, s ez a 
felhő egyre aggasztóbban közeledett, valaki­
nek a személyében, a ki senki más nem volt,
mint Pista, az örök unokafivér.

*

És itt uj fejezet kezdődik.
Egy meglehetős szép reggelen csak arra 

ébredtem, hogy valami penetráns illat tör be 
hozzám az előszobán keresztül.

— Micsoda pokoli szag ez? — kérdezem az 
erősen szorgoskodó kisasszonyt, a ki ezúttal 
kissé lehangoltan felel.

— Kifutott a tej. Elfelejtettem, hogy a 
lyukon áll a bögre. Már hintettem a helyére 
hamut, majd elmúlik.

Úgy! Ez volt a legelső eset, hogy Marcsa 
elfelejtette, hogy a bögre a lyukon áll. 
No nem illő neki szólni, minthogy először tör­
tént. De később, mikor a teámat le akarom 
szűrni, ámulva látom, hogy a kannából szép 
tiszta fehér víz folydogal ki kedélyesen.

— Mi ez? Hisz ebben a kannában nincs tea!
Odanéz, elpirul.
__ Az ám ni I Elfelejtettem bele tenni.
Ezért sem volt illő szólni, minthogy ez is 

csak most történt első Ízben.
Hanem e naptól fogva egy láthatatlan ellen­

ség költözött be a házamba. Egy csodás árny­
alak, mely az összes dolgok intézésébe befolyt. 
Miatta történt, hogy irgalmatlan sok só került 
az ételekbe, hogy egy kis por maradt itt-ott 
a bútorokon, hogy a kilincsek vakító fénye 
elhomályosult, hogy a kályhából kiesett a 
szikra s a szivacsot nem lehetett megtalálni.

A titkos árny egyszer aztán a valóságban 
is mutatkozott. Ott ült a konyhában a szenes 
ládán és vizet ivott épen akkor, mikor vélet­
lenül betoppantam.

Nem lehetett kifogásom ellene. Egyszeribe 
felugrott — vékony szőke legény volt —- éa 
sietett kezet csókolni.

Nem szóltam semmit; csak miután a Ivec-atF
eltávozott, vettem elő Marosát:

— Nem megmondtam, hogy nem szabad lá­
togatásokat fogadnia. Ez most utoljára történt. 
Érti ?

— Kérem — fakadt ki a legnagyobb mél­
tatlanság hangján — hiszen esők az unoka­
fivérem ! Ne tessék rosszat gondolni mindjárt.

És kiment a szobából, zordonan, lehajtott 
fővel, mint maga a meggyanúsított Erény.

Mindazáltal a dolgok nem javultak.
Aprós betűkkel megezimzett leveleket ho­

zott a posta: Kaczkó Mariska urhölgynek. 
Helyben.

És Kaczkó Mariska urhölgy nem késett a 
levelekre rögtön válaszolni s ez alkalommal 
mindig kiszenvedett egy toliam és a diósgyőri 
merített papiros-dobozban, avatatlan ujjak 
némi ziláltságot idéztek elő.

— Hallja, lelkem, a Pista beérhetné ám 
közönségesebb levélpapírral is. Meg nem is 
kell rögtön neki ülni az Írásnak, takarítás 
közben.

— Kérem, a sógorom irt, annak pedig mu­
száj válaszolni rögtön, mert nagyon furcsa ter­
mészetű ember.

Ilyen és hasonló logikátlan válaszokkal kel­
lett beérnem nem egyszer. Mig végre megso­
kalltám a dolgot és egy napon kijelentettem 
erős, meggyőződésteljes hangon, hogy nem 
tűröm tovább az effajta állapotokat. Vagy a 
Pista, vagy én. Tessék választani.

Marcsa ez alkalommal jónak látta igen ke­
serves könyeket hullatni s közben kijelenteni, 
hogy hiszen nincs is az egész dologban semmi. 
Csak ón csinálok mindenből nagyot. A Pista 
eljött szabóságot tanulni. De csak egy hó­
napra. Ez nemsokára letelik s akkor úgy is 
elmegy.

No hát jól van — gondoltam.
Ez a pár nap nem a világ, addig majd 

csak elélünk valahogy a nem sikerült ebédeken.
Es igy lön.
Egyszer, a mikor késő este haza jövök a 

szinházból, Marcsa urhölgyet erősen kisirt 
szemekkel találom. A káröröm gonosz ördöge 
menten felujjongott bennem.

Pista elutazott.
Hála neked mennyei hatalom!
Es azóta ismét a régi rendben foly minden. 

Jönnek, egyre jönnek az apró betűs Ír ve'ok. 
De ezek hatásától már nincs mit tartani. A 
nagy távolság csökkenti a szenvedelmek 
erejét. A tej nem fut ki többé, a só kellő 
mérséklettel kerül az ételekbe, minden a 
helyén van.

Én magam is megnyugodtam és igyekszem 
felejteni az egy hónapig tartó martiriumot.

Eszembe jut, hogy egyidőben, nem is igen 
régen, Marcsa sokszor hallott tőlem jelzőket, 
melyeket mint utólag bizonygatta, nem érdem­
lett meg. Hogy történtek aj tó-csapkodások, 
hirtelen felmondások és nyaklevesekröl szóló 
erélyes Ígéretek. Mindazonáltal ő tűrt, mert 
tudta, hogy mély és nagy okok lappangnak e 
kellemetlen külsőség alatt s hogy rettenetesen 
lehangoló és feldühösítő körülmény az, ha az 
ember hiába vár valahonnan egy levelet, 
vagy izenetet, vagy mást . . .

Hát igy volt.
Most, hogy vége a zavaroknak, nyugodtan 

irom meg mind e dolgokat. Egyelőre nem 
fenyeget sehonnan veszély. Pista ezidősze- 
rint nagyban értékesíti itt szerzett tapasztala­
tait a szabómüvészet terén. Isten segítse men­
tői több babérhoz! Csak soha eszében ne jus­
son visszajönni ide és felzavarni kis tanyám 
békéjét! Mert akkor bizonyos, hogy elbujdo­
som valamerre. Óh mert képtelenség azt 
kivánni, hogy szerelmes izgalmaktól dobogó 
szívvel valaki jó rántást tudjon csinálni!

A szerelem túl emel a löldi valóság és a 
takaréktüzhely határain; a szerelem figyelmen 
kivül hagyja a homályos ablaküvegeket, 
melyek tisztításra vágynak. A szerelem min­
denre képes, csak arra nem, hogy az embert 
megtartsa a kötelességek kemény és szigorú 
utján. Oh, a szerelem I . . .

Valaki azt mondta róla a minap :
— Ez magyaráz meg minket. Különben 

semmi értelmünk sem volna.
Ez a valaki kicsi, omlatag ember, már sá­

padt és szürke. De sok ész, nagy tudás villog 
ki fényes szemeiből. A dicsőséget, elismerést 
a nyakába zuditották egész életén át és nagy­
nak tartja mindenki. Azért is oly megható, 
a mikor mondja a maga bűbájos igéit a sze­
relemről.

A babér a zsámoly. A szerelem a párna. 
Arra csak azért jó rátenni a lábat, hogy 

j emehhez kényelmesebben odasimulhassunk. Így 
I esik aztán kellemetea ülés az élet trónusán, 
j mely, hajh, csak rövid időre a mienk.
I Oh ég igaza van. Csak nagyon rövid időre. 

Odaát nem helyeznek zsámolyt a lábunk alá, 
sem ölelő párnát a testünk kóré.

Hajh, hova leszünk, szent anyaföld! Ránk 
] borulsz, de nincs köszönet a nagy ragaszko­

dásodban. Addig voltunk boldogok, a mig 
tapostunk rajtad. Hogy a szemeinket lefogod

szelíden, már csak tűrjük tehetetlen. Ha ez a 
te szereteted: bár ne is szeretnél!

Nem jó a halálra gondolni, határozottat 
nem jó. Meg badarság is. Különös is, h- gv <i 
legforróbb életből, a szerelemből ide téved« 
tem. De nincs-e ennek titkos értelme Nincs-1, 
ebben valamely rejtett kapcsolat V Szerelem 
halál ! Ez a két erő oly közel jár cgymásmel 
lett, hogy néha meg sem fér a közösösvényen 
Ilyenkor egymásnak mennek s a melyik a 
erősebb, az letaszítja a másikat az útról.

Ez a viaskodás beh sok ifjú szívnek állította 
meg már a dobbanását !

Ha fekete rózsák kelnének az igy megöli 
szivek porából: éjbe-gyászba borulna a te­
mető.

És mellette haladva ekkép imádkoznék min 
den ifjú ember : „és ments meg minket a sze­
relemtől 1“

Szerencsé-re a halál meddő, nem terem szim­
bólumot. Vagy ha teremne is? Leglölebb a 
történnék, hogy magas, tömör kőfalat vonná­
nak a temető körül és — szeretnének tovább.

És jól tennék . . .

PUSZTULÁSRA SZAMA,
REGÉNY. 32
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Orosz eredetűiül fordította: AMBR0Z0Y1CS DEZSŐ.

S ugyan, mi hát a boldogság? Ott csillog 
valahol a távolban, mint valami áttetsző rm - 
teor. Délibáb — és semmi egyéb. Addig, , 
mig felé mégy, a mig leküzdöd az akadályo­
kat, a mig nagy nehezen közeledel felé, elér­
hetetlennek, bűbájosnak, szépnek és elbüvöló- 
nek látszik. De alighogy a közelébe érsz, 
látod, hogy elsápadnak a tüzek, melyek addi;. 
megvilágitották, s az, a mi a távolból tündér­
palotának látszott, elolvad és szertefoszlik, 
mint az égen a széltől űzött felhő. S akkor 
érti csak meg az ember, hogy nem a boldog­
ság a czél, hanem, hogy a czél elérésére szol­
gáló eszközökben van a boldogság, . . . nem 
a bírásban, hanem a törekvésben.

Minden délibáb között a szerelem délibábja 
hasonlít legjobban az igazi boldogsághoz. A 
szerelem agyonveri az időt. Egyik elragad;a- 
tás a másikat éri, égnek a tüzek és megnyíl­
nak az egek. De az első fülhevülés ép oly
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A temetés.
Nagy és általános részvét nyilvánult meg 

az elhunyt államférfin temetésén. A lánczhid 
megtelt feketekabátos, gyászfátyolos egyesü­
leti zászlóik után haladó küldöttségekkel, a 
kik a kereskedelemügyi minisztérium palotája 
felé haladtak. A nagy sokaság óriási terhe 
alatt szinte megingott a hatalmas alkotmány s 
beigazolódott, hogy az intézkedés a menet út­
iránya tekintetében rendkívül helyes és czél- 
irányos volt.

Széli Kálmán miniszterelnök fél három órakor érke­
zett. A miniszterelnököt a család tagjai fogadták, a kik 
szintén fél három óra tájban érkeztek három gyászhio- 
tón. A miniszterelnök, az időközben érkezett miniszterek, 
gróf Apponyi Albert, a képviselőház elnöke, Körber 
osztrák miniszterelnök és Call miniszter, a kik hivata­
los egyenruhájokat viselték, az elhunyt miniszter hivata­
los helyiségeiben gyülekeztek. Kevéssel három óra előtt 
érkezett meg Samassa egri érsek és gróf Apponyi 
Lajos udvarnagy, a ki a király személyét képviselte a 
temetésen. A teremben voltak ezenkívül: herczeg Lob- 
kowitz hadtestparancsnok, tábornagyi egyenruhájában, 
zöldtollas csákójával hóna alatt, Szmrecsányi és 
Párvi kanonokok teljes papi ornátusban, Vollin Lajos, 
a budai kapuczinusok gvardiánja s négy kapuczinus 
barát, a kereskedelemügyi minisztérium főbb tisztviselői.

Pontban 3 órakor megkezdődött az egyházi szertartás.
A ravatalos szobába csak az elhunyt özvegye s gyer­
mekei léptek gróf Apponyi Lajos, Széli Kálmán mi­
niszterelnök s Samassa érsek kíséretében. E/.után a 
miniszterek : báró Fejérváry Géza honvédelmi, Darányi 
Ignácz füldmiveiésügyi, Lukács László pénzügyi, gróf 
Széchenyi ő felsége körüli, Wlassies Gyula közokta­
tásügyi és Cseh Ervin horvát miniszter helyezkedtek el 
a ravatal mellett. A kié szobában voltak továbbá Széli 
Kálmánná, a miniszterelnök neje, Apponyi A mert 
grófné, Körber osztrák miniszterelnök, Call osztrák 
kereskedelmi miniszter és gróf Apponyi Albert, gróf 
Csáky Albin, a főrendiház elnöke, Hegedűs Sándor, 
A agy Ferencz államtitkár és számos főrend és kép­
viselő.

A gyászoló közönség soraiban voltak : Wekerle Sán­
dor, a közigazgatási bíróság elnöke. Gromon Dezső, 
Gainer Gyula, Széli Ignácz, Zsilinszky Mihály, 
Grunzenstein Béla, Nemeskéri Kiss Pál államtitká­
rok, Daraváry Alajos, báró Vau Béla főrendiházi 
alelnökök, herczeg Lobkowitz P,ezső. Czorda Bodog, 
Szabó Miklós, Vértessy Sándor, Takács Menyhért 
jászói prépost, gróf Károlyi István, gróf Zichy Nán­
dor, Bogdanovics Luczián szent-endrei püspök, gróf 
Keglevich István, Ludwigh Gyula főrendiházi tagok, 
Kornfeld Zsigmond vezetése alatt a tőzsdetanács, 
Tállián Béla, Daniel Gábor képviselőházi alelnökök, 
Csávossy Béla, a képviselőház háznagya, Berzeviczy 
Albert, Szentiványi Árpád, Beksics Gusztáv, Hó- 
dossy Imre, Hieronymi Károly, C'örgeó Gyula, 
Rufjy Pál, Hegedűs Lóránt, Erdély Sándor, Csáky 
Lajos, Klobusiczky János. Boncza Miklós, Szivük. 
Imre, Bauer Antal, Feilitz*ch Arthur, Szentiványi, 
Gyula, Werner Gyula, Bubinyi Géza, Szöts Pál, 
Ivánka Oszkár, Kristóffu József. bedöházy János, 
Láng Lajos, Hock János, Vvja Peter, Bor­
bély György, Szaczelláry György, Schmidt Jó­
zsef, Ballagi Géza, Bem n th Béla, Fassie Tó­
dor, gróf Telekv Gyula, Bónay János, Szerb György, 
Kende Péter, Mihályi Péter, Lázár Árpád, gróf 
Forgách Antal, Nycgre László, László Mihály, 
Sághu Gyula, Malcfalvay Géza, Bolgár Ferencz, 
Justh Ferencz, Kubinyi György, Baross János, gróf 
Andrássy Gyula, gróf Andrássá Tivadar, Kossuth 
Ferencz, justh Gyula, Barabás Béla. gróf Benyovszky 
Sándor, Bart a, Ödön, Illyés 
Lengyel Zoltán, Krasznay 
Sebets Dénes, Kállay Lipót,
Molnár Ákos, Veres József,
Zichy János, Rakovszky 
Emszt Sándor, Szálló

I mondott búcsúztató

mely az 
halálával.

zeviczy Albert lépett a ravatal elé 
beszédet.

Berzeviczy vázolta azt a súlyos veszteséget, 
egész magyar nemzetet sújtotta Horánszky 
Annál érzékenyebb ez a csapás — mondotta mert 
épen Magyarországnak oka van minden fiát számon 
tartani, akkor különösen, mikor a legjelesebbek egyike 
dől ki a munkálkodók seregéből. Tragikussá, megrázová 
teszi Horánszky elhalálozását az, hogy épen akkor 
költözött el az élők sorából, a mikor a korona és a 
nemzet bizalma a legmagasabb polezra emelte, innen 
sújtva le őt egy eltévedt villámcsapás. Könyezve Alijuk

Bálint, Olay Lajos, 
Ferencz, Pap Zoltán, 
Szombathy György, 
Molnár János, gróf 

István, Cscrnoch János, 
Géza, Major Ferencz, Ví­

zöntői Soma, Szederkényi Nándor országgyűlési 
képviselők. Véc°ey Tamás egyetemi rektor, Emukéi 
Ernich Gusztáv udvari tanácsos, Timon Ákos, Müller 
Kálmán egyetemi tanárok. Rath Péter, a kassa—oiW- 
bergi vasul elnökigazgatója, Szterényi József, Czekelius 
Aurél, Mándy Lajos, Kdényi Hugó, Abonyi 
Szalag Péter miniszteri tanác-o-ok, dr. Lersch 
Bolián miniszteri titkárok, Márkus József főpolgár­
mester. Halmos János polgármester, Rózsavölgyi 
Gyula, Matuska Alajos alpolgármesterek, Grauer 
Vilmos, Pártos Béla, dr. Hűvös József királyi tanácsos, 
fővárosi bizottsági tagok stb.

Horánszky Nándor holttestét Samassa egri érsek 
szentelte be Szmrecsányi és Párvi kanonokok 
Vollin kapuczinus gvardián s több kapuczinus pap 
segédletével. Az operaház énekkara a «circumdederum»-ot 
és az «in paradiso»-t ének-dte. A beszentelés után Bér.

körül e ravatalt, de mégis megvigasztal bennünket az a 
tudat, hogy hosszú évek során kifejtett munkálkodásának 
értéke megvan s hasznunkra van.

A gyászoló közönség megilletődve hallgatta a szónok 
megható beszédét, majd utána Vollin Lajos gvardián 

rövid imát mondott.
A gyászszertás végeztével diszszolgák vállaikra emel­

ték a nehéz érczkoporsót s a gyászoló gyülekezet sor­
fala között a hatlovas, díszes halottas-hintóig vitték. Az 
utczán ez alatt óriási néptömeg gyülekezett. A kocsi 
két oldalán a kereskedelmi minisztérium 8 fiatal hiva­
talnoka sorakozott s égő fáklyákkal kezükben lépdeltek 
a gyászkocsi mellett. A menetet 12 lovasrendőr nyi­
totta meg. A rendőrök után a következő küldöttségek

haladtak : _
A kereskedelmi minisztérium alkalmazottjai, a Deli 

va=p -társ. tisztviselői és szolgaszemélyzete, Budapest szé­
kes főváros, Budap-sti közúti vasul, Budapest városi 
villamos vasúttársaság, a Szepsi-i választókerület, Jász­
berény városa, Budapesti kereskedelmi csarnok, Buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara, Első cs. kir. szab. 
Dunagőzbajózási-társaság Tlialy Emil miniszteri tanácsos 
vezetése mellett, Zágrábi kereskedelmi és iparkamara, 
Kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete h/.olnok- 
Dohoka vármrgv' Bács vármegye, Veszprém varos, 
honvédelmi-, fi ivelésügvi-, belügyi- és igazságügyi 
minisztériumok, tergom vármegye és város, a szaba 
dalmi hivatal tisztikara és ' -személyzete, Jasz-Nagy- 
Kun-Szolnokmegye. Szolnok sa, Kereskedelmi szol 
gák rgvleie és betegsegélyzője. Máv. nyugati muhi y, 
Máv. keleti műhely; Máv. jobbparti üzletvezetőség, Mav. 
északi főműhely és tanműhely'', a főposta hivatalnoki 
kara, postaaltisztek. Temes vármegye, mohács - pécsi 
vasul, ó-budai hajógyár, stb. Az egyesületek és testületek 
zászlókkal vonultak ki.

A küldöttségek nyomában három diszrubás. égő lámp.d 
vivő lovas haladt, majd a koszorúkkal terhelt három 
kocsi. Ezután a papság, a halottas-hintó, melyre 
család, a miniszterelnök és a képviselőház koszorúját 

helyezték.
Széli Kálmán miniszterelnök és minisztertársai gyalog 

mentek a gyászkocsi után. Előttük az elhunyt miniszter 
fiai, nvomukban az országgyűlés mindkét házának kül­
döttsége, herczeg Lobkovitz hadtestparancsnok, Körber 
osztrák miniszterelnök, Call osztrák miniszter, gróf 
Apponyi Albert, a minisztérium főbb hivatalnokai, 
tábornokok, főrendek, képviselők és az elhunyt miniszter 
tömérdek jóbarátja, tisztelője. A menet a budai rakpart­
ról a Ferencz József-hidon kanyarodva, a muzeum-köruton 
és kcreoesi-utoü haladt a k-repesi-uti temetőbe, a hol a 
székes főváros tanácsa által felajánlott díszsírba temették 
az elhunyt minisztert. Az útvonal mentén meggyujtottát 
a gyászfátyollal bevont gázlámpákat s a gyalogjárókon 
csoportosuló néptömeg kalaplevéve, meghatottan szem­
lélte, mint vonul ki Magyarország kereskedelmi minisz­
tere örök nyugovóra.

Végtelen hosszú kocsisorban követték a menetet a 
miniszter barátai és hívei Végül a menetet lovasrendoruk 
zártán be. Már az első zászló a kerepesi-ul közepén volt 

a Ferencz József-hid pesti old dán tar- 
ke véssél C óra előtt, mikorra

Emil, 
és dr.

csak válogatva eresztették 
Deák-mauzoleum környé-

az entre-

és a kocsik még 
tot'ak, Künn a temetőben
a halottat vivő kocsi kiért, már igen nagy közönség volt 
együtt, daczára annak, hogy 
be az embereket. A sir a 
kén van.

Az érczkoporsót a képviselőházi szolgák és 
prise emberei tállukra emelték és a nyitott sir mellé 
helyezték. A sir köré gyűltek a kormány tagjai. Széli 
Kálmán miniszterelnökkel, gróf Apponyi Albert ház- 
ekük, számos más főur és előkelőség. Közvetlenül a 
koporsó előtt állott az özvegy, a gyermekek, unokák és 

a rokonság.
Vollin Alajos kapuczinus gvárdián 

porsót, a sírásók egy Miatyánkot imádkoztak s a 
porsót ^bocsátották a sírba. A koporsóra az özvegy, 
hozzátartozók, a kormány tagjai és mindannyi jóbarát 
dobott egy-egy rögöt, úgy, hogy a sirt szinte kézzel hán­
tolták be. Letörték a f»jfát és a tömérdek koszorút rá­
rakták a sirhantra. Gyászos csöndben osztott szét a 
tömeg a temetőből jóval hat óra Után

beszentelte

A koszorúk.
Á koporsón a gyászbaborult özvegy koszorúja nyugo­

dott, melynek széles fekete szalagján ez a felírás, volt. 
Drága Nándoromnak — Milka*. A mai nap 

folyamán is régész tömege érkezett a pompásabbnál pom- 
pásabb koszorúknak s valóságos virágrengeteg volt az, 

mi a ravatalt környezte. A koszorúk között vannak a 
következők:

Feichtinger Elek és neje — Elfelejthetetlen drága 
jó barátunknak ; Budapesti jog- és államtudomá­
nyi kar - Tiszteletbeli doktorának; Krisztmkovich 
Ede — Mély tisztelete jeleül; Bittó István és neje 

A haza legjobb fiai egyikének és felejthetetlen barát­
juknak ; László Mihály es családja - A felejthe­
tetlen igaz barátnak; Mili, Maczus, Kata, Nandv
_Kedves jó nagyapának ; Milka, Irma, Gyula,
Dezső, Lajos - Forrón szeretett jó atyánknak ; Cí»- 
zella, Etus, Margit — Felejthetetlen Nándor bácsi­
juknak ; Pálma, Lajos. Nándika, — ^orró sze­
retetünk jeléül; - Benedekfalvi Luby Gyula és
neje — Nem a család, egész ország gyászol te utánad ;
A Politikai Értesítő — Kegyelete jeléül; Milka
_ Drága Nándoromnak; Emuszt Kelemen — b e
leithetetlen barátjának; Igaz fájdalommal Ivanka 
Oszkár — Az igaz embernek : Horánszky Nándornak 
Igaz fájdalommal Bogyny Máté — Az igaz em­
bernek : Horánszky Nándornak ; Igaz fájdalommal 
Issekutz Győző - Az igaz embernek : Horánszky Nán­
dornak ; Lukács László — Horánszky Nándornak 
A kereskedelemügyi minisztérium tisztikara
kegyelete és mély tisztelete jeléül — Nagy 
méltóságú Horánszky Nándor urnák ; Guido Freiherr v 
Call Der k. k. Handelsminister; A budapester 
Tagblatt szerkesztősége — Szeretettel és tisztelettel; 
Igaz fajdalommal Szentiványi Árpád — Az 
igaz embernek, Horánszky Nándornak ; Igaz fájda 
lommal Hollaki Imre - Az igaz embernek Ho 
ráriszkv Nándornak ; Igaz fajdalommal Esterházy 
Mihály - Az igaz embrrnf,k, Horánszkv Nándornak ;
— Malatinszky György é* neje — fisztetotük je­
léül • Harkányi Frigyes — Őszinte baráti érzelmek­
kel-' Harkányi János — Baráti tiszt- tote j'óéül ; 
Dr. N>gy Ferencz államtitkár — Szeretett főnö­
kének kegyelete jeléül ; Ottó. Anna, Ottó — Fetojt- 
heiten Nándorunknak; (jrzsike, Imre; Pest-PL'is- 
Solt-BiMcun vármegye közönsége - Horánszky 
Nándornak ; A m. kir. kormány — Dr. Horánszky 
Nándor kereskedelemügyi miniszternek ; Széli Kaiman
— Horánszky Nándornak. A hű, igaz, felejth-ib-n ba 
rátnak és pólolhatlao munkatársnak ; Die kais. kön. 
Regierung — Dem kőn. ung. H-ndelsmmister, Ferdi­
nand von Horánszky ; A magyar ipar oktatási tan- 
személyzet - Kegyelete jeléül ; Igaz fájdalommal 
Lázár Arjiád - Letűnt eszményképének ; Dunagöz- 
hajózási társ. kegyel-te jcUiil - Horánszky Nándor 6 
nagyméltóságának ; Rirkier Vilma és mama ; Crlncz 
Antal — A regi őszinte tisztelet é-s ragaszkodással; 
Hellsinger Zsigmond és csaladja - Mély tisztelete

léül • Dr. Ság Manó - Horánszky Nándornak mély 
tisztelettel; Mély tiszteletűk jeléül Csábay Béla 
és neje — nagyrnéltóságu Hoiánszky Nándor urnák ; 
Ratz Ernő - Felejthetetlen jó Nándor bátyámnak ; 
Bernolak Gábor és csaladja. - Szeretett rokonunk­
nak ; Apponyi Albert A hű bajtár=nak ; A kassai 
kereskedelmi és iparkamara — Kegyelete jeléül; 
A józsefvárosi bizottsági tagok tiszteletűk jeléül
— Horánszkv Nándornak; A fővárosi Vili kér. 
t,Józsefvárosi kör) kegyelete jeléül - Horánszky 
Nándo: nak ; A győri kereskedelmi és iparkamara
— Horánszky Nándor emlékének ; Tarnay Alajos — 
Mély részvéttel; A jiumei kereskedelmi és ipar­
kamara — Kcgy-lete jeléül; I'ataky Árpád és 
csalódja — Emlékünkben élsz örökké; A vasúti és 
hajózási m, kir. főfelügyelőség tmgjai — borai 
Horánszky Nándor kereskedelemügyi m. kir. miniszter­
nek ; Kubilc Béla és Gyula — Mély fájdalmunk 
jeléül • A nógrádi választókerület nevében-. 
Scitovszku Janos — A nemzeti politika lörbetlen harezo- 
sának.Horáns/k- Nándornak; Cs. kir. szab. déli vasút, 
üzlet-igazgatósága - Kegyelete jeléül; A budapesti 
keresk. és iparkamara — Kegyelete jeléül ; A 
magyar országgyűlés képviselőháza Horánszky 
Nándornak; A magyar királyt államvasutak 
igazgatósága — Kegyeletes tisztelete jeléül; A buda­
pesti m. kir. posta-és távírda-igazgatósag tiszti­
kara - Szerelete és kegyelete jeléül ; A nagyváradi 
postaigazgatóág tisztikara — Mély fájdalma 
je'éiil • Kegyes pártfogómnak és jóakarómnak 
Külley Elemér - Nagyrnéltóságu Horánszky Nán­
dor urnák; Ti ziel etem jeleül Névtelen — 
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszternek ; 
A magyar kereskedelmi csarnok — Horánszky 
Nándornak; Grój Teleky József és neje 
tiszteletűnk jeléül ; A pozsonyi kereskede 
iparkamara - Horánszky Nándor emlékének ; Szabó 
Jenő — A későn s .érzett és korán vesztett jó barát­
nak * Honvédelmi tn. kir. minisztérium ■ Nagy 
méltóságú Horánszky Nándor volt kereskedelemügyi mi 
mszternek ; A kisbirtokosok országos földhitel- 
intézete — Kegyeletes tisztelete jeléül; Keczer Miklós 
— Pótolhatlan barátjának; Irma, 'Tibor Nándor 
bácsinak ; Berta és Józsi — Nándor 
váts Feri — Hálás emlékezette

Iván és családja - A legigazabb részvéttel , &zo? 
nők város közönsége - Horánszky Nándornak, 
A m. kir. igazságügyi minisztérium — yr. 
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszternek , 
Pi> kiér1 József és neje - Isten veled kedves sógor 
Riedl Ede és neje - Isten veled kedves rokon; A

kir. postatakarékpénztár - Szeletelt rotmsz

hogy meg- 
a mikor

m. Kir. posuu.u.wv^r-'---- ----- .
terének; A budapesti m. kir.
hivatala - Horánszky Nándor kereskedőim» m kir 
miniszternek ; A vasárnapi tar a,sag - KegyeHe 
jeléül; A m. kir. József-műegyetem tanacsa. - Ho­
ránszky Nándor tiszteletreméltó emlékezetűnek; A szepni-i 
választókerület - Felejthetetlen képviselőnknek; Há­
lás kegyelettel Désy Zoltán - Horánszky Nándor­
nak ; Bath Karoly és neje - Szeretett regi ba^tjuknak 
Krisztinkovich Bél i és neje - Szerelete jeléül
Molnár Ákos és neje - Kp"?elf ' Jlf
<Adria» magyar királyi tengerhaj ósasi rész­
vénytársaság - Horánszky Nándorna. ; ví mag-yor
fővárosi, malom egye illet Horán y
Lk ; Magyarországi kereskedelmi utazók 
lete - Horánszky Nándornak ; A CS kir. kasa-
oderbergi vasút igazgatósága - ^^ifavesti 
kereskedelemügyi m kit. miniszternek ; A budapesti 
áru- és értéktőzsde ; A kassai m. kir. postaigaz­
gatóság kerületi tisztikara — Meiy fajdalma je­
léül • A magyar kereskedelmi muzeum 
ránszky Nándornak ; A főrendiház - Horánszky 
Nándornak ; A budapesti m. kir. tavbeszélóhalozat 
— Mély tisztelettel ; Jókai Mór — Horan=zky Nán­
dornak ; Wlassich Gyula - Horánszky Modornak 
Szolnok-Doboka varmegye - Horánszky Nándor 
nak ; Zala varmegye közönsége - Horánszky 
Nándornak ; A vallás- és közoktatásügyi m, kir. 
minisztérium — Horánszky Nándornak ; ifirre 
János — Horánszky Nándornak ; Gróf Karolyi 
Sándor és neje; Szent-lványi Zoltán - 
Felejthetetlen barátjának; — Ratz /stu<m é 
családja — Felejthetetlen Nándor bátyánknak ; 
Bedö Albert - Horánszky Nándornak; Heves var­
megye közönsége - Kiváló szülöttjének ; Mahunka 
Eme és neje - Horánszky Nándornak; Bér cg var­
megye közönsége - A nagy j-llemnek ; A magyar 
vasút- és hajózási klub Szeretett elnökének ; 
Hodossy Imre — Horánszky Nándornak : Gróf Jan- 
kovich László főispán, - Tiszteletem jeléül; Az 
országos kaszinó - Horánszky Nándornak ; Kolozs­
vári kereskedelmi iparkamara Kegye ele je
léül • Özv. tornyai Schosberger HenHkné és csa­
lódja - Tisztelete jeléül dr. Horánszky Nándornak ; 
Darányi lanácz — Horánszky Nándornak baráti ke- 
gyelettel • A m. kir. földmiiel^sügui miniszt*- 
rium - Horánszky Nándor keresk. m. kir. miniszternek ; 
Milassin Vilmos és leánya - K-gveletuk jeléül ; 
Jász-Nagy-Kun Szolnok vármegye Közönsége — 
Horánszky Nándornak : Esztergom szab kir. varos
— Felejthetetlen volt orsz. gyűlési képviselőjének ;. Eóer 
város közönsége — Jeles szülöttjéül k ; M iros-Torda 
i-m. közönsége - A kiváló államférfimnak ; Balnton- 
vidéki gözhajózási r. t. - Mély gyásza jeleül ; 
Magyar folyam- és tenger hajózási r. t. — 
Horánszky Nándor kereskedelemügyi m. k:r. miniszter­
nek- Magyar kereskedelmi r. t. iga-gatosaga ; 
Zichy Jenő — A felejthetetlen igaz barátnak; Az 
orsz. keresk. iparcsarnok — Kegyelete jeléül ; Pfau, 
Fiume — A7. i^:izsá2szer°t6 ♦ s jóakaró emberry k 
Jászberényi szabadelvű pórt - Horánszky Nán­
dornak ; Karolyi Fist ’ ; Temesvármegyc — Ha 
ránszky Nándornak ; Ab'iuj Torna vm. közunkCgt
-_Mély gyásza jeléül; Jov movits István és neje - 
A legnemesebb barátnak ; Dungyerszky Lázár és 
neje — A régi jó barátnak ; Győr-sopron-ebenfurti 
vasút — Mély gyásza jeléül; A m k:r. közp. 
tisztikai hivatal tisztikara- — Mély és igaz i-y -z- 
szal ; Geduly Gyula és neje. - Szerelv- tisztelt 
felejthetetlen bátyjuknak ; Az országos "ibridelvu 
párt — Felejthetetlen elvtársunknak; Gulner Gyűl 
_ Legrégibb és leeigazabb buraijának ; Buda pest szé­
kes föv arsis közön séye — Horánszky Nándor keres­
kedelemügyi m. kir. miniszternek és =7.-'-ke« fővárosi tör 
vénybatósági bizottsági tagnak ; Mukfalvay Géza 
Feledhetetl'-n kedves barátomnak ; Koczka lsti-án 
neje — Felejthetetlen sógornak.

A vidék részvéte.

a tárczának a képviselője kell, 
védje legnagyobb érdekeinket, 
erős kéz kell oda és hozzáértő ember, a ki­
ben megbízhatunk, hogy kifelé helyt j^d alkn 
érettünk, befelé meg alapos ismeretekkel, ta­
pasztalattal, szeretettel őrködik iparunk, ke­
reskedelmünk, gazdaságunk fejlődésére.

Vezérczikkünkben kifejtjük bővebben, hogy 
miiyennek kívánjuk mi az uj minisztert itt 
meg arról adunk számot, hogy miképen óhajt­
ják ezt az állást betölteni. Hogy kiket emle­
getnek és mit beszélnek P°ht1^ körökben _
8 Biztosat nem tudnak még. Mód sem volt 
rá hogy ilyen hamarosan megtörténjék a vég- 

' megállapodás, hisz olyan várat anul 
szomorú esemény. A mig Horánszky a 

cüdt, intéző helyen meg sem 
bolygatták a kérdést és a félhivatalos Bad. 
Tud. utján jelentették, hogy a kereskedelmi 
tárcza ügyeinek továbbvitelére nezve szüksé­
ges intézkedéseket majd csak a temetés után 
fogják megtenni. De azért a találgatás meg­
kezdődött és ma már annyi név volt forga-

leges 
jött a 
ravatalon

legősibb „beavatottak* se

kellő
min-

bác-'inak ; Ko- 
Dr. Jovanovits

lomban, hogy a 
tudtak eligazodni.

A legtöbben és a legkomolyabb formában 
Hieronymi Károlyt emlegették. Alkalmasnak 
tartják őt erre a mostani viszonyok mellett 
nagyon is exponált állásra nemcsak azért, 
mert a saját pártján van meg a 
tekintélye, hanem mert a parlament 
den oldalán rokonszenvvel viseltetnek iránta. 
IAng Lajos és Vörös László mellett, a ki­
ket szintén sokan említenek, szerepel még 

miniszterjelöltek közt Wekerle Sándor neve 
is. aztán Serényi Béla grófé, Nagy Ferencz 
államtitkáré, meg másoké. Nem érdektelen az 

föltevés sem, hogy Andrássy Gyula grófot 
veszik be a kabinetbe, még pedig belügymi­
niszternek és Széli Kálmán kezébe kerül a ke­
reskedelmi tárcza.

De leginkább van a felszínen az a szintén 
ma fölmerült hir, hogy egyelőre nem lesz válto­
zás a kabinetben és Széli maga veszi át a keres­
kedelmi tárczát is, hogy a kiegyezési tárgya­
lásokban semmi fennakadás ne történjék és 
ne legyen rá szüksng, hogy uj embert hossza­
dalmas fel világosit ásókkal kelljen előbb be­
avatni a két kormány közt régóta folyó dis- 
kutálás anyagába. Ezt az eshetőséget hiszik a 
mostani viszonyok közt a legvalószínűbbnek, 
de egyelőre ez is csak kombináczió. mint a 
többi. És ha épen ez valósulna is meg, föl­
tétlenül csak ideiglenes állapot lesz. mert 
nyilván maga Széli Kálmán sem óhajtja 
az egész kabinetet egyesegyedül fölöslegessé 
tenni.

A fiiggetlrvségi párt körében a személyi kér­
déssel nem sokat foglalkoznak, de élénken 
óhajtják, hogy a kereskedelmi tárezs biztos- 
kezű és igaz hazafias érzésű embernek jusson, 
a ki nemcsak politikai tevékenységet fejthes­
sen ki, hanem értsen is ahhoz, a mit az ország 
érdekében rábíznak.

Természetes, hoc} Horánszky mandátumának is 
keresik már az örökösét. Azt hiszik, hoc? Makkfalray 
Gézának =ok mmé-nye lehetne a e«-psii kerül-t r nyert­
séhez, a Búd. Tud.-nak egy rnn n kdt távira'» sz"- 
rint meg Szilclay Ed- odavaló ügyvédnek van rá 
legtöbb kilátása. Emlegetik Mezei Mór nevé-t is.

és

dr báró Fejérváry Imre 
hangján emlékezett meg

három

Upon■ imiiin—

hamar elmúlik, mint a mily hamar 
a képzelt boldogság tűzi játékai!

ki ismén 
lényegest

a
útközben
vizbefult

kialusznak 
. . S mind

ebből csak korom' és füst marad meg. S mi­
nél erősebb a fölhevülés, annál gyorsabban 
bekövetkezik a kiábrándulás. ... De addig, a 
mig nem következik be, a mig az eszeveszett 
fölhevülés tart, addig az ember bátran el­
mondhatja, hogy élt, és megizlelte a gyönyö­
rűséget.

Elragadtatás, kedveskedés, megittasodus, 
költői álmok, lehetetlen ábrándok, esztelen- 
séggel határos lelkesedés, szenvedélyes roha­
mok, gyöngédség, kedves mosolyok, mély 
tekintetek, ezélzások, a melyek többet monda­
nak, mint ezernyi közönséges szó, sőt a néma 
hallgatás, mely 'tömérdek gondolatot rejt ma­
gában .... ime ez az, ez a szerelem ! Vájjon 

ki magát ebben ? Ki tudja itt a 
a kicsinyestől, a fontost a jelenték­

telentől, a reálisat a képzeletitől, az utólagost 
az eredetitől megkülönböztetni ? Olyan ez, mint 
a rohanó patak, mely magával ragadja 
hólavinát, a krisztálytiszta vizet, az 
letépett háztetőt, a száraz gályát s a 
madár holttestét.

A nap vidámság és zaj közt múlt el : elkö­
vetkezett a csöndes, a kívánatos éjjel. S ha 
ez igy tartana örökké, vájjon erő és gyönyö­
rűség dolgában mi mérkőzhetnék a szerelem­
mel, s hogy nem lehetne a szerelmet bol­
dogságnak nevezni? . . .

Vesútenyev korán kelt és bement dolgozni a 
szalonba. Soha még eddig nem dolgozott olyan 
könnyedén, olyan tevékenyen és olyan vidá­
man, — neki legalább úgy tetszett. Tényleg 
azonban egészen másként volt. A fejét elho­
mályosította a boldogság; olykor kénytelen 
volt magát megerőltetni és kiűzni a leikéből 
Liza képét, mely annyira betöltötte, s mely 
minden más képet kiszorított belőle. De 
ez nem sokáig tartott; csakhamar urává 
lett a munkájának s ilyenkor simán követték 
egymást a gondolatok s pompásan ment a

ifikor átolvasta azt, a mit egy hét alatt 
. . íitta ho£TV ez mind nem az, a 

minek’lennie kellene s igy nem volt megelé­
gedve a munkájával.

Ez kissé kihozta őt a sodrából.

rendesen kijött a hálószobából, odalopód 
zott a háta mögé és befogta mind a két

szemété

Hallod? Elég! Män­
nern engedelmeske- 
asztalhoz..............Dol-

Yeszenyev vidáman oda lökte a tollat az 
asztalra, megölelte és összecsókolta őt. Hiszen 
már reggeltől kezdve erre várt. hogy áten­
gedhesse magát a szerelemnek, s hogy újra 
meg újra élvezhesse a boldogság kudiatyol- 
képét.

Mikor az ilyen idővesztegetés nagyon is 
hosszúra nyílott' Liza volt az első, a ki ma­
gához tért és igy szólt:

— Elég. elég, Vitya! 
kára ! Aá . . . . tehát 
del ? Nekem ? Mars az

g°Még néhány futó csók, még két-három fölös 
ölelés é« engedelmesen, mint az iskolás-
gyerek,* leült az asztalhoz, Liza pedig vissza­
vonult szerepet tanulni.

Mi az ideál ?u — irta : - „az ideál az 
aeWpezet által az élet benyomásaiból nyert 
optikai vagy hallásbéli képzet, mely az akarat 
és a képzelet ereje révén a kapott egyéb be­
nyomások tömegéből valami ónállóvá, elszi­
geteltté és lényegessé alakul át. Az ideal 
tehát nem valami elérhetetlen, a mint azt 

nem tudni, mi okból — általában gondolni 
szokták; az ideál az agyvelőbe fixirozott mi­
niature benyomás, a melynek mindig reális 

LPja van az életben, s ettől soha sem vá­
lasztható el teljesen, mert benne gyökerezik. 
Az ideál a reális életben is föltalálható, de 
töményitett és minden fölöslegestől, nem oda­
tartozótói és bonyolódóitól megtisztított pro­
duktum, melyet megfinomit . az ész és a szív 
bíráló elemzése, és megvilágít az ész és az 
érzés világossága. . . . Minek tehát félni tőle, 
s mínek Íz ideált az életben föl nem található 

dolgok közé sorolni?“ . . .
A hálószobából kihallatszott, 

szerepét tanulta :
Szerelmemmel, drága Sancho 
Életemet adtam néked !
És te elfogadtad, oh hogy aztán 
Szerelmedben visszaadjad.
S ime, . . . Újra szép az élet ...
Gyilkosom vagy, és megmentem Sancho.

Veszenyev hallotta ért a monológot és el­
mosolyodott; Liza minden szerepében talált 
valami, mostani uj helyzetükkel rokon vonást. 
„Milyen szépen mondja“ — gondolta magá­
ban : - Sancho - én vagyok ! - Liza kezé­
ben a szereppel, oda jött ahoz az asztalhoz a 
melynél ő dolgozott, és foléhajolva, a vállán 
keresztül belepillantott a kézírásába . „Az 
ideál ... az életnek töményitett produktuma/

„az ideál»

a mint Liza a

__ olvasta magában, és elgondolta :
Vitya szemében, — én vagyok.“

XX.
— Add ide nekem összes könyveidet, összes 

müveidet, — mondotta egyszer Demidovna 
Lizaveta az urának.

— Minek ?
— No ez kedves! Azt kérdi — minek ? 

Természetesen annak, hogy olvashassam. Is­
merni akarom minden eszmédet, minden gon­
dolatodat, meg akarom ismerni a regényeidből, 
hogyan éreztél, hogyan szerettél. . . .

— De hiszen Liza, valamikor régebben azt 
mondtad, hogy valamennyit olvastad. . . .

Liza kissé zavarba jött és elpirult.
— Igen, kivettem, de nem bírtam vala­

mennyit elolvasni. Hiszen olyan sok van. .. .
Fölhúzta a lábait a pamlagra, elhelyezkedett 

a kis szögletben és olvasott. Veszenyev asz­
talhoz ült és dolgozott. Ábrándja megvaló­
sult. ... Az a kép, a melyet egykor képzele­
tében megalkotott, valóra vált.

Liza időnkint fölkiáltott :
— Milyen gyönyörűség! Vájjon honnan 

veszed ezt? Lám, ezt az ég sugallta neked, 
ilyesmit lehetetlen kieszelni ... ez egyenesen 
isteni kinyilatkoztatás, földöntúli ihlet szüle­
ménye. _ , .

Mikor a regényben valami szerelmi jelenet­
hez ért, felbigygyesztette az ajkát s elko­
molyodott.

Veszenyev odafordult hozzá s látva, hogy 
rosszkedvű, félénken igy szólt :

— Mi lelt Liza? Nem vagy megelégedve 
valamivel ? Nem tetszik talán ?

— Eh, nem arról van szó ! De ... megint 
szerelmi jelenet. . . .

— Nos és?!
— Féltékeny vagyok : természet után ír­

tad..............Ki volt ő? Szőke-e vagy barna ?
Szeretted őt ? Nagyon ? Jobban, mint en- 
gemet ?

— Oh te ostobácska !
— Nem, ne akarj kitérni .... mondd meg 

az igazat! Az ilyen jelenetet át kellett hogy 
éljed . . . ilyen körülményeket leheteti« 
eszelni. . . . Valid be. . . .

— Biz ez csak ki van eszelve. . . .
— Nem igaz, nem igaz. . . . Valid be. 

Nagyon szeretted ezt a hősnőt?
— Melyiket? . . .

(Folytatása köreik érik1

Pécs város mai közgyűlésén 
főispán a részvét legmel'-gebb 
Horánszky keresMi-lemügyi miniszter haláláról, a ki 
épen a mul közgyűlésnek kellett volna hivatalbalépése 
alkalmából üdvözölnie. A közgyűlés elhatározta, hogy 
Horánszky Nándor emlékezetét jegyzőkönyvbe iktatja 
a családhoz részvét táviratot intéz.

Esztergom■ városa, a melynek Horánszky 
czikiuson volt képviselője, a to mi lésen küldöttségig k 
viseltette magát. A küldöttség tagjai voltak: Freu Fe­
rencz orsz. képviselő, Wimmer Imre polgármestor. 
Magos Sándor kir. táblaUró, dr. Fehér Gyula plébános 
cs. és kir. udvari káplán eá a városi képviselőtestület 
több tagja.

Veszprém városát, a melyet az országgyűlés-o az 
elhunyt miniszter fia képvisel, a temetésen Szöglethu 
polgármester és Csete Antal városi ügyész vezetése alatt 
küldöttség képviselte.

Szabolcs vármegyét alispánja ma az özvegyhez rész- 
véttáviratot küldött.

'Remei vármegye a temetésen a megyebeli ország- 
gvülé-ei képvis»lők és báré. Bairh Milán főrendiházi tag, 
Temesvár városát Telbisz Károly polgármester kép­
viselte.

Zomboiban Latinovics főispán intézkedésére a 
megyeháza épületére és a városházára kitűzték a gyász- 
lobogót.

A -oproni kereskedelmi és iparkamara mai ülésén 
üt lein Jó7.sef elnök részvéttől Uhatott beszédben emlé­
kezett meg Horánszky Nándor eihunytáról.

Budapest, április 21.
Az oaztrák képviselőhöz ülése. A ház folytatta a

költségvetés tárgyalását az «általános pénztárkezelés é-s 
érmeügy» cziménél. Skedl kijelenti, hogy a bukovinai 
németek teljes mértékben »ikra szállanak a nyugat né- 
m>tj'-inek követelései mellett, mert meg vannak győ­
ződve, hogy a bukovinai németek sorsa nyugati fajtár­
saik sorsától függ. Kaftan visszautasítja azt a szemr-- 
hányá't, hogy a prágai szubvenczió az obstrukcz.ió 
abbanhagyásának here. Igyekezzenek, hogy Csehország 
belső függetlenséghez jusson, akkor Csehország saját 
eszközeiből fogja fedezni szükségleteit és örömmel hozzá 
fog járulni a koronaorszáeok segélyezéséhez is. A szó­
nok szemére veti a németeknek, hogy a gyűlölet politi 
káját köpetik é-s azt mondja, hogy ha a prágai szuhven- 
czió hajótörést szenvedne a németek türelmetlenségén, 
akkor igazán ki volna merítve a cseh nép türelme és 
képviselői tudnák, hogy mit várhatnak ettől a háztól és 
ettől az államtól. Dr. Dyk vázolja a községek sanyarú pénz 
ügyi helyzetét és azt mondja, hogy pártjának álláspontja 
az. hogy a kis városokon csak úgy lehetne segíteni, ha 
előbb a nagyokon segítenek, minélfogva nem volna okos 
dolog állást foglalni a nagyvárosok szubvencziója ellen. A 
tárgyalást azután félbesz-akitották. Az ülés vege felé 
Wittek vasutügyi miniszter számos mterpelláczióra vá­
laszolt. A legközelebbi ülés holnap lesz.

.Ki lesz az uj miniszter?
— Saját tudósítónktól —

Horánszkyt eltemették és most már fölme­
rül az a kérdés, hogy ki lesz az utódja 
A dolgok rendje kívánja igy. Mert akár­
milyen nagv ember is lett léyyen va­
laki, ha olyan érdemes rá, mint Horánszky 
Nándor, meggyászolják igaz szívvel és el nem 
felejtik ’ hosszú időkig, de a cselekvő állam 
férfiút azt pótolni kell, a széke üresen nem 
maradhat, az országos ügyek vezetésében 
fennakadás nem állhat be. Különösen az olyan 
fontos ügyek körül, a milyenek a keres 
kedelmi tárcza dolgai. És olyan nehéz idö- 

I ben, mint a mostani, a mikor épen ennek

A román nemzeti programm 
revíziója.

Dr. Mihu János, a szászvárosi román ifjak 
egvik vezére és a hazai románok legutóbbi 
politikai mozgalmainak értelmi sz°rzőj»- a 
Szászvároson megjelenő „Libertate-;1 czimu 
román lapban napirendre tüzt>* az 1^81-iki ro­
mán nemzeti programúi revízióját. Ez a sokat 
hangoztatott programm tudvalevőleg homlok- 
egvenest ellentétben áll a magyar alkotmány 
sarkalatos törvényeivel, ideális politikai irány­
elveket, meg nem valósítható problémákat 
foglal magában; nagy' hibája ezeken kívül, 
hogv a romáin népet közvetlenül érintő köz- 
gazdasági és szellemi haladást biztosító irány­
zatot teljesen kiküszöbölte. A román nép néni 

,gen bízta magát a nagy poVtika belátha­
tatlan esélyeire, miért is az 1881-iki tipn,r '. 
programút inkább a román in teliigenczíára 
szorult. Ez indította Mifiut arra, hogy a pro­
gramúi revízióját és alkotmányosabb értelem­
ben való kiegészítését javasolja, hogy igy 
aztán maga a nép is megérthesse a program- 
mot. Mihu fellépése természetszerűleg nagy 
meglepetést idézett elő a román körökben 
is, a hazai román sajtó szenved‘dyes mód n 
kezdette tárgyalni a programmrevizió kényes 
kérdését. A brassói, lugosi és nagy-szebeni 
vezetők a régi programút fentartásához ragasz­
kodnak. Meüanu érsek hivei, Cosma Parthén 
és társai, az aradi tribunisták és a szász városi 
ifjú román vezérek pártja a programút reví­
ziójának szükségessége mellett nyilatkoztak. A 
programm revíziója körül fejlődött ujsáy- 
háboru azonban az utóbbi napokban valóságos 
személyeskedéssé fajult el. igy tehát a meg 
indult eszmecserének aligha lesz komolyabb 
eredménye. Hatni és társai bizalmas értekez­
letre fogják errybehivni a román nemzeti párt 
tagjait, hogy a párt felfrissítése érdekében a 
szükséges lépéseket megtegyék. Ezen a bizal 
más értekezleten szőba fog kerülni a román 
nemzeti orogramm revíziója is és ettől az ér­
tekezlettől függ sok tekintetben a románok 
nak jövőben követendő magatartása is.

Cosma Parthén, az „Albina“ vezérigazgatója, 
a ki hosszas éveken keresztül nagy szerepet 
játszott a hazai románság közéletében és 
széleskörű összeköttetéseinél fogva ma is sze­
repet játszik a románok között, bár nem tagia 
a román nemzeti pártnak, czikket kozol a nagy­
szebeni Telegraful Románban az. 1881-iki pro­
gramm revíziójáról. Minden megjegyzés nél­
kül adjuk közre Cosma érdekes csikkét. A 
czikk megjelenése annak a jele, hogy a román 
nép higgadt és komolyabb elemei -d^nk figye­
lemmel kisérik az összes hazai politikai moz­
galmakat.

íme a czikk:
«Dr. Mihu János ismeretes leseiének ama ezer»ncsée 

következménye volt, hogy felvillanyozta egy pillanatra a 
román nemzeti párt elzsibbadt tagjait é-s a mióta e levél 
a mi ifjaink sajtójában, a «Libertatoa»-han megjel-ot, 
olyan élénk hírlapi polémiának vagyunk szemtanúi, a 
mely ha nem fajult volna személyeskedéssé, kedvező 
jelnek volna tekinthető; bizonysága lenne anuak, hogy 
egykor mégis csak elindul majd valara«ly irányban a 
román nemzeti pártnak fertőbe sül vesztett sz-k-re. Szen­
vedélyes küzdelem támadt az 1881-iki mmín nemz-ti 
programm I. és 9. pontjai körül. Ez «IV lomból néme­
ly k, a kik emlékeznek arra, hogy c programm létre­
hozatalához én is hozzájárultam, felszólítottak, hogy nyi­
latkozzak a fent jelzett kél pont fontosságáról. Ha azt 

I hiszik, bogy véleményemmel bármi csekély mértékben i*
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hozzájárulhatok • kérdés tisztázásához, ez esetben szíve­
sen nyilatkozom. Azonban legyen szabad előbb elmon­
danom az 1881-iki programra egész történetét, mert csak 
igy lehetnek tisztában nyilatkozatom fontosságáról azok, 
a kik a román nemzeti programme! a lapokból, vagy a 
nemzeti konferencziák jegyzőkönyveiből ismerik. Belényesi 
országgyűlési képviselő voltam 1876-ban, a mikor a 
három éves cziklust másodszor kezdtem meg és Nagy- 
Szebenhe költözködtem Belényesről. A magyarországi vá­
lasztási küzdelmeket gyakorlatból, de az erdélyi választá­
sokat csak a lapokból ismertem. Azt olvastam a lapok­
ban, hogy a románok 1869 ben Szerdahelyen a 
passzivitást proklamálták, de tudtam azt is, hogy Szer- 
dalyen és Fogarason a passzivitás főinlézőinek hat­
hatós támogatása mellett választották a kormánypárti 
képviselőket. A választások előtt a románok hol ebben, 
hol abban a városban tartottak gyűléseket, a melyeken 
kijelentették, hogy a passzivitást fentartják. Ezeken a 
gyűléseken bizottságokat választottak a határozatok vég­
rehajtására, de a kormány e határozatok végrehajtását 
megtiltotta. A bizottságok három évig pihentek, hogy 
azután újból megkezdhessék további játékukat. Az
1878-iki évben Popea Miklós archimandrita, mint a 
Sieben város törvényhatóságának román tagjaiból ala­
kult klub elnöke, összehívta a románok nemzeti értekez­
letét. Ez történt julius 20-án a Gerliczy-féle teremben. 
Jelen voltak az akkori akliv irányzat összes matadorai: 
Popea Miklós, Krisztea Miklós, dr. Borda, Préda 
János, Bechnitz János, Brote Jenő, Comsa 
Demeter és mások, a kik magukat Saguna érsek poli- 
tikájak letéteményeseinek tekintették, a passzivislák közül 
pedig részt vettek : Baritiu György, dr. Hodosiu,
Macelarin Illés, Román Visárion, Trombitás András 
és mások. Idegen közünzég alig volt jelen, de ott voltak 
a szebeni majorosok valamennyien. Megengedték nekem 
is, habár magyarországi voltam, hogy részt vegyek a 
tárgyalásokon, szavazati jogom azonban nem volt. A 
legtevékenyebb passzivista volt Román Visarlón, a ki
magával hozta a majorosokat. Romsa Demeternek is
sok majorosa volt jelen. Román a megalakulás után 
azt indítványozta, hogy a folytatólagos tárgyalásokat te­
gyék függővé száz választónak a jelenlététől, Dr. Hodos 
ás Prédáit keresztül vitték azonban, hogy a jelenlevő 
•agok érvényes határozatokat hozzanak, mert az értekez­
letnek nem volt szabályzata, mely megállapította volna a 
határozathozatalhoz szükséges tagok számát. Baritiu 
Mőadta, hogy a legközelebbi választásoknál minő állás­
pontot foglaljanak el a választók. Baritiu, Ho- 
iosiu és Macelariu és a többség nem akarták 
tzonnal letárgyalni a passzivitás és aktivitás kérdését, de 
t többség elfogadta Strevoin Miklós, Préda és Cosma 
«ürgősségi indítványát és a gyűlés azonnal tárgyalás alá 
s vette a felvetett kérdést. A passzivitás mellett beszél­
tek Baritiu György Trombitás András, Romon 
Visárion és dr. Hodosiu, az aktivitás mellett ellenben 
Strevoiu előadó, Cosma, Crisiecc és Filipescu. Mi­
kor azonban szavazásra került a dolog. Az aktivitás 
matadorjai valamennyien — elpárologtak, sőt még a 
zászlóvivő férfiakat is visszatartották a szavazástól és 
így egész E’délyre nézve a passzivitást jelentették ki 
kötelezővé 36 szavazattal 2ü ellenében. A legtöbb sza­
való szebeni majoros volt. Az eredmény kihirdetése 
után Popea elnök kijelentette, hogy azért nem szól alt 
fel a tárgyalások folyamán, mert sem az egyik, sem a 
másik pártot nem akarta befolyásolni, különben ő az 
aktivitás hive. Én, a ki 1861. óta részt vettem a 
Választási küzdelmekben, a melyek bár erélyesek, de 
•ojálsik voltak és a melyekben az ellenfél meg­
győződését is tiszteletben tartottuk, méltatlankodva
kérdeztem a tősgyökeres aktivistáktól, hogy miért
űztek ilyen alacsony játékot ily komoly nemzeti 
kérdésben ? Miért kardoskodnak szemtől szemben az 
aktivitás mellett, holott tényleg a passzivitást juttatják 
iiadalra ? Erre azt felelték nekem, hogy mit értünk 
volna el, ha az aktivitást határozzuk el? Megszégyení­
tettük volna magunkat, mert a kormány úgy sem tart 
már velünk. Megkísértettük már egyszer, hogy Víz­
aknán egy román aktivista mellett korteskedjünk, de 
hogy ha hamarosan el nem menekülünk, megjártuk 
volna, mert a rendőrség mindenütt a sarkunkban volt! 
Ha önök igy fogják fel a nemzeti küzdelmet — mond­
tam én — akkor tegyék félre elveiket, hadd legyen a 
szavuk is olyan, mint a cselekedetük. Legyenek akkor 
igazi passzivislák, de ne kereskedjenek két garassal há­
rom zsebben. Ez alkalommal feltettem magamban, hogy 
azon leszek, hozy a román nemzeti párt szervezkedjék 
úgy, hogy az értekezleteken részt vegyenek az összes 
választókerületek román küldöttei, hogy jövőben a leg­
fontosabb román nemzeti kérdések sorsa ne függjön 
többé annak a közönségnek az akaratától és belátá­
sától, a melynek területén tartották meg az értekez­
letet»

VIDÉK.
• Zombor város kölcsön*. Zombor város törvény-

hatóságának Latinovies Pál főispán elnöklete alatt 
tegnap rendes közgyűlése volt. Ezen a közgyűlésen, 
miután Tisza Kálmán elhalálozása alkalmából elhatá­
rozták, hogy a családhoz részvéttáviratot intéznek, Széli 
Kálmán miniszterelnököt pedig kitüntetése alkalmából 
üdvözlik : elfogadták a tanácsnak azt a javaslatát, hogy 
a város különböző beruházási czélokra három milliós 
kölcsönt vegyen fel. A közgyűlésen egy felmerült eset­
ből kifolyólag Latinovies Pál elitélte azok eljárását, 
kik a politikát a város ügyeibe bevonják. Ebben a te­
remben, úgymond a főispán, csak egy politika kell, hogy 
legyen : a város érdeke.

* Tisztujitás Szegeden. Szeged városának, mint
tudósítónk jelenti, ma tisztújító közgyűlése volt. Polgár­
mester lett'Pálfy Fenne?., helyettes polgármester t-s 
fújrgvző Tóth Pál, tanácsnokok Fodor Karoly, Bokor 
Pál, Oaal Endre, Taschler Endre és Bzekerke 
Lajos, főügyész Ivankovics Sándor, árvaszéki elnök 
Endrényi Antal, ülnökök Kelemen Kálmán él 
Bérczy Antal, aliigyészek Kertész József és Bzekula, 
József, aljegyzők Zimbó György és Tóth Mihály, fő- 
pénztárnok Gerencsér László.

A tanulók lelki- gyakorlata. A budapesti jezsuiták 
kezdeményezésére már csaknem minden középiskolában 
divatba jött az úgynevezett lelki-gyakorlatok rendezése. 
Most, mint tudósítónk jelenti, a nagyszebeni állami 
főgimnáziumban is tartanak lelki-gyakorlatokat a jezsui­
ták, kiknek kérelmére a nevezett igazgató nyolez napi 
vakácziót adott az összes növendékeknek abból a czél- 
ból, hogy a tanulóifjak ezeken a lelki-gyakorlatokon 
résxtvehessenek. Nem tudjuk, van-e erről tudomása a 
kultuszminiszternek, de azt tudjuk, hogy az igazgatónak 
semmi körülmények között sem lehet joga arra, hogy 
növendékeit a jezsuitáknak kiszolgáltassa. Jó lesz tehát 
ügyelni ezekre a lelki-gyakorlatokra, mert hogy milyen 
gyümölcsöt terem a jezsuiták munkája, eléggé mutatja 
a budapesti egyetem példája.

Az 1848. XX. törvényozlkk. A Bethlen Gábor 
ifjúsági fcú>-ben ma este dr. Nagy Dezső, a duna- 
melléki ref. egyházkerület ügyésze és az egyetemes kon- 
vent tagja előadást tartott az 1848. XX. törvényczikkről. 
Elébb előzményeivel foglalkozott, hangsúlyozva, hogy 
annak gyökerét a franczia forradalom alkalmával 
proklamált eszmékben kell keresni. Francziaországban 
pedig, a honnan mi ezt az eszmét vettük, a törvényes 
intézkedést megelőzte a szekularizAczió. Az 1848. XX. 
törvényczikk tehát feltétlenül magában foglalja 
a római katholikus egyháznak adott állami javaknak az 
állam, tulajdonába való vissznboác-tását. E nél­
kül az 1848. XX. tezikk végrehajtása csak a róm. 
kalhnlikus egyháznak lenne előnyére és csak növelné a 
felekezetek közötti egyenlőtlenséget. A szekularizáczióra 
azonban ma gondolni sem lehet. Ez az az ország poli­
tikai létalapját rendítené meg s épen ezért az 1848. XX. 
tezikk végrehajtását kérni vagy követelni nem le­
het és nem■ szabad De nem volna az helyes a pro­
testáns egyház érdekében sem, mert oly ingataggá lenné 
autonómiájukat, hogy a legelső gyönge fuvalalra össze­
omolhatna. Ha az állam adja az anyagi eszközöket az 
egyház fenlartására, akkor ö lesz annak az ura. E te­
kintetben Franczia- és Angolországba'n, a hol az állam- 
hatalomnak nemzeti kezekben való maradása örök időkre 
biztosítva van, kevesebb a veszély. De Magyarországban, 
hol nemzeti lél fink egyik leghatalmasabb bástyája épen 
a protestáns autonómia: a józan és belátó politika 
csali ;.zt a rendszert követheti és fejlesztheti, a melyet a 
lelkész-jövedelmek kiegészítéséről szóló 1898. XIV, tezikk 
kijelölt.

A szegedi zászlószenteléB. Megírtuk közelebbről, 
hogy a szegedi állami főgimnáziumban a katholikus 
tanuló ifjúság számára zászlót készíttettek és ezt a zászlót 
e hónap 20 án nagy ünnepséggel fogják felszentelni. Ez 
a zászlószentelés, mint tudósítónk jelenti, nagy ünnep­
séggel csakugyan végbement tegnap. Az ünnep szent 
misével kezdődött, melyet Jászay Géza apálplébános 
czelebrált fényes papi segédlettel. A szentelés előtt 
Jászay apát beszédet intézett az ifjakhoz, kiket az isten, 
a haza és a király iránti hűségre intett. A templomi szer­
tartás után a honvédzenekar indulója mellett a város­
házához vonult az ifjúság, melynek dísztermében foly­
tatták az ünnepet.

EGYHÁZ
A református /convent. A magyarországi 

reformátusok egyetemes konventje újabb meg­
állapodás szerint nem e hónap 28-án, hanem 
29-dikén kezdi meg üléseit Budapesten.

Lelkész beiktatás. A dunamelléki ref. egyházkerü­
let püspöki titkárát Molnár Jánost, kit az újonnan 
alakult erzsébetftlvi ref. egyház választott meg rendes 
lelkészévé tegnap iktatták be hivatalába. A beiktatást 
szertartást Mády Lajos, a pesti ref. egyházmegye espe 
rese végezte. Az uj lelkészt a beiktatási szertartás után 
az erzsébetfalvi összes felekezetek küldötte, üdvözölték.

Negyven éves tanítói jubileum. A budapesti 
ev-nsé'kus egyház Deák-tér. leányiskolájának igazgató- 
tanítója Falvai Antal most érte meg negyvenedik ta­
náén, Igazgató működésének pedig huszanöiodtk évfordu­
lóját. Ebből az alkalomból a jövő hónap 10-diken tisz­
telői jubi.eumi üno. pséget rendeznek a Deák- rí o- 
gimnázium dísztermében, este pedig a M- kér. pO'Sj1 
kör éttermében közvacsora lesz az ünnepelt tiszteletére
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— Személyi hírek. Ferencs Ferdinand trón­
örökös tegnap Linzből Becsbe érkezett. —•
A román királyné ma Neuwiedből visszauta­
zott Bukarestbe. — Krieyhummcr hadügyminisz­
ter tegnapelőtt Bécsbe érkezett. — Frigyes 
dán trónörökös nejével és két gyermekével 
tegnap Sopronba érkezett vejének, Schaum- 
burg-Lippe Frigyes herczegnek, a Nádasdy- 
huszárezred kapitányának látogatására. — A 
pápa ma Rilta budwetsi püspököt fogadta. — 
Körber osztrák miniszterelnök, Call osztrák 
kereskedelemügyi és Széchenyi ő felsége sze­
mélye körüli miniszterek ma este visszautaztak 
Bécsbe. — Vilmos császár Frigyes Vilmos trón­
örökössel tegnap este nyolez órakor Hanno­
verből Berlinbe érkezett.

— Windlschgrützék Konstantinápolyban. Win- 
di«chgrütz Ottó herczeg és neje ma déluiáo Konstanti­
nápolyija érkeztek ; • báró Calic.e osztrák-magyar nagy­
követ, báró Braun nagykövetségi tanácsos neje, Ottó 
követség! tanácsos, báró tíiessl ezredes katonai attasé, 
továbbá a szultán képviseletében Turkhan pasa volt 
külügyminiszter üdvözölte őket. A herczegi pár mellé, 
mily udvari fogaton hajtatott a perai palotába, Achmed 
tábornokot rendelték ki diszszolgáUlra.

— A hollandi királynő betegsége. Várna 
királynő állapotáról ma riasztó hírek érkez­
tek. Égy Looböl érkezett távirat szerint Vilma 
királynő az éjjel néhány óra hosszat aludt. A 
királynő táplálkozása már bőségesebb, mint 
eddig volt, s állapotát kielégítőnek tartják az 
orvosok. Ezzel a megnyugtató távirattal szem­
ben Hágából azt jelentik, hogy a királynő álla­
pota hidden nagyon aggasztóra fordult. A kama­
rák ma kinevezik a régensséget s valószínű­
leg a királynő anyját fogják a régensség ve­
zetésével megbizni. Hollandia népének szere- 
tete Vilma királynő iránt megható módon 
nyilvánul meg most, a fiatal királynő beteg­
sége alatt. A szerkesztőségek előtt, a melyek 
óránkint jelentést adnak ki a királynő beteg­
ségéről, szomorú csendben állandóan nagy 
tömeg áll. Amsterdam kávéházaiban egyébről 
sem beszélnek, csak a királynő betegségéről 
és a kávéházak egész éjjel tömve vannak em­
berekkel, a kik lesik-várják, nem kapnak-e 
kedvezőbb hirt a beteg királynőről. A minap 
a királyi palota közelében az utcza kemény 
kövezetén egy sereg asszony térdelt és a ki­
rálynőért imádkozott. A ki arra ment, levette 
a kalapját és sokan együtt imádkoztak az asz- 
szonyokkal. A legtöbb templomban napjában 
kétszer-háromszor imádkoznak a királynőért. 
A környék parasztlakossága nagy csapatok­
ban vonul be a városba és első kérdésük az, 
hogyan van a kis Vilma? Nem akarják el­
hinni, hogy élete veszedelemben forog. a. ki­
rálynő arczképét az utóbbi napokban sok ezer 
példányban adták el és a boltok tele vannak 
emberekkel, a kik a királynő arczképével 
ellátott tárgyakat akarnak vásárolni. — Egy 
Hágából érkezett későbbi távirat hozza hírül, 
hogy a királynő állapota a tifuszos láz vehemens 
föllépése következtében aggasztó. A betegség rossz 
indulata és az a körülmény, hogy Rosenheim 
tanár eltávozott a looi kastélyból, épenséggel 
nem vigasztaló, mert ezt a betegséget gyó­
gyítani úgy sem lehet, itt csakis a természet 
segíthet. A királynő eszméletnél van, de ereje 
fogy. Férje és édes anyja állandóan mellette 
vannak. A régensség kérdését már komolyan 
fölvetették. —• Looból jelentik, hogy a ma 
délután fél 3 órakor kiadott orvosi jelentés a 
következő : A királynő betegségének lefolyása 
ezidőszerint nem ád okot különös megjegy 
zésekre. — A diplomácziai kar összes tagjai 
kifejezték a külügyminiszter előtt kormányaik 
részvétét a királynő súlyos megbetegedése al­
kalmából.

_ A honvédemlék koszoru-alapj*. A budavári
honvédszobrot megkoszorúzó magyar nők alapítványának 
kamataiból az idén 240 korona áll rendelkezésre. Ezeket 
a kamatokat üreg honvédeknek s esetleg azok özvegyei 
nek é-3 árváinak adják ki. Pályázni május hónap 20-uig 
lehet s a kérvényeket a központi városháza iktatóhivata* 

. Iában kell benyújtani.

— Véres zavargás Heisingforsban. E hó 
17-én, délelőtt tiz órakor tartotta a finn kerü­
let kormányzója Helsingforsban a helyőrség 
lovardájában a hadköteles ujonezok ellenőrzési 
szemléjét. E közben a tömeg, vagy 600 ember, 
köhögéssel és zajongással zavarta a hadi czik- 
kek felolvasását és az ujonezok névszerinti 
felhívását. Az egyes hadköteleseknek a bizott­
ság asztala elé hívásánál a zaj és a nyugta­
lanság növekedett, öt óra felé az ellenőrzési 
szemlét félbeszakították. Midőn Kaeso Kongassa 
rendőrbiztos távozott a lovardából, a tömeg 
lármával fogadta öt, kövekkel és evőeszközzel 
dobálta és súlyosan megsebesítette. Maximov 
vezérkari kapitány, a rendőrfőnök segédjének 
erélyes közbelépése megmentette a dühöngő 
tömeg kezei közül a bizottságot, a melyet a 
központi rendőrállomásra kisértek, miköz­
ben a tömeg több rendőrt tettleg megtáma­
dott. Az ellenőrzési szemlék újból való megnyi­
tásánál a néptömeg jelentékenyen megszaporo­
dott. Többezer ember a rendőrség ismételt közbe­
lépése és a szétosztásokra való felhívások el­
lenére megszállva tartotta a kaszárnya előtti 
teret és minden ujonezot kiáltozással, fütyü­
léssel és szidalmakkal fogadott. A város egész 
rendőrségét mozgósitották a tömeg szétoszla- 
tására, de hasztalan. Majd egy kozák-hadosz­
tály 60 kozákját hívták segítségül. A katonaság 
megjelenésénél a tömeg először elhagyta a 
teret és a közeli udvarokba, a Nikolai székes- 
egyházba, a szenátus és az egyetem épületé­
nek lépcsőire és a szomszéd utczákba mene­
kült, de azután ismét előnyomult a térre, mire 
a kozákok újból felvonultak. Most a tömeg a 
kozákok ellen fordult, kövekkel és vasdara­
bokkal dobálta őket és a házak * ablakaiból 
hasábfát és maró folyadékkal tele üvegeket dobtak 
reájuk. Ekkor még 60 kozákot és az első finn 
vadászezred két gyalogos századát rendelték 
oda. Az ezután kifejlődött utczai harezban hat 
rendőr és egy kozák, továbbá sok más személy megsebe­
sült. Minthogy épen a gyárak bezárásának 
ideje volt és attól tartottak, hogy a néptömeg 
a munkások által még szaporodik, még négy 
század gyalogságot rendeltek oda. Mi­
előtt ez még megjelent, a tömeg lassankint 
eloszlott, úgy, hogy a csapatokat vissza lehe­
tett vonni. Midőn a kozákok visszatértek a 
kaszárnyába, a tömeg útközben megtámadta és 
kőzáporral árasztotta el őket. Egy tiszt és egy 
altiszt súlyosan megsebesült. Éjjel 11 óra felé a 
néptörneg ismét gyülekezett a szenátus téren 
és azután énekelve az Esplanad-utczába vonult, 
de éjjel 1 óra felé szétoszlott.

— Tolsztoj. A Vort Land czimü dán lap érdeke­
sen irja le, hogy gróf Tolsztoj Leo egy alkalommal 
miképen nyugtatta meg a lázongó tömeget. Nevezett 
lap czikke a következő : «Külföldön fogalma sincs róla 
az embereknek, hogy Tolsztojnak minő nagy tekintélye 
van a hazájában. A tudomány és a művészet emberei 
épen úgy becsülik, mint a tanulók és a parasztok, a kik 
tudják, hogy hazájoknak van egy nagy nemes embere, 
a ki maga műveli a földjét. Az orthodox egyhtz pedig 
az 6 középkori formuláival fenyegető veszélyt Int ebben 
a beteg aggastyánban. Hogy milyen nagy hatalma van 
Tolsztojnak az ifjúságra — irja az illető — azt nem 
régen személyesen tapasztaltam. Üzleti ügyekben Moszkvá­
ban volt dolgom, a mikor egész váratlanul kitört a nagy 
diáklázadás, melyet a hivatalos sajtó jelentéktelennek 
tüntetett föl. Pedig valóságos forradalom volt. Én egy 
előkelő restuuráczió első emeleti helyisw*ébi u ültem • 
Tverszkája boulevardon. Az utczán csak úgy hullámzott 
a lázongó tömeg : parasztok, tanulók, munkások. Balra 
a rendőrség laoczot képezve szorította maga előtt a tömeget. 
A hatóság emberei azonban nem tudták megnyugtatni 
a felizgatott népet. Lármáztak, tomboltak és botokkal 
fenyegetőztek. Ekkor a tömeg valami jelre hirtelen el* 
csöndesedéit. Lovas kozákok törtettek elő és lándsáikkal 
irgalmatlanul összeszurkállak mindenkit, a ki csak 
útjukba akadt. A zaj újra kitört. Számtalan sebesültet, 
köztük sok asszonyt, gyermeket és aggastyánt elvittek a 
helyszínéről. A tömeg ekkor védekezni kezdett s kövek­
kel dobálta meg a rendőrséget. A kozákok parancsnoka 
«Álj»-t vezényelt, mert a tanulók hirtelen, kövekből, 
szálfákból és taligákból torlaszt rögtönöztek. A helyzet 
nagyon komoly volt. A kozákok már fegyvereiket töl­
tötték, a mikor villámgyorsan egy szánka termett ott s 
hirtelen megállt a barikád előtt. A szánban egy 
aggastyán ült. Aztán fólállott s a kezeit könyö­
rögve nyújtotta ki a tömeg felé. P írusztköntüs 
volt rajta és a szélben a sapka lerepült fejéről. 
Fehér bajával s hófehér szakállával úgy állt olt, mint 
egy tünemény. Egyszerre halálos csönd lett. Aztán mint 
egy torokból tört ki az üdvrivalgás:

— Lev Nikolajevics 111...
Tolsztoj volt, a ki betegen, daczolva az időjárással és 

a rendőri önkénynyel, a zavargás színhelyére sietett. 
Csak néhány szót szólt az emberekhez :

— Menjetek haza ! Mit akartok itt ? A hazátoknak 
akartok használni ? És úgy viselitek magatokat, mint az 
éretlen gyerkőezök ? Csak az használ hazájának, a ki 
csöndes és szorgalmas ! Menjetek haza ! Az úristen meg 
fogja Oroszországot szabadítani és menteni minden 
rossztól!...

Egy negyedóra múlva a kozákok visszatértek. Az utcza 
csöndes és néptelen volt . . >

— Thaly Kálmán gyásza. Thály Kálmán 
országgyűlési képviselőt — mint részvéttel ér­
tesülünk — súlyos csapás értő. Esztergomból 
táviratozzák ugyanis, hogy Thaly Károly 26-ik 
ezredbeli hadnagy, Thaly Kálmán fogadott fia 
ma agyonlőtte magát. Á boldogult ifjú végze­
tes tettének oka ismeretlen.

— Megszökött kereskedő. Pécsről táviratozzák 
hogy Schwabach Zsigmond Géza pécsi bornagykeres 
kedő, a kinek azelőtt virágzó bornagykereskedése volt 
társadalmilag is előkelő sz'-repet játszott és az udvari 
szállítói czlmet is megkapta, hitelének megrövidülésé kö­
vetkeztében az utóbbi időben anyagi zavarokkal küzdött 
E miatt buskomor lett. Tovább nem tudta folytatni 
küzdelmet és a múlt hét elején eltűnt a városból, 
hová mindeddig nem tért vissza. Ma Londonból levél 
érkezett tőle hozzátartozóihoz, a melyben arról órlesiti 
őket, hogy Amerikába megy uj exisztcncziát alapítani, 
Az eltűnt borkereskedő adósságai meghaladják 
700.000 koronát, míg aktívái körülbelül 400 000 koro­
nára rúgnak. Az érdekeltek túlnyomó részben rokonai 
kik most a többi hitelezővel megpróbálják a békés 
egyezségei.

— Dinasztikus ünnepély Szerbiában. Szerbiában 
nagy ütracpségr készülnek. Az Onrenovics dinasztia 
Ilivel impozáns módon tűntetni óhajtanak az uralkodó 
család iránti ragaszkodásukkal. GornjiMilunovacz 
városában, az ühreno- iesék ősi fészkében, díszes palotát 
emelnek néhai Milan fejedelem, a «nagy Milos» örök 
emlékére. Az építési költséget közadakozásból fedezik 
rövid idő alatt tekintélyes összeg gyűlt össze s pünkösd 
kor teszik le «Milos fejedelem házának» alapkövét nagy 
ünnepélyességek mellett. Milanovacz városának egy 
nagy küldöttségé e napokban tisztelgett Ban dor király­
nál s meghívta őt a felavatási ünnepélyre. Szerbiában 
nagy lelkesedéssel készülnek ezekre a nyilván dinasztikus 
ellegü nagyszabású ünnepélyességekre.

— A nagysallai csata évfordulóját, április 19-ét Nagy- 
Salló község közönsége minden évben hazafias kegyelettel 
ünnepli meg. Az évforduló napján ezúttal is kizarán 
dokolt a város és vidékének közönsége a honvédemléé- 
hez, hol hazafias dalokat énekeltek s Varga Nándor 
ref. segéd lel kész lendületes beszédben méltatta a nagy 
eseményeket s a győzelmes nagysallai csatát. Az ünne­
pélyt társas vacsorával fejezték be.

— A legboldogtalanabb nemzet. Ilyen czi- 
men árusitgatnak néhány nap óta röpiratokat. 
melyeknek szerzője holmi Rab Orbán. Szomorú 
bizonyságot tesz agyalágyultságáról. A ma­
gyar nemzet legünérzetesebb aspiráczióit gya- 
lázva, becsmérelve, a ,közös hazának“, az 
osztrák-magyar birodalomnak csinál propa­
gandát. Az ilyen hígvelejű förmedvények 
szerzőjéről — vagy szerzőiről, mert az egész 
németből fordított naivitás benyomását teszi 
reánk — kár volna egy szót is vesztegetni s 
ha mégis sürgetően tereljük az ügyészség 
figyelmét ezekre a nyomtatványokra, ezt fő­
képen azért tesszük, mert tudomásunk szerint 
épen az iskolák zsenge hallgatói és a nép 
hiszékeny rétegei között igyekeznek e hihetet­
lenül értelmetlen füzetnek olvasókört és vevő­
ket szerezni. Ez ellen már valóban tiltakoz­
nunk kell.

— Veszedelmes fényképész. Monongahela ame­
rikai városban leégett egy lényképésznek a műterme. 
Aitken Vilmos volt a neve a jeles fotográfusnak, a 
kit a városban nagyon szerettek s annyira szánakoztak 
rajta, hogy segítésére gyűjtést is indítottak. A gyűjtés 
azonban hirtelen megakadt, s a leégett fotográfusnak el 
kellett költöznie Monongahela városából. A tűzvész alkal­
mával ugyanis nagy szél volt, a mely az égő műterem­
ből számos fényképet kirüpitett az uiczára. Az utczai 
gyermekek persze futottak a képek után, s egész kosárra 
valót összegyűjtöttek belőle. E ktpek miatt óriási botrány 
kerekedett, nemcsak azért, mert a képeken Éva-koszlü- 
müs hölgyek voltak, hanem azért is, mert a képeken 
nagyon könnyű volt fölismerni a város legelőkelőbb csa­
ládjainak nőtagjait. A gyerekek eleinte csak örvendeztek 
a képeknek, azután pedig árusítani kezdték, eleinte csak 
centekért, de az árfolyamot csakhamar fölverték egész 
öt dollárig. Csakhamar megtudták a dolgot az érdekelt 
családapák és hölgyek is és si- ttek a kompromittáló ké­
peket a lehető legnagyobb áron összevásárolni. A csa­
ládapák kérdőre vonták a fotográfust, a ki nem tudott 
egyébbel mentegetőzni, mint hogy csak művészi tanul­
mányokat folytatott az érdekes fényképezéssel. Ezért 
szüntették be a gyűjtést s ezért kellett elköltöznie Aitken 
urnák a városból.

— Sipjagin gyilkosa. Berlinből jelenti tudó­
sítónk pétervári távirat alapján, hogy Sipjagin 
gyilkosa rendkívül óvatosan és ravaszul kö­
vette el a merényletet. Érdekes, hogy fehér­
neműjéből és egyenruhájából, melyet a gyil­
kosság elkövetésekor viselt, kivágta a saját 
monogrammját, illetőleg a szabó nevét. A 
mikor megmotozták, négy levelet találtak 
nála : Kettő Sipjagianak szólt, kettő pedig 
Pobjedonoszczevhez volt czimezve. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a merénylet összeesküvés 
müve volt, a mely Yieborgból indult ki. A 
gyilkos a merénylet után való nap töltötte be 
2Í-ik életévét és igy legfeljebb 13 évi kény­
szermunkára Ítélhető el.

— Halálos párbaj az cross fővárosban. Nem­
régen történt, hogy a Pétervurrul kirobogó vonat utasai 
közt volt egy előkelő, délezeg katonatiszt, a czár kör­
nyezetéből : herczeg Sayn-Wittgenstein és négy fiatal 
franczia hölgy. Mindnyájan ahhoz a világhoz tartoztak, 
«a hol mulatnak.» Az ifjú tiszt udvariasságból egy fi. 
osztályú kocsiban helyezte el a hölgyeket, mig maga egy 
szomszédos I osztályú fülkében húzódott meg. Útközben 
fölszállt a vonatra [Maximov tartalékos orosz ezredes. 
Polgári ruhában volt s miközben elhaladt a vidám fran­
czia hölgyek kocsija előtt, fixirozni kezdte őket. Aztán a 
szomszédos kunéban foglalt helyet, de az ajtót nyitva 
hagyta, hogy a hölgyeket tovább is láthassa. A franczia 
nőket ez feszélyezte és bezárták az ajtót. Az ezredesnek 
ez sehogy sem tetszett s az ajtót Ismét kinyitotta, mire 
az egyik nő megkérdezte, hogy talán le akarja őket 
fényképezni, azért bámul annyira ? A vitéz ezredes erre 
durván válaszolt. A hölgyek gavallérjukhoz fordultak, a 
ki rögtön felelősségre vonta az ezredest. Szó szót köve­
tett s a dolognak kihívás lett a vége. A segédek pisz- 
tolypirbajban állapodtak meg. A párbaj másnap végbe 
is ment Pét er vár közelében. Huszonöt lépés távolság, 
egyszeri golyóváltás voltak a föltételek. Először a herczeg 
lőtt, de nem talált. Ezután M -ximov sütötte el a pisz­
tolyt. Golyója a herczeget gyomrán találta. A boldogta­
lan 29 éves ifjú két nap múlva meghalt. A tragikus 
eset egész Petervúrou kínos feltűnést keltett, annál in 
kább, mert az ok nem volt elég komoly arra, hogy 
pisztolypárbajt vívjanak. Az ezredest két évi elzárásra 
Ítélték, de azt hiszik, hogy a czár ezt a büntetést eny­
híteni fogja.

— Hajáégés. Kairóból (Illinois) rettenetes 
katasztrófa hírét jelentik. A City of Pittsburg 
nevű gőzös, az Ohión közlekedő legnagyobb 
hajók egyike, Water edge mellett, Tumerslanding 
közelében elégett. Az utasok között nagy ré­
mület támadt. Sokan a tengerbe ugrottak és 
belefultak. Az áldozatok számát 60—75-re teszik.

— Arabiából hazatért lóvasárlók. Fadlalla el 
Hadad bábolnai méneskari ezredes, Halacs Géza fő­
hadnagy és Szentkirályi Gyula birtokos, a kik a 
kormány megbízásából lovakat vásárolták Arábiában — 
mint Székesfehérvárról táviratozzák — tna visszaérkez 
tek. Az érdekes utasok bészélik, hogy főhadiszállásuk 
Damaszkus volt, és mindenütt nagy ovációkkal fogad­
ták őket.

— A rombadőlt zental híd ügyeben — mint 
Zomborbúl jelentik - Krieghammer közös hadügyminisz­
ter elrendelte, hogy a Ilid újjáépítését a Szegeden állo­
másozó utászzászlóalj végezze. A műszaki munkálatok 
vezetésére Leitenberger őrnagyot rendeltek ki. Zenta 
varos, Latinovies Pál főispánnak közbenjárásáért köszö­
netét szavazott.

— Rejtélyes öngyilkos. Egy Lalksburgi szálloda 
ban, mint táviratilag jelentik, tegnap este szobát vett 
egy idegen, a ki előbb Novak bécsi hivatalnoknak, 
majd Novák kapitánynak mondotta magát. Az idegen 
gyanúsnak tetszett a vendéglős előtt, a ki gyanúját kö 
zölte a rendőrséggel is. A mikor később az állítólagos 
Novák elhagyta a szállót, egy rendőr igazolásra széli 
tolta fel. Az idegen nem válaszúit, hanem futásnak 
eredi. A rendőr azonban utolérte. Erre dulakodás támadt 
köztük, melynek során az idegen revolvert rántott elő 
és rásülölte üldözőjére. A golyó nem talált, mire az 
idegen főbelőtte magát és szörnyet halt. Kilétet 
eddig nem tudták megállapítani. — Egy Olmüczből éjjel 
érkezett távirat a következőket jelenti a szomorú eset­
ről : Novák főhadnagy tavaly nyáron szabadságot kapott 
ezredétől és Prágába utazott. Onnan folyamodványt kül­
dött a hadügyminisztériumhoz és abban lemondott rang­
járól, de még aznap táviratilag visszavonta lemondásul. 
Nemsokára gyanú támadt, hogy Novák főhadnagy elme 
beteg és prágai helyőrségi kórházban hosszabb ideig 

r megfigyelés alatt állott.

A főváros közterein álló 
gondozni és nem igen 
nemes patinát kapjanak,

— A turisták és a Tátra. Lőcsén tegnap gyűlést 
tartott a Kárpát egyesület, a melyen Jilünnich 
Aurél elnök bejelentette, hogy herczeg Hohenlohe az 
egyesület kérésére tátrai birtokának útjait átengedte a 
turisták számára. A tanulóit turista szállóinak ügyét a 
közoktatási és föidmivelési miniszterek magukévá tettéz 
s a terv nemsokára megvalósul. A tátrai Szilágy. 
Dtzső-emiék fölállítására eddig 3471 korona gyűlt üss^e 
Az egyesület az idén nagyobb segítséget is kapott. 
Szepes vármegye 40.000 koronát szavazott meg a 
turistáknak, a mely összeget a Magas-Tátrán tervezett 
építésekre fordítanak.

— Szobraink gondozása, 
szobrainkat nem igen szoktuk 
ügyelnek arra, hogy azok 
holott külföldön külön müvészhizottság ügyel a szobrokra 
és a gondozást igénylő műemlékekre. Ezyedüh kivétel 
nálunk Arany János szobra, a muzeumkert ékessége, 
melyet a nemzeti muzeum igazgatóságának intézkedésére 
a múlt héten kitisztottak és olyan anyaggal vontak be, 
a mi elősegíti a nemes patina képződését. Hasonló 
eljárás ráférne a többi nyilvános szobrainkra is, a mfiyek 
közül nem egy elvesztette színét és egvik-niási. ..z 
időjárás viszontagságai következtében pusztulásáé . indult

— Uj református templom a fővárosban A
kálvinion református templom már régóta szükneá bizo­
nyult a hívek befogadására. Nagy ünnepeken a tem­
plomba nem fért be az ájtatoskudu közönség és nci.a 
órákig várakozott az utczán meg az udvarban mig a 
templomba bejuthatott. Most a terézvárosi és erzsébetvárosi 
hivek mozgalmat indítottak, hogy e kerületek valamelyiké­
ben templomot építsenek a református közönség szamára. 
Ez ügyben holnap, vasárnap, délután fél 5 urakor a 
rózsa-uteza 20. szám alatti imateremben vrt°kezlct 
esz, melyet Hegedűs Sándor főcondook, Szilzssy 

Aladár és Rovócsy Sándor gondnokok. Papp Károly 
és Kovács Emil lelkészek, Székely József és Keresz­
tesi Samu vallástanárok hívtak össze.

— Római lelet. Belgrádból jelentik, hogy a szerb 
országos muzeum Kosztolácznál ásatások d végez. A 
munkának már eddigelé is rendkívül érdekes és szép 
eredménye van, mert egy régi római házra és egy köve­
zett utczának több részére bukkantak.

— Eltűnt gyáros. Stadler Zsigmond, a vasmegyei 
kenyérgyár társtulajdonosa — mint Szombathflyr 1 írj ét 
— múlt szerdán este eltűnt s állítólag Budapestre 
utazott, de nyoma veszett. L°ve!et irt a feleségére':, hogy 
öngyilkos Írsz. Családja azt hiszi, hogy szándékát végre 
is hajtotta. Stadlernek ezelőtt női divatáruüzl- te volt - a 
kétszer csőefte került. A gyár egy év óta áll fenn, me­
lyet felesége hozományából alapított. Kedden est» ügy­
védénél panaszkodott nehéz helyzetéről és m :r akkor 
meglátszott rajta a nyomott hangulat. Összesen 40 kor. 
.készpénzzel távozott hazulról.

— Újabb merénylet Oroszországban. Még el 
sem múlt az izgalom, melyet Szipjagin orosz L Iügy- 
miniszter meggyilkolása okozott s máris újabb m fény­
iét hire érkezik a czár birodalmából. A szűkszavú táv­
irat csak annyit jelent, hogy Cserikor t ibornok varsói 
kormányzó ellen ina merényletet követtek el.

— Pénzhamisító. Felegyházán — mint táviratilag 
jelentik — ma délután Gárdonyi István szanki illető, 
ségü ember egy hamis egykoronást akart felváltani 
Hajnal Mihály boltjában. Hajnal elfogatta Gar ion d, 
a kit a rendőrségre vittek és S6 darab ólomból k- szint 
hamis egykoronást találtak nála. Ezenkívül a különböző 
boltokban már vagy 100 darabot beváltott. Gárdonyit a 
rendőrség Szánkra vitte, a hol házkutatást tartanak nála.

— Bestiális szülök. Braunschweigbúl borzalmas 
eset hírét jelentik. Ferboese munkást és a feleségét le­
tartóztatták, mert kiderült rájok, hogy egy napos gyer­
meküket élve eltemették. A vadállatias házaspárnak 
még hét élő gyermeke van s négy m ar meghalt. A gyil­
kosság széles körben nagy felháborodást keltett.

— Szeposlok az újvilágban. Az Amerikában élő 
szepesi emberek száma, mint lőcsei levelezőnk irja, a 
hivatalos kimutatás szerint harminczezer főre rag, 
mig a három év előtti statisztika csak 12.800 szepesi 
embert tüntetett föl. Ebből látható, hogy a kivándorlás 
az utóbbi években minő veszedelmes arányokat kezd 
ölteni.

— Rablógyllkossag a Hradsinban. Prágx0 il
táviratozzák, hogy a Ilradsin körül levő árokban ni t 
egy holttestet találtak, a melynek feje teljesen szét volt 
zúzva s a halántékán mély szúrás volt. A vizsguat ki­
derítette, hogy a gyilkos, a kiuek eddig semmi nyoma, 
miután halántékon szúrta áldozatát, koponyáját egy éles 
kővel zúzta szd. A meggyilkolt Wolf Gusztáv fran., -ns- 
badi dúsgazdag fogadó-tulajdonos. A holttest mellett egv 
elegáns fekete puha kalapot találtak, a mely bécsi ka- 
lapkereskedésből való.

— Letartóztatott anarchisták. Triesztben An­
drea ni Sándor tenoi és Montanában Calliagni Józs’f 
urbinui kömivest letartóztattuk, mert állítólag veszede: 
mes anarchisták. O.’ szországban mind a kettő mar több­
ször volt büntetve különféle vétségekért.

— Küzdelem egy gyilkossal. Paris lakosságit 
most egy végtelenül kegyetlen rablógyilkosság es-te fog­
lalkoztatja, melynek áldozata Dupont Anna í>5 éves 
szobaasszony a kórházban következőképen meséi te el 
megtámadtatásúnak történetét: Öt hónapja mull, hogy 
egyik szobáját kiadta valami Lassie Lajos foglalkozás­
nélküli egyénnek, a ki leginkább a lóversenyek körül 
ólálkodott. A 30 (ranknyi havi dijat sohase fizette pon 
tosan, utóbb már két hónapon át adós maradi v i -. A 
múlt szerdán este Dupont asszony levelet kapott >zoba- 
urától, hogy másnap délelőtt 10 órakor jöjjön be a szo­
bájába s akkor megkapja a pénzt: mivel azonban csak 
100 frankosa lesz, lássa t i az asszony magát eV gendő 
apró pénzzel, hogy visszaadhasson. Az asszony a mon­
dott időben meg is jelent. Lassie erre az ablak feló 
ment, hogy a mint monda, kubaijából kivegye a [ nzt. 
Onnan azután, hirtelen revolvert rántva, háromszor ru- 
lőtt a szerencsétlen asszonyra, a ki már ijedtérien is 
rögtön összeesett, de nem halt meg, sőt eszméletet sem 
veszte el. Lassie erre valamelyik iiukbul egy kalapácsot 
rántott elő s többször ráütött áldozata fejére s azután 
látva, hogy még mindig él, dühösen fojtogatni kezdte. 
Az asszony könyörgőtt, hogy ne bántsa annyit, hiszen 
soha sem vétett semmit sem ellene. Minden hiába volt. 
A gyilkos kivette zsebkendőjét, beletümte a vergődő asz- 
szony szájába s egy asztalkendőt a nyaka köré csavarva 
elkezdte fojtogatni. Az aggno erre holtnak tctcite ma­
got s mikor a gyilkos lél-kzelét vizsgálta, nagy megfe­
szítéssel visszafojtotta azt. Erre a gyilkos kikutatta zse­
beit, minden értékes tárgyat magahoz vett <-s elszökött. 
A szegény áldozat ezután feltápuszkodolt, feirantotta az 
ablakot s bár nem volt ereje kiáltani, a járókelők észre­
vették s kiszabadítottak helyzetéből. A tettes még nem 
került meg.

— Gyilkos szerelem. Félegyházán, mint t.v.ratilag 
jelentik, ma délután Fekete Sándor ssztaiosim-stcr re­
volveréből kötszer rúlőtt Papp Sándomé korcsmáros- 
néra és azután önmagul lőtte agyon. Az asszony súlyo­
san megsebesült. A revolveres merénylő tettét azért 

I követte cl, mert az asszony nem viszonozta szerelmét.
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— Fürdők és nyaralóhelyek. A dunántúli közmű­
velődési egyesület vállalkozott ezelőtt hat évvel először 
ama rendkívüli fontosságú akczióra, hog; a magyar s 
főként a dunántúli fürdők felvirágoztatása érdekében 
lépést tesz. E czélból adja ki évente dr. Fodor Oszkár­
nak, a D. K. E. titkárának szerkesztésében a Fürdők 
és nyaralóhelyek czimü füzetet, melylyel hazánk 
regényes szépségű fürdőire akarja terelni nagyobb tömeg­
ben a külföldi fürdőkből a nyaraló publikumot. E haza­
fias vállalat VI-ik évfolyama most jelent meg a D. K. E. 
kiadásában s e füzetet ingyen kapja mindenki, ki a 
dunántúli közművelődési eggesület titkári irodájá­
hoz (Budapest, kerepesi-ut 43.) fordul, a kereskedelem­
ügyi miniszter rendelete folytán pedig a füzet az összes 
államvasuti kocsikban is elhelyezésre kerül. A füzet czira- 
lapját díszítő képet Vajda Zsiga, a jeles festőművész 
rajzolta.

= Meghiúsult szoborlopás. Nagy szobor- 
lopást akadályozott meg tegnap éjszaka Pataki 
István 1169. számú rendőr a röppentyü-utcza- 
ban. A Frommer-kert mellett czirkált, a mikor 
észrevette, hogy a fal mellett egy gyanús 
külsejű ember, zsákkal a hátán, el akar osonni. 
Megállította és igazolásra szólította fel. A meg­
lepett ember hebegett valamit és tovább akart 
menni. A rendőr azoban lefogta és társaiért 
sípolt. Közben megvizsgálta a zsákot, a mely­
ben a következő szobrokat találta :

A király mellszobra, a melynek oldalába a 
következő van vésve t „Természet után. Zala 
György.'1897. okt. 22-23“.

Három darab daxl-kutya ülő helyzetben.
Bronz szobor. Vastagh müve. _______

Agy merengő nő, keresztbekulcsolt kezekkel. 
Tettsch müve.

A rendőr a felfedezésre a gyanús embert 
bekísérte a főkapitányságra, a hol kiderült, 
hogy Kaink Károly 25 éves, lopásért öt ízben 
büntetett kertész és kocsis. A szobrokat 
Beschomcr A. M. érczöntönek a külső-váczi-ut 
175-ik szám alatti gyárából lopta, a honnan 
hiányzik még Mátyás király szobrának egy 
fóz oldalszerszámja. Ezt azonban nem találták 
meg nála. A szobortolvajt a rendőrség letar­
tóztatta.

— Tolvaj kasztros kisasszony. A New-Tork 
kávéház karzati részén alkalmazott Riesz Gyula fizető- 
pinczér hónapok óta panaszkodott arról, hogy napi be 
vétele rendesen kevesebb, mint a mennyivel el kell 
számolnia s néhány forintot állandóan ráfizet. Hosszas 
kutatások után reá jött, hogy valószínűleg a tantuszok- 
ban lophatja meg valaki. A mikor ugyanis valami ren­
delés történik, a kiszolgáló p nczér az áriak megfelelő 
tántuszt ad át a pénztárban s az igy összegyűlt tantu- 
szok végösszegének egyeznie kell a bevétellel. Ha több 
a tantusz, a különbözetel neki kell megtérítenie. Gya­
núja a pénztáros kisasszonyra, Krausz Katiczára esett.
Az egyik pinczért lesbe állította s tagnap csakugyan tet­
ten érték a pénztáros kisasszonyt, a mikor épen bele­
markolt a tantuszokat tartalmazó dobozba. Riesz Gyula 
erre jelentést tett a dologról a rendőrségnek, hol a vizs­
gálatot Bérczy Béla vezeti. A tolvaj leány beismerte, 
hogy lopott, de csupán négy ízben károsította meg kisebb 
összeg erejéig a főpinczért. Ezzel szemben Riesz Gyula 
1500 frtot jelentett be, mint a mennyi kárt szenvedett. A 
leány kártérítésül 300 frtot ajánlott fel — de Riesz ezt 
nem fogadta el.

— Sikkasztó vállalkozó. A rendőrség ma letartóz­
tatta Juhász Balázs vállalkozót, a ki utóbb pénzügy­
nökséggel foglalkozott. Juhász ellen Ij ividovics Ede tett 
feljelentést, a kitől az ügynök 60U koronás váltót vett 
at értékesítés végett. A váltót eladta 320 koronáért és a 
pénzzel megszökött. Vidéken levetette a körszakáliát és 
úgy jött vissza, azt gondolva, hogy nem ismerik 
titkos rendőrök azonban kinyomozták 
ügyészségnek.

— Tűz. Tegnap éjszaka kigyulladt Pel Márton kőris- 
Utcza 21. szám alatti istállója és leégett. A tűz féltizen­
egy óra tájban ütött ki és hamarosan az egész tető 
lángban állott. A veszedelem nagy volt, mert a szerte­
hulló zsarátnokok a szomszédos házakat is felgvujtással 
fenyegették. Az istállóban lovak is voltak, a melyeket 
azonban sikerült kimentem. A tűzhöz a \ 111. kerületi és 
központi tüzűrség vonult ki és erős munka után sikerült 
a tüzet elszigetelni. Az istálló azonban leégett. A kár 
mintegy 2—300 korona.

— Balesetek. Kovács Mihály 39 éves kocsist el­
gázolta a saját kocsija és a iiallabat eltörte. Az István- 
kórházba vitték, — Priska Mari napszámosnő a fehér- 
vári-ut 3. számú épülő ház 4 méter magas faláról leesett 
és jobb karját kitörte. A Rókusbán ápolják. — Sopronyi 
István 17 éves pinczér lezuhant az akáczfa-utcza 3. 
számú ház pinczéjébe és súlyosan megsérült. A Rokus- 
kórházba szállították.

— A gyorshajtás megrendezabályozása. Rndnay 
Béla főkapitány ma üdvös rendeletet adott ki több felme- 
Jült panasz folytán a kocsik gyorshajtásának megrend- 
szabályozására. E szerint különösen figyelmezteti a 
főkapitány a jármüvek tulajdonosait, magánfogatokat, 
bérkocsikat, terhes szekereket, közúti vasúti jármüveket 
és egyéb személy- és áru-szállitó kocsikat, hogy az utcza- 
kereeztezéseknél és a befordulásoknál meglassiiott ügge- 
íéssel hajtsanak. Különösen a köruuknak az Andrássy-ut 
és kerepesi-ut és üllői-utta! való keresztezésénél, a 
nyugoti pályaudvar előtti téren, a váczi-körut, Károly- 
körut és Andrássy-ut keresztezésénél, a fürdő-utczánál, 
Kalvin-téren, kerepesi-ut és muzeum-körut sarkán a 
legnagyobb óvatossággal kell hajtani. A ki e rendelet 
ellen vét, az 1879:40. t.-czikk 120. §-ában meghatározott 
büntetés alá esik.

— Hi-ek a rendőrségről. A Dunába ugrott. 
Stern László 42 éves szobafestő tegnap este a Ferencz 
József-hidról a Dunába ugrott. Elve kifogták. — Zseb­
tolvajlás. Szántó Mór dohánytŐzsdés jelentést tett a 
rendőrségen, hogy a városi igét nen 150 koronát érő 
aranyóráját lánczostól valaki ellopta. A zsebtolvajt keresi 
a rendőrség. — Körözött csaló. A bécsi rendőrség 
táviratban értesítette a főkapitányságot, hogy Köriig 
Károly 38 éves ügynök 14 ezer koronás csalás után 
megszökött. A csaló magas termetű, szőke rövidre nyírott 
hajú. Orrának baltövén szemölcs van. — Lakásf'osz­
togatás. Szász Géza mészáros Teleky-ter 24. szám 
alatti lakását tolvajkulcscsal felnyitották és 120 koronát 
érő ruhaneműt elloptak. — Sebestyén József pinczér 
Erzsébet-körut 27. szám alatti lakásán is tói vajkulcsosok 
jártak, a honnan 78 koronát érő ruhát elvittek. — 
Megszökött kerékpáros. Milosavlyevies Milán 30 
éves kerekpárjavitó a hozzá javítás végett beadott kerék­
párokat elsikkasztva, hársfa-utcza 30. szám alatti lakásá­
ról megszökött.

fel. A 
átadták az

Az „Unió“ gyufagyár visszaélései.
— Az Egyetértés tudósítójától —

Hogy ipari dolgokban valami nagyon fé­
nyesen állanánk, azt épen nem mondhatjuk a 
a külföldhez viszonyítva, nagyon is harmad­
rangú szerepre vagyunk utalva. Tudjuk ezt 
mindannyian jól. Megdobbant tehát a szivünk 
s jólesett a lelkűnknek, a mikor néhány év­
vel ezelőtt hatalmas áradat indult meg a fő­
városból s végigzugott az egész országon, 
melynek zászlaján e jelmondat ragyogott: 
Pártoljuk a hazai iparit

Sokszorosan szomorú közgazdasági viszo­
nyainkon segíteni ki ne akarna ?! A kiben 
csak egy íz volt magyar, lelkesedetten fo­
gadta és üdvözölte e mozgalmat s igyekezett 
hozzájárulni ahoz, hogy az eredmény méltó 
legyen a hangoztatott szavakhoz.

Ez a felbuzdulás természetesen nem kerülte 
el pi külföld, különösen pedig jóakaró szom­
szédunk : Ausztria figyelmét. Mi történt ? Kü­
lönböző ipari czikkek termelésére gyárak ala- 
pittattak Magyarországon, melyek szerte gomba­
módra szaporodtak. A gyáralapitás azonban csak 
álarcz volt. A czikkek javarészben külföldről 
csempésztettek be, de természetesen mint hazai 
gyártmány kerültek forgalomba, állami és helyi 
kedvezményben részesülve. Az „üzlet“ kitünően 
jövedelmezett, egyrészt a nagy kereslet, más­
részt pedig az élvezett s tetemes kedvezmé­
nyek folytán. így kovácsolt magának tökét a 
külföld a magyar nemzet érzéséből, minden 
alkalmat felhasználva, hogy a nemzet felbuz­
dulását a maga anyagi előnyére kiaknázza!

1895-ben alakult meg a hazai bank r.-t. segítségével 
az <Unio> gyufagyár Budafokon. Az alapítás nagy 
hangon hirdetett czélja az volt, hogy a külföldet e téren 
kiszorítsuk. Gyufagyárunk mé- akkor alig volt az 
országban s majdnem kizárólag külföldi, legnagyobb 
részb-n Fürth Bernát schüttenhofeni gyárának ter­
mékével fedeztük szükségleteinkéi. Az újonnan alakult 
gyár tetemes állami kedvezményhez jutott, szállításnál 
refakrriában részesült s a hatóságok is portálták érdé 
keir. Mégis, az avatatlan kezek igazgatása folytán nem 
tudott boldogulni

A gyár alig két évi funkezió után már közel állott 
ahhoz, hogy üzemét beszüntesse, a mikor mentőhorgony­
ként jelentkezett Fürth Bernát schüttenhofeni osztrák 
gyufagyáros. Újabb részvényeket bocsátottak ki ekkor, 
melyeket mind Fürth vásárolt meg s ez időtől kezdve 
a budafoki Unió-gyár csupán raktára a schütten­
hofeni gyárnak. Fürth czélja természetesen nem 
volt egyén, minthogy a magyar pénzen alapított gyufa­
gyár az 6 osztrák termékeinek ne csináljon versenyt, 
másrészt pedig, hogy a kedvezmények folytán minél na 
gjobb forgalmat és hasznot érjen el.

A terv fényesen bevált s az Unió gyártmányai azóta 
mindenütt a legnagyobb kedveltségnek örvendenek. 
Először is, mert mint magyar gyátmány szerepel a 
forgalomban, másrészt s főképen azért, meri két magyar 
kulturális intézmény, a felsőmagyarországi közművelő­
dési egylet {F. M. K. E.) és az érdélyrészi kárpát­
egyesület (E. K E.) 5°/0-os részesedéssel van kitüntetve 
a gyufa dobozain.

Kit ne tévesztene meg, olvasva a dobozon a nagyhangú, 
de hazug szavakat: Támogassuk a hazai ipart ; a 
F. M. K. E. Nyitrán 5e/„ kap, nyelvében él a nemzet ? 
Pedig hát — nagyon, de nagyon szomorú dolog ez — 
a magyar iparhoz egyáltalán nincs semmi köze az 
Unió gyufáinak. Filrth Bernát ui schüttenhofeni 
gyárában készülnek ezek s hozzánk raffiiiáU módon 
csupán becsempészte'.nek. Vakmerő arczátlanság ez, 
mely megtorolatianul nem maradhat !

Íme, az «Unió» különféle gyufadobozai 
feliratokkal vannak ellátva :

Az egyik fajta gyufa-doboz felirata ez:

A tárgyalás folyamán kiderült, hogy a schüttenhofeni 
gyárból a gyufák nem egyenesen az «Unió» gyár czi- 
mére érkeztek, mert ez hamar figyelmet keltett volna, 
hanem a fővárosban több bizományos czimére, a honnan 
azután ügyesen becsempészték Budafokra.

A mai tárgyalás azonban még ítéletet nem eredmé­
nyezett, miután a posta, vasút és a hajózási vállalatok 
adatainak beszerzése vált szükségessé, hogy megállapítsák 
azt, hogy Fürth osztrák gyufagyáros magyar ezégér 
alatt mennyi osztrák gyufát szállított a budafoki gyár­
nak ? A tárgyalást ez adatok beszerzéséig elnapolták, a 
mikor helyszíni vizsgálatot is tartaeak a budafok* 
gyárban. 
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— Az utazó erdő. Csodálatot keltő különvonat kö­
zeleg most Budapest felé, nyitott kocsijain vaey 4000 
gyönyörű zöldlombu babérfával. Muuthner Ödön cs. 
és kir. udvari rri.agkereskedr.se hozatja e fákat a 
jövő hó 3-án megnyíló nemzetközi virágkiállításra. Ott 
lesznek ezen hatalmas fák láthatók és mindenki az ed­
digi árnál jóval olcsóbban mt gszerezheti magának a 
gyönyörűséget, hogy választ közülük.

—. Gebauer Károly cs. és kir. szab. első hazai 
érczkoporsó és gyászkocsi gyárának temetkezési intézete 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 26.

_ jfói kalapok. Legfinomabb és legelegánsabb 
eredeti párisi modell-kalapok, valamint saját készilményü 
kalap különlegességek jutányosán kaphatók Fnedmann 
Sándor jor., IV., Zsibárus-utcza 1. szám.

Felvidéki Magyar 
Közművelődési Egyesület
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támogassuk
VÉDJEGY1 A HAZAI IPART 1

a következő

A visszaélés, bár a legnagyobb óvatossággal követte 
tett el, még sern kerülte el egyesek figyelmét, kik i 
magyar ipar érdekeit a szivükön hordják s ez év elején 
feljelentés érkezett egyenesen a kereskedelmi miniszté­
riumhoz a gyár ellen, mely feljelentéshez csatoltattak 
Fürth Bernát osztrák gyufagyárosnak az Unió buda­
foki gyufagyárhoz intézett levelei és szállítólevelei, a me­
lyek szerint Fürth Bernát maga jelzi, hogy a budafoki 
magyar gyufagyárnak Fmke és Eke gyufákat szállít és a 
budafoki gyár válaszai ezen levelekre, amelyekben a budafoki 
gyár elismeri a Fürth osztrák gyufagyáros által küldött 
Fmke és Eke gyújtók vételét. Igen érdekes a mellékletek 
között Fürthnek azon levele, melyben instrukeziót ad a 
budafoki gyárnak, hogy az általa készített Fmke és 
Eke gyújtok után a feutemlitett két magyar közműve­
lődési egyesületnek juttatandó 5°/0-ot miként kell el­
könyvelni, tudniillik úgy, hogy a könyvekből a külföldi 
gyáros nyoma ki ne tűnjön.

A kereskedelmi minisztérium, miután maga részéről a 
tényállást a helyszínre kiküldött iparfelügyelő által elő­
zőleg kiderítette, az ügyet az 1. fokú iparhatósághoz 
utasította, mely Budafokon ma tárgyalta ezen ügyet.

A tárgyalás sorrendjén a budafoki gyufagyár többek 
között beismerte, hogy a Fürthtel kötött szerződése 
alapján, mint Fürth osztrák gyáros bizományosa kény­
telen szerepelni.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A belftgyminiszter és Pozsony színé­

szete. Széli ' Kálmán, mint belügyminiszter 
megtette az első lépést arra, hogy Pozsony 
magyar színészetét n német tolakodás elől 
megvédje. Rég elhatározott dolog volt a bel­
ügyminisztériumban, hogy a német színészet 
terpeszkedését a határvárosokban meg fogják 
akadályozni. Széli Kálmán ezt az erélyes és 
hazafias elhatározását végre is hajtotta, a mi 
nagy és igazi előnyére válik a nemzeti művé­
szet fejlődésének. Pozsonyból jelenti ugyanis 
egy távirat, hogy Ruszt német színigazgató 
engedélyt kért Pozsony város tanácsától, hogy 
az ez évi május 1-től a pozsonyi nyári színkör­
ben német nyelvű szinielőadásokat tarthasson 
A szinügyi bizottság és a városi tanács ezt 
a kérelmet pártolólag terjesztette fel a bel­
ügyminiszterhez. A belügyminiszter azonban 
megtagadta az engedélyt.

— Gergely Gizella. A kolozsvári nemzeti színház- 
házban szombaton mutatkozott be Gergely Gizella, a 
színház uj szubrettje. A «Lotti ezredesei» czimü énekes 
bohózatban a Lotti szerepét ábrázolta. A kisasszony 
mint nekünk Írják — a szerepet gazdag invenczióval, 
finom játékával, kellemes énekével s graczlozitásával 
győzelemre vitte. A közönséget mindjárt első jeleneteivel 
meghódította s a szimpátiát az est folyamán nemcsak 
ébren tartotta, de fokozta is. Azt est sikeréből következ­
tetve a kolozsvári közönségnek állandóan kedvencze ma­
rad. A fiatal szubrettet igen jó hir előzte meg, a mi 
fogadtatását annál rokonszenvesebbé tette. Kilépését és 
minden dalát óriási tapsvihar követte. A «Fregoliáda 
első száma után oly nagy volt a taps, hogy az előadás 
körülbelül öt perezre megakadt A többi szereplő hiába 
igyekezett szóhoz jutni s csak akkor szűnt meg a vihar 
a mikor Gergely Gizella ismét* kilépett a színpadra 
kaczagó dalát újra elénekelte. Felvonások után sokszor 
a lámpák elé idézték. A szombati est Gergely Gizella 
karrierjének egyik igen nagy állomása. Ilyen siker 
fölfelé vezető utat jelzi a művésznők pályáján.

— Ismeretterjesztő előadás az országos kép 
tárban. Dr. Elischer Gyula tanár tegnap tartotta meg 
előadását Rembrandt grafikai művészetéről s a grafltai 
művészet czéljainak, a XVIl-ik század történeti és mű­
vészeti viszonyainak ismertetése után áttért Rembradt 
életrajzára. Az általános nagy tetszéssel fogadott elő­
adást 54 darab Rembrandt metszetnek a bemutatása 
követte.

— Bemutató előadás a népszínházban. Wein­
berger Károly «Az izé (Das gewisse Etwas) czimü há- 
romfelvonásos operette-je e hét szombatján kerül először 
színre a népszínházban. A darabot a kővetkező szerep- 
osztással mutatják be: Gabriella — Pálmai Ilka; 
Cascarett — Hegyi Aranka ; Taponetné — Siposné; 
Aristid — Szirmai; Taponet — Kovács Mihály; 
Bábáról — Németh; Saturnin — Tollagi. Ez elő­
adás az ezidei premiére-bérlet tizenkettedik előadása lesz.

— Szemere Miklós csárdás. Mihók Sándor ily 
czimen bocsátott közre egy lassú és egy friss csárdást, 
mely rövid néhány nap alatt általános kedvességre tett 
szert. Az első kiadása három nap alatt teljesen elfogyott, 
a második pedig szombatra jelenik meg. Ára 1 korona 
20 fillér Megrendelhető a szerzőnél : IX. kér. Köztelek.

— Várszínház. Holnap, kedden, a budapesti 
leány-egylet javára jótékonyczélu előadás lesz. Színre 
kerül Faulton kaczagtató bohózata, a Niobe, melyben 
Lánczy Ilka fogja a czimszerepet játszani, Dum Pétert 
p? dig Hegedűs Gyula, a ki a vígszínházban egyik 
legszebb sikerét aratta ebben a szerepben ; Helént, & vén 
kisasszonyt Nikó Lina adja, a ki e szerepet kreálta. 
Ehhez az előadáshoz csak erkély- és karzatjrgyek kap­
hatók a várszínház pénztáránál. — Szerdán Planqwette 
nagyhírű op»rette-je, a Kornevilli harangok kerül 
színre Székely Irénnel, Feledi Boriskával, Mezei 
Péterrel, Leővey Leóval, Mezei Mihályijai, Arkossy- 
val és Endrödyvel a főszerepekben.

— Nők az egyetemen. Ez a czime a Nyári nép­
színház legaözeieboi újdonságának. A kitűnő bohózat 
pompásan és mulattatóan figurázza ki az egyrteim hall- 
gatúDŐket. A főszerepeket Karácsonyi Mariska, Thuri 
Sári, Tompa Ida, Balog és Vihary játszák. Műsoron van 
továbbá naponkint «Szép Heléna» operett, a »khiuai 
nagynéni» bohózat és a »Csepüragók» látványosság.

— Zllahlné bucsufelV pé«e. Zilahiné-Singhofjer 
Vilma asszony, a kiváló művésznő, a ki a népszínházban 
folyó vendégszereplései alkalmával minden alakításával 
megérdemelt feltűnést keltett, e hó 22-én, szerdán, bú­
csúzik a népszínház közönségétől, Bálint Mihály «Mil­
liók a hó alatt» czimü látványos zenés színmüvében. 
Az érdekes műnek ez lesz huszonötödik jubiláris elő­
adása, mely alkalommal a főszerepeket Zilahiné S. 
Vilma, Kovács Mihály, Tollagi és Szabó Antal ját­
szák. Az ünnepi előadásra uj dalbetétet illesztettek a 
darabba.

— Bái dy Gabi, a ki most Lovranában üdül, beteg­
sége után először e héten pénteken lép föl a «Szultáni­
ban a népszínház deszkáin.

Balassa Bálint. E hónap 25-én lesz bemutató elő­
adása a nemzeti színházban Martos Ferencz Balassa 
Balint czimü négy felvonásos verses színjátékénak, melyre 
Somló Sándor az uj igazgató rendezésével buzgón ké­
szülnek a színház legjobb erői. Az első felvonásban elő­
forduló tánezok s néhány dal zenéjét korhű zenei ha­
gyományokból állította össze Sárost Ferencz karmester.

— Mles Madge Perry, a kinek nagy sikere volt a 
magyar színházban debütje alkalmából, a «Fifin» 
jubiláris előadása és a «Herkules munkái»-nak be­
mutatója folytán megszakítani kénytelen föllépéseit, 
közelébb azonban el fogja játszani a «Newyork szépe* 
czimszerepét, sőt esetleg egy másik operetteben is be­
mutatkozik a közönségnek, a mely első föllépésekor 
valósággal elhalmozta tapsaival és virágokkal.

— Herkules munkál. A magyar színház péntekj 
bemutatójára, a «Herkules munkái»-ra hetek óta fokozott 
ambiczióval készülnek. A színház szabómühelyéoek is 
sok dolgot adott a «Herkules munkái», különösen pom­
pásak lesznek Omphalénak az öltözékei és Margó 
Zelma amazon-ruhája, Herkules pedig stílszerűen 
oroszlán bőrbe burkoltan jelenik meg a színen. A 
«Herkules munkái»-ból csütörtökön délelőtt főpróbát 
rendeznek a sajtó meghívott képviselői számára.

— Angol iparművészét Budapesten. Az országos 
magyar iparművészen inuzeum mar a legközelebb mu­
tatja be az angol iparművészet tegujabu modern irányú 
termékeit a lakásberendezés keretében. A Londonban 
működő rendezőbizottság a kiállítás anyagát összegyűl­
vén, tengeren, Fiúménak útnak bocsájtotta és első kül­
deménye ssázhuszonhst hatalmas ládában ma érkezett meg 
Budapestre,

— Az Iparművészeti maisom öröksége. Néha 
Perlő,ky Kálmán művészeti tárgyait végrendeletében az, 
országos magyar iparművészeti múzeumnak hagyományoz e.
A gyűjtemény értékes, közötte vannak keleti szőnyegek 
fegyverek, bronz, vas és fayence tárgyak, zománcozott 
munkák, metszeteit és egy nagyobb méretű szobor, a 
mely egy máglyára helyezett nőt ábrázol. Az iparművé- 
™eli muteum igazgatósága ma átvette a hagyatékot, 
melyet tárlatában helyezett el.

TUDOMÁNY ES IRODALOÄ
— Két székfoglaló. A magyar tudományos aka­

démia III. osztályának mai ülésén két székfoglalói érte­
kezés volt: az egyik Réthy Mór rendes tagé, a másik 
Istvánffu Gyula levelező tagé. Dr. Réthy Mórnak 
«Az akczió elvéről és ?, mechanikai elvek azon osztályá­
ról, melyhez tartozik» erimü értekezés«-, melylyel rendes 
tagsági székét elfoglalta, zárókövét képezi saját 1895- 
1896. években közzétett munkáinak. Istvanffy Gyula 
székfoglalójában a szőlő falcó rothadásáról érteke- 
zett. Kimutatja, hogy " betegség az európai szőlőt haj­
tásával, lombozatával együtt is tön kr“ teheti. A vizs­
gálatok során részletesei' tárgyalj-’ az egyes szervek 
pusztulását s aztán ez amerikai szőlővesszők gyürüzés- 
szerti hántalmát ismerteti, mindannyit természet után 
készült aNvarellek és mikroszkópikus rajzok bemutatásá­
val.'A tetszéssel fogadott két székfoglaló után Jendra- 
sik Ernő levelező tag mutatta be dolgozatát Adatok 
az öröklés tanához czimen. A jeles tudós érdekes 
fejtegetéseit nagy figyelemmel hallgatták meg. Azután 
Mágocsu-Dietz Sándor levelező tag bemutatta Schil- 
berszky Károlynak egy értekezését a Hedychium 
Gard nevianum virágjáról. Ez a keletindiai szár­
mazású «irág arról nevezetes, hogy egyetlen termékeny 
porzójának belső részében halad felfelé végig a termő 
bibeszála és fejalaku végével a porzó fölött kieraelk dik. 
Érdekes e virágról még az is, hogy a bibéje előbb ivar­
érett, mint a porzója; egyébként főleg éjjeli lepkék láto­
gatására van berendezve. Végezetül Thanhoffer Lajos 
rendes tag terjesztette elő Tellyesniczky Kálmán dol­
gozatát : A sejtmag szerkezetének kérdéséhez czim 
alatt.

Fiatal korában hazudott, 
mindezt büntetlenül 'ette, és 

ezért azt hitte, hogy 6 már mindent megtehet. Ezután a

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Kereskedők panasza. A vaskereskedők, valamint 

az Qvegk«-reskedők országos egyesületének a küldöttsége 
dr. Gonda Dezső egyesületi jogtanácsos és fővárosi 
bizottsági ftg vezetése mellett ma délelőtt tisztelgett 
Halmos János polgármester előtt, fölkérve őt, eszkö­
zölné ki, hogy a vásárcsarnokokból a vaa- és üvegáru.ok 
áltassanak sí. A kérelmet egyrészt azzal okolják meg, 
hogy a vásárcsarnokokban levő elárusítók selejtes cik­
keket tartanak, a miket olcsón adna:; el s ezzel jogosu­
latlan konkurrencziat okoznak a kereskedőknek, más­
részt azzal, hogy a vásárcsarnokoknak nem lehet egyeb 
föladata, mini az, hogy bennük élelmiszereket árusítsa­
nak. A polgármester kijelentette, hogy a dolgot az ille­
tékes ügyosztályijai megvizsgáltatja.

— A virilisták névjegyzéke. A székes főváros 
bíráló-választmánya ma délelőtt ülést tartott Márkus 
József főpolgármester elnöklése mellett. Az ülésen Ra- 
dcoza János és Unger Alajos bizottsági tagok vettek 
részt; előadó Csaplovics Pál tanácsjegyző volt. A mai 
ülés egyedüli tárgyául Szhubert Sándor fölebbezése 
szolgált, a ki az. igazoló-választmáoynak azt a határozatát, 
a melylyel őt a virilisták névjegyzékéből kihagyta, meg- 
fölebbezte. A biráló-választmány, a jőlebbezés folytán, 
fölülvizsgálat alá vette az. igazoló-választmány határoza­
tát s azt megváltoztoutta és Schubert Sándornak 
a legtöbb adót fizetők névjegyzékébe való felvé­
telét elrendelte. A megokolás a következő: A legtöbb 
adótfizetők névjegyzékébe való felvételnek két feltétele 
van. Az egyik az, hogy az illető községi választó legyen. 
Ez pedig igazolva van, mert Schubert Sándor legutóbb 
a 111. kerületi községi választók névjegyzékében benne 
van. A másik feltétel: hogy annyi egyenes államadóval 
legyen megróva, hogy az 1200 legtöbb adót fiz.etők so­
rába felvehető legyen. Már pedig adúköuyvekkel van 
igazolva, hogy ez megtörtént, valamint az la, hogy a 
kirótt adó le van fizetve. Kimondta azt is a biráló- 
választmány, hogy Schubert Sándor az elhalálozott 
Nivy László helyébe lép, mint virilista.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
_ A kolozsvári levélhordó gyilkosai Kolozs­

vári tudósítónk jelenti: A mai délelőtti tárgyaláson foly­
tatták a tanúkihallgatásokat az özvegy Ignáczné ellen 
elkövetett gyilkosság ügyében, melylyel szintén Pried- 
richet gyanúsítják. Az egyik tanú, Papp Mihály, a 
gyilkosság éjjelén látott egy embert menekülni abból a 
házból a hol Ignáczné lakott. A tanú kijelenti, hogy 
annak’az ismeretlennek testtartása hasonlít Friedrich 
testtartásához, A többi tanú vallomása részint érdek­
telen részint határozatlan. Azután Rechner Károly 
egyetemi tanár előterjesztette szakvéleményét, mely szerint 
Friedrich teljesen beszámítható. Hogy bűnös útra tévedt, 
annak könnyelműsége az oka. 
lopott, váltót hamisított, S 
ezért azt hitte, hogy 6 má 
tárgyalás folytatását holnapra halasztották.
- A péceváradl mandátum. Dr. Egry Dezső 

pécsváradi Kossuth-párti képviselő ellen a kúria néhány 
hónappal ezelőtt elrendelte a vizsgálatot két irániban. A 
néppárt ugyanis azzal vádolta, hogy öt berk esd, válasz­
tónak fejenkint négy koronát Ígért, ha rászavaznak s 
hogy egyik főkortese eszem-iszommal csábi'gall a^ a ber- 
kesdi gazdákat. A vizsgálat már véget ért s az ügy ma 
mra a kúria elé került. Fittler Imre kiró előadta, 
hogy Hegedűs Lőnncz azt vallotta, hogy n-ki és négy 
más választónak négy-négy koronát ígért Egry. ha rá­
szavaznak. A másik vádra nincs bizonyíték. F.dvi Illés 
Károly, a választást védő ügyvéd kérésére hit alatt ki­
hallgatták a pécsváradi képvis-lőt, a ki azt vallotta, hogy 
H-g'-düs maga t”tt ajánlatot, hogy pénzért r-ász.vaznak, 
de 6 elutasította őket és csak azt Ígérte m»g. hogy 
vissza fogja téríteni kész kiadásaikat. A megbízottak pár­
beszédének meghallgatása után a kurta holnap délre 
halasztotta az ítélet kihirdetését.

— A bukott kereskedő. Pár évvel ezelőtt virágzó 
déligyümölcs-nagyker skedése volt a fővárosban Jjcben- 
stein Dávidnak, Annál nagyobb meglepetést keltéi tehát 
a kereskedői világban, hogy az évi 200 000 frt fogalmat 
csináló üzlet 1898 lebruár 19-én, 52.000 frt pt-zivával, 
a melylyel szemben 24.000 frt aktíva állott, esődbe 
jutott. A hitelezők bűnvádi feljelentésére megindult vizs­
gálat kiderítette, hogy egyes hitelezők a többiek rovására 
kielégittettek, továbbá hogy az. üzleti tönw-kb» hamis 
adatok vezettettek be. Az is megállapittalolt. hngv rövid 
idővel a csőd előtt a ezég 55.0y0 frt értékű átüt ren­
delt. Lebenstein Dávid vallomása pján vád aá ke­
rült, vele együtt csalárd bukás bűntettéért Hirsch 
Syhio If, a ki nemcsak könywe-»tő vol', hanem csen­
des társaJis. Két napon keresztül lárgvalta ezt az ügyet 
a büntető törvényszék Oláh. bír* elnöklet* alatt. A 
tárgyaláson Ijeben fein a dolog [dumát tárcára akart« 
hárítani. Hirsch pedig azzal védekezett, hogy ó c-ak 
üzleti betétjét akarta visszaszerezni. Az üzW vezetésébe 
be nem folyt. A kir. törvényszék dr. Polgár »lügvész 
vád és dr. Készíts Antal védelme után Lehensiein 
Dávidot csupán a vétkes bukás vétségében mondotta 
ki bűnösnek s ezért száz korona, pénzbüntetésre tté'te, 
Hirsch Sylviot ellenben felmentette. Az itci»t ellen 
a felek felebbeztek.

A somogyi nabob végrendelete.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar újságkiadók oraz. szövetségének

közgyűlése. Szokatlanul nagy érdeklődés kísért* a 
magyar újságkiadók országos szövetgégének az idei köz­
gyűlését. Ez az élénk éideklődés tanúsítja legjobban, 
hogy az újságkiadóknak igen sok vitális érdekük van, 
melyeket az ősszetartozandóság, az együitrnunkálás érzete 
aia't akarnak elérni. A fővárosi újságkiadók közül vagy 
barminczan, a vidékiek közül még ennél is többen 
jelentek meg, hogy a szövetség évi közgyűlésén 
tapasztalataikkal, tanácsaikkal a közös ezéit szolgáivá, 
eiőbbré vigyék. Féltizenegy urakor nyitotta m°g Zilahi 
Simon elnök a közgyűlést, megemlékezve Horánsztcy 
Nándor kereskedelmi miniszter haláláról. Állérve a sző 
vétség ügyeire, kéri a tagokat, foglalkozzanak komolyan 
a szövetség fontos ügyeivel. Rubel L.ászló titkár évi je­
lentése után a pénztári jelentést es zarós zárnád ásókat 
közgyűlés tudomásul vette és a felmentvéuyt megadta. 
Majd betöltenek egy leköszönése folytán megüresedett 
választmányi tagságot. A közgyűlés ezután rátért a Ayiri 
Lajos gödöllői es Siebermann Mór maramiros szigeti 
lapkiadók indítványának tárgyalására. A két indítvány 
nat az a lényege, bogy has.on oda a szövetség, hogy i 
vi greliajlásról szóló törvény revíziójakor az árverési hir­
detések kötelező közzététele a gyakorlati élet intencziójá- 
nak megfelelő formában történjék. Dr. Márton Sáodor 
jogtanácsos végül a következő kiegészítő indítványt ter­
jeszti a közgyűlés elé, melyet az elnök hozzászólása után 
egyhangúlag elfogadtak «Mondja ki a közgyűlés, hogy 
megbízza a szövetség ügyészét, hogy a végrehajtási no­
vella idevágó intézkedéseinek figyelembe vételével a be­
adóit indítványok szellemében memorandumot dolgozzon 
ki, s ezt terjeszsze a választmány elé. tudnál Henrik 
indítványát : az újságok szállítására használt hírlap- 
bélyeg árának 1 fillérre való leszállítása ügyében szin­
tén kiadjak a választmánynak. Dudás Adolf köszönetét 
szavaz az elnökségnek buzgalmáért. Több apró ügy 
elintézése után elnök a közgyűlést berekeszti.

nap.’
tudósítójától. —

SPORT.
— A bajnoki vlvóveraeny versenybírósága. A

M. A. Bz. áltál e hó 25, 26, 27 én rendezendő bajnoki 
vivóverseny versenybíróságát a szakosztály a kővetkezők­
ben állapította meg : Dr. Krasznay Ferencz elnök, 
dr. Stettner László, dr. Hámory László, dr Sátori 
Ernő, dr. Berty László főhadnagy, Heniallcr Lajos, 
Czeglédy Endre főhadnagy, dr. Pajis Gyula, dr. 
Porteleky László, Akay Alajos, Gáspár Arthur, 
Szarvussy György.

— Szünidei tornatanfolyamok. A játékdélutánok 
teljes bevezetese es az ennek következtében beállott sz»k- 
ertíirány ez idén is szükségessé teszi, hogy a nagy szün­
idődén tornászat! póttanfolyamok rendezessenek. A köz­
oktatásügyi miniszter ezeket hat hétre terjedöleg ezúttal 
is elrendelte és a fölvételek közlésével a középiskolai 
ügyosztályt hízta meg. A tanfolyamra bocsájtoii álla­
miak 100 korona segélyben részesülnek.

— A bécsi lóversenyek. A holnapi hatodik nap 
programmjáoak nincs valami különös vonzóereje. Nagy 
verseny nincs, igy valami nagy érdeklődés nem várható. 
A nap főfutama az ötezer koronás Bálvány handicap, 
melyben Lepke, Semper idem, Sobri és Medicus 
kerülnek isméi össze. Lepke nagyon ki van súlyozva, 
bár igy is reménynyel indul. Sobri folyton javul s nem 
lehetetlen, hogy mint győztes kerül ki a versenyből. Jó 
Jutást még Semper idemtől s Várnagytól várunk. 
A kétezer koronás handicap merőnyében talál­
koznak : Csatt, Godiche, l'ubiezam, Axiom és 
Ajax. Azt hisszük, hogy a verseny kimenetele Csatt 
és Godiche kfleött fikázik.

(Hetedik
— Az Egyctértét

Érdekességet kölcsönzött a mai folytató agos tárgyalás­
nak Nagy Ákos kihallgatása arra a vádpontra vnna’- 
kozólag, hogy 6 az örökhagyónak pécsi lakásán vö t 
Werth im-szekFényéből az őrzött értékek»! jogi-lanuI 
magához vett*. Ezzel egyidejűleg a védelem által be­
jelentett tanuk kihallgatása is megkezdődött.

Az elnök azon kérdésér*, hogy bűnösnek érzi-* ma­
gát Nagy Ákos a b“töréses lopás vadjaroan ? t’tóubi ta­
gadóig válaszolt.

Elnök : Mit csinált 1899 május ?6-án délelőtt t>
Vádlott. : Bementem Pi csre, hogy értekeznem édes 

atyámmal az eltemetés dolgában, meg azlati, no,, v fekete 
ruhát hozzak a halottnak.

— Mikor indult Pécsre ?
— Délelőtt 10 órakor.
— Mikor ért Pécsre?
— Az órát nem tudom.
— Mit csinált Pécsett ?
— Egyenesen a nagybátyám házához mnnvm. Itt 

Técsy Adám házfelügyelő felvitt* kis kézi t.i«Kárr>a* a 
szobába, s azt mondtam n»ki, hogy a lek»-* ruháért 
jöttem. Erre ő azt mondta, hogy a ruhásszekrény kulcsa 
a Weriheim-szekrénvbeii van, de én megnyugtattam, 
hogy a kulcs nálam van, mert azt az öreg magával 
hozta ki egy ízben Ilédosra. A szekrényt Tée-v nvitoUa 
ki, de abban a fekete ruhát n»ru találtam. Kzutá" TnS'- 
vei lel mentem a kir. Ítélőtáblára hlasicúvich-Uoz, de 
őt nem találtam ott a hivatalban. T-csvt tnzatüldtem, 
én pedii elmentem Blaskovichek lakosára.

— Mikor ment haza Körmendre ?
— K vés idő múlva, úgy. hogy délután m r otthon voltam.
— L.issa : 1 écsy másként adja i uj a dolgot. Ö azt

mondj I, hogy ó a W r!heitn-sze»réi.y kulcsár* gondolt, 
mikor ön mondotta, bogy a ku.es önnél van.

— í n a ruhásszekrény kulcsát yondol'atn.
— Az csaknem hihetetlen, hogy ön eg» fekete ruháért 

akkora utat tegyen meg, mint Kudos es Pecs között van.
— Volt egyéb dolgom is.
— Hogy van az, hogy az ör*e = t mégis abban a 

ruhában temették el, a melyet ifj. Nagy F> rencz ren«lp|t 
meg Kaposvárott,J

— Ez azért történt, mert nem találtam meg a fekete 
ruhát.

— M-ddlg Időzött Nagy Márton pécsi lakásán’
— Csak addig, a míg inget vá toltam s a házfelügyelő 

a czipőmet kitisztulta.
— Mennyi időt vehetett ez igény!)» ’
— Ha sokat mondok, 8— 1U p»rezig tartott.
— Hol tartotta Nagy Marton körülbelül félmillió 

értékű készpénzét és értékpapírjait, n»m Pecs»!! a W»rt- 
heim-szekréoyben *

— Nem. Az óreg ur mindig magával hordta »gy 
paktáskaban. Ha kijött Hódosra, akkor is nála voit a it 
egy szekrényben helyezte el.

— Honnan tudja ezt ?
— Az 1899. tv január havában láttam nála azokat, 

kint Hódoson.
— Igaz az, hogy az öreg ur önnek ajándékozott na­

gyobb ö-s/.egü készpénzt ?
Igaz. Nemcsak nekem, hanem Feri öcsémnek is. En­

nek pedig az a története, hogy a halála elölt pár nap­
pal lalva azt, hogy úgy «-n, mint Feri öcsém nagy

k-mialot fiz*, 
csa k is 4°:u-oe 

rajtunk s igy 
takarék pénztári

terhekkel küzdünk, a mennyiben 8°/0-os
után 

segít 
darab

tünk, a míg ő a készpénzbeiéte 
kamatot kap, kijelentette, tiugy 
akkor ajándékozta oda azt a 15 
könyvet.

— Maguk megosztoztak öcsc«év»l *z*n a pénzen 9
— Igen, Perczel Ágost törvényszéki biréi jeá-nlel -ben.
— On irt egy levelet öcscsének, a melyben tudatta 

azzal, hogy az öreg maguknak ajándékozta a betéti 
könyveket ?

— Igen, írtam neki « hívtam, hogy jöjjön ovg 
köszönni.

— Hogyan magyarázza azt meg, hogv a nagvhátv a 
Nagy Ferencinek, a maga öcscsének i!y> n na»y fi-*z get 
ajándékozott, hisz több olyan rokona is vol' n«ki, rtnnt 
Nagy Ferencz. Azt éltem, hog» önnek ajándékoz.'*, mert 
Iihz az ön házánál napos vendég volt, u» hogv N'azv 
Ferenczet meglepje ennyi pénzzel, azt nem érte n 9

— 0 is így örökölt vagy kapott a 30-„s ev»knen tn ezer 
forintot. Ez a pénz feiert nzkor a inai 3 - 4UU UL*.I fo 
rintnyi pénz értékével. Különb n is rendes szót as volt i 
családunkban, hogy a fér ti örökösök részesüljenek e,Onv- 
ben s mindig volt egy olva n agglegény,mint atmnö Varc/.i 
bácsi volt, a ki a vagyonát testvéréi gyermek-ir» hagyia.

— Az öreg ur halala után hol találta meg ön ezeket az 
értékpapírokat ?

— A sublád tetején *gv újságpapírba csomagolva.
— Ez lehetetlen, hogy valaki ily nagy összegű érték­

papírt a subiad tetején tartson.
— Az öreg ur nem tartott attól, hogy valaki 

meglopja.
— Mi történt ezekkel az értékpapírokkal ?
— En mikor megtaláltam, felhoztam az ügvvéd úrhoz, 

a ki aztáo bírói letétbe helyezte azokat.
— Mikor öo Hódosról elment Pécsre, milyen kulcso­

kat vitt magával ?

- Mikor a nagy hl 
ott »olt Molnár Joli 
kulcsot a megboldogl 
zártan, a szekrénybe! 
gamhoz.

Elnök felhívására 
erősítette Nagy Ákos 

MUcovics kir. ad 
csendőrőrs hivataléi 
Halasz Juliska ni 
leány terhelő adatod 
Nagy Márton elitaiai| 
rendelte a hivatkozol] 

Técsy Ádám, .V, 
elmondja, hogy Nagl 
óra között jött Nagvj 
czekker volt. Azt ni 
ur, a fekete ruháját 
bogy a kulcs a ni 
jegyez'e, bogy a kuk 

— Nem mondta, 
heim-szekrény-kulcs 

— Nem mondta] 
tisztittatta velem a 
elnökhöz bajtattund 
Egyebekben megerosl 

— Zárva volt az 
— Igen.
— Ki nyitotta ki 
— Én, azzal a ki 

adott át.
— A szekrényne 
— Igen.
—- Megismerné azl 
— Hí látnám, sg| 
Elnök felmutat 
— Ezek között vJ 
— Nincsen. 
Polónyi: Majd 

Ez volt a szekrény J 
— Igenis, ez voit. 
— Miről ismeri m 
— Az alakjáról. I 
Grün felei Lipót I 

ifj. Nagy Ferencz rel 
temetést a halálozí 
Ákosné is benn •- |
nem volt nála.

Perczel Ágost 
hogy a temetes utad 
előtte, hogy Nag; 
betétjét neki é= .> 
kozta. Ezen összegnJ 
és dr. Rózsa Endre |
Tanú. a ki éve* 
Mártonnal, ettől tud| 
Ákos két fiára akar! 
dőn Nagy Ákosnál 
előtte, hogv kedver| 
rosszul taru1 >z.ig 
viszi tanulni. Pedig 
csinálnék belőle Szí: 
gyért» ; Miért nem í 
elég vagyona, mert 

A délutáni tárgya| 
szólította elő.

Grubanovics G«l 
Ákosnak nnokatestvi 
mennvu »n N*pv Md 
mag U. |Elmondtj I 
zésre vonatkozó fcj 
Nagy Ákos kijelenj 
szer ce=ét en összetaT 
— lemond gyermeki 
ről, 6 szerkesztette I 
Ezután vallomása tej 
iomásíival szemben j 
Ákos fiait Negv Máj 

Polónyi : Mikor I 
— A 90-es évf-kij 
— Igaz e, hogy e| 

ültm*l kev- s 
pap jaí el n*m < ,-:e|

V. „ t,,movies;
hanem Nagy 1 ere 

Polónyi : Majd 
a ki megmondta, h| 
annak igazolására r 
tásót megczáfoljam, 
hordani s»mmilel» i 

Grubanovics: j 
Polónyi: Kit h 

tételével 9
Grubanovits: 1
_Hi«z ez nem
— Nem iudta:n.| 
— Mikor bízta 
— Junius 4-* n.
— Kom *|
A törv.-iiii? 

test vér öcsi hal,
elmondta a vi grl 
6 azt a végr*nd’-ie| 
zásnak r« szlet*it 
nak, Ákosnak le<J 
az ajándékozás, m| 
hogy egy 76 * v< * 
mintegy mas l n; 
frtot neki, unokaö 
is * csalad osPHi- i 
oldalági »agyon 
örökölj, k V. giá l| 
mikor Nagy Ákos 
csendőrük » vizsgij 
akkor eresztettek 
Polónyi lejött s a 

Pólón ui ■ Mikc 
könyvet 9

— A vizsgák.blj 
— Nem a vizsgj 
— Nem.
Végül rrw-g felöl 

elhunyt vsoii házul 
a tárgyalás foly a|

— Eljegyzés^
és Löbl uudape 
gvezte özv Coli:!] 
mert Go dberger 
leányát, Irén kél. 
gvezte Veleoczétn 
t-stakamer kai Inc 
volt szenátorán; 
m. kir. h. főbadr] 
vai és kricsfa us 
és kriesfalusi hr 
tanácsos, orsz..gj 
Rózsa leányát, 
vasúti rak'arnok 

— Eaktvö. 
szerkesztője, e he 
reocziek-temploni

As űr* Gyula
lője tegnap megtj 
hunyt a képviseli

Haydin Mlhl
táros» Hxvrim il 
szoml e.to I megh

Kinevezések
budapesti kataszl 
mazásban levő 
tanácsossá és ka 
Ferencz pénzügy 
nyomdai főtisztei 
végleg*« min6s«hj 
m. kir. adóhivatf

W
X a W

yifcggaj
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' tor a nagybátyám meghalt, én többek előtt — 

ott volt Molnár József is — a Wertheim-szekrény- 
kulesot a megbo’dogult apró értékpapírjaival együtt el- 
tartan. a szekrénybe s ennek kulcsát vettem csak ma­
gamhoz.

E.nük felhívására Molnár József majorgazda is meg­
erősítette Nagy Ákos ezen előadását.

Mileovics kir. alügyész bejelenti, hogy a kadarkút! 
csendőrőrs hivatalos értesítést küldött arról, hogy egy 
Halasz Juliska nevű szobalány és egy másik cseléd- 
leány terhelő adatokat tudnak a vádlott Nagy Ákosra 
Nagy Márton elhalálozását illetőleg. A törvényszék el­
rendelte a hivatkozott tanuk beidezését.

Técsy Ádám, Nagy Márton pécsi házának házmestere 
elmondja, hogy Nagy Ákos május 26-án délután 3—4 
era között jött Nagy Márton házához, kezében egy kis 
vzekker volt. Azt mondta, hogy meghalt a nagyságos 
ur, a fekete ruháját akarja elvinni. Én mondtam neki, 
bogy a kulcs a nagyságos urnái van, de ő erre meg­
jegyezte, hOity a kulcs nála van.

— Nem mondta, milyen kulcs van nála: a Wert- 
heim-szekreny-ku'cs vagy a rubaszekrénv-kulcs ?

— Nem mondta. Nagy Ákos bement a szobába, ki- 
tisztittatta velem a czipőjét, azután kocsira ülve a táblai 
elnökhöz hajtattunk, de nem találtuk a hivatalában. 
Egyebekben megerősíti Nagy Ákos vallomását

— Zárva volt az a szekrény ?
— Ízen.
— Ki nyitotta ki a szekrényt ?
— En, azzal a kulcscsal, a melyet Nagy Ákos ur 

adott át.
— A szekrénynek kulcsa volt az?
— Len.
— Megismerné azt a kulcsot ?
— Ha látnám, igen.
Elnök felmutat előtte karikára fűzve 3 kulcsot.
— Ezé* között van az a kulcs ?
— Nincsen.
Polónyi: Majd mutatok én magának egy kulcsot. 

Ez volt a szekrény kulcsa?
— lzenis, ez volt.
— Miről ismeri meg?
— Az alakjáról.
Grun féld Lipót kaposvári kereskedő elmondja, hogy 

if]. Nagy Ferencz rendelte nála a fekete ruhákét és a 
temetést a halálozás napján, május 26-án délután. Nagy 
Akosné is benn volt aznap az üzletében, de Nagy Ákos 
nem volt nála.

Perczel Ágost kaposvári törvényszéki biró előadta, 
hogy a temetés után néhány napra Nagy Ákos említette 
előtte, hogy Nagy Marton 130.0C0 forintnyi takarék- 
betétjét neki és öcscsének. Nagy Ferencznek ajándé­
kozta. E/en összegben Nagy Ákos és Nagy Ferencz tanú 
es dr. Rozsa Endre ügyved jelenléteben osztoztak meg. 
Tanú. a ki évek óta meghitt |ó viszonyban állott Nagy 
Mártonnal, ettől tudja, hogy Nagy Marton mindig Nagy 
Ákos két fiára akar)a hagyni vaevonát. Egy ízben, mi­
dőn Nagy Altosnál volt ebéden. Nagy Márton említette 
előtte, hogv kedvencz.e Nagy Marton, Nagy Ákos fia, 
rosszul tacu' Szlavóniában s ezért most Kaposvárra 
viszi tanulni. Pedig ha jól tanulna ez a gyerek, főispánt 
csinálnék belőle Szlavóniában. Perczel biro erre megje­
gyezi“ : Miért nem bánt?! Az is lehetne, hiszen lesz 
elég vagyona, mert a mi az enyem, az az övék lesz.

A dé,utáni tárgyaláson az elnök Grubanovics Gézát 
szólította elő.

Grubanovics Géza nyug. törvényszék! elnök Nagy 
Ákosnak unokatestvére és sógora. Érdekelt a pörben, a 
menrvi:«n Nagv Márton törvényes örökösének mondta 
mag t. jElmondta a tanú, hogy a békés kiegye­
zést- vr.uatkozu közjegyzői okiratot, — a melyben
.Nagy Ako< kijelenti, hogy tévedés és a véletlen
sz>-r nc=ét en összetalálkozása voit a szóbeli végrendelet, 
— lemond gyermekei n-véb°n az általános örökösödés­
ről. 6 szerkesztette Nagy, Ákos előzetes tudta nélkül. 
Ezután vallomása további folyamán az eddigi tanuk val­
lomásával szemben még arról se akar tudni, hogy Nagy 
Ákos fiait Nagy Márton neveltette.

Polónyi: Mikor lakott tanú ur Tabon?
— A 90-es években.
— igaz e, hogy egy ízben szobatüz volt önnél s ez 

s!l- V» rnal Leves híja, hogy Nagy Mártonnak érték- 
pép jai el n»m égtek ?

: murira-. Nagy Márton nem volt akkor nálam, 
hanem Nagy Ferencz volt ott.

Polónyi : Majd lesz tanú Csongor János lapszerkesztő, 
a ki megmondta, hogy Nagy Marton ott volt. Ezt csak 
annak igazolására hozom fel, hogy a tanú ur azon állí­
tását megezáfoijam, hogy az öreg nem szokott magánál 
hordani semmifele érteket.

Grubanovics: Ezt ma is állítom.
Polónyi: Kit bízott meg a bűnvádi feljelentés meg­

tételével ?
Grubanovits: Psik Lajost.
— Hi«z ez nem volt tagja az ügyvédi kamarának.
— Nem tudtam.
— Mikor bízta meg?
— Junius 4-én.
— Konstatálni fogom, hogy ez nem áll.
A türvi-nviZ' K ifjabb Nagv F»reoczet, Nagy JÁkos 

testvériese-et hallgatta ki. Vallomásában részletesen 
elmondta a wgr»ndelk“z> s történetét úgy, a hogy 
6 azt a vég rendel ei-tanuitól hallotta. Majd az ajándéko­
zásnak re-zleieit sortilta fel. Az ajándékozásról ó bátyjá­
nak, Ákosnak leveléből értesült. Ót nem lepte meg ez 
az ajándékozás, mert his* egesz természetes dolog volt, 
hogv egv 76 év-s öreg ember a vagyonából, a mely 
mintegy másfél millió forint értékét képviselt, 70.000 
irtot neki, unokaőcscsének. ajándékba adjon. Különben 
is a család őseinek tradicziója az volt, hogy az örök,ölt 
oldalági vagyont mindig az idősebb fitestvér gyermekei 
örököljék. V.-gül Poléovi kérdéseire elmondta, hogy őt, 
mikor Nagy Ákosáéval Pécsről hazament, Szigetváron a 
csendőrök a vizsgálóbíró rendeletére letartóztatták, csak 
akkor eresztettek szabadon, midőn távirati ertesitésrre 
Polcnyi lejött s a pécsi kir. ügyész kiszállott.

Pólón ui ' Mikor önt kihallgatták, ki vezette a jegyző­
könyvet ?

— A vizsgálóbíró jegyzője.
— Nem a vizsgálóbíró ?
— N»m.
Végül még felolvasták Molnár Jánosnak.^Nagy Ferencz 

elhunyt wdi házoiest-r- nek vallomását s azután az elnök 
a tárgyalás folytatását holnap délelőttre halasztotta el.

HÁZASSÁG.

végrehajtót adótisztté ideiglenes minőségben, a verseczi 
adóhivatalhoz Verese Dénes mód ősi adóhivatali gyakor­
nokot adótisztté ideiglenes minőségben, az aradi adóhiva­
talhoz Szalay László budapesti lakost adótisztté ideigle­
nes minőségben, a temesvári pénzügyigazgatósághoz 
JUárkovits Szilárd nagyenyedi pénzügyi számgyakorno­
kot állami végrehajtóvá ideiglenes minőségben, — a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Hammel Árpád 
okleveles tanítót a lubina-klacskehi állami elletni nép­
iskolához rendes tanítóvá. Gyenge Róza oklevee óvónőt 
a fiumei Píass=-Mlacca-i állami kisdedóvodához óvónővé
kinevezte.

— UJ »nyakőnyvvezetök. A belügyminisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök Hont vár­
megyében a mármnoszlrai anyakönyvi kerületbe anya­
könyvvezetővé Guluos István körjegyzőt, továbbá a 
kemenczei kerületbe anyakönyrvezetó helyettessé Polli- 
mül tér Károly kemenczei lakost, Szolnok-Dohoka vár­
megyében a zálhai anyakönyvi kerületbe anyakönyv­
vezető helyettessé Veszkán Viktor zálhai lakost. Pozsony 
vármegyében az é-gcllei anyakönyvi kerületbe Mészáros 
Bélát, a szülések és halálozások bejegyzésére szorítkozó 
hatáskörrel, anykönyvvezető helyettessé nevezte ki.

— Eljegyzések Moskovitz Vilmos, a Moskovitz 
és Lobi budapesti bizományi ezég társtulajdonosa eije- 
gvezte őz*. Goldberger Gyozőocnek, az általánosan is­
mert Go dberger A. V. hirdetési iroda tulajdonosának 
leánvát, lrénkét. — Borosa Dezső Budapestről elje- 
gvezte Velenczétoen Miss tloe Bowne Holmunn-t, az 
ts lakamerikai Indiana állam Iőtörvényszeke elnökének es 
*oii szenátorának leányát. — Nagyváradi Stepan Géza 
m. kir. h. főhadnagy eljegyezte Máramarosszlgeten dur­
vái és kricsfa u«i Kricsjalussy Mártát, néhai darvai 
és kricsfalust Kricsfa lusty Vilmos m. kir. miniszteri 
tanácsos, orszaggy. képviselő és neje szigeti Szóllcsy 
Rózsa leányát. — tt'ei-sz Adolf, fiumei in. ki-, állam 
vasúti rak'urnok eljegyezte Topolán, Teleki Flórát.

— Esküvő. Buday Aladár, a «Magyar Néplap» 
szerkesztője, e hu 26-áo délután tartja esküvőjét a ie- 
reocziek-templomabac Eolndonner Stefániával.

GYÁSZROVAT.
André Gyula a zirczl kerület kormánypárti képvise­

lője tegnap meghalt Zirczen 50 éves korúban, Az el­
huny! a képviselőháznak most első Ízben volt tagja.

Haydln Mihály Trencsén vármegye nyug. főlevél­
tárosa Hívom Imre orez. gyűlési képviselő édes atyja, 
szom! ato i "meghalt Trencséoben 88 eves korában.

A hivatalos lapból
Kinevezések. A pénzEgvminiszter Farkas Ödön, a 

budapesti kataszter, helyszínelés! felügyelőségnél alkal­
mazásban levő pénzügyi titkárt és hecelébiztost, pénzügyi 
tanácsossá és kataszteri helyszínelés- felügyelővé, í ts 
Ferencz pénzügyi számellenőrt és Sártory Lászlóállami 
nvomdai főtisztet a pénzügyminiszteri számvevőséghez 
véglege. minőségű pénzügyi számvizsgálóvá, a csurgói 
a. kir. adóhivatalhoz Lovász Bódog soproni állami

TÁVIRATOK.

A német birodalmi gyűlésből.
Berlin, ápr. 21. A snjtóüqyi bíráskodás helyhez 

nem kötött illetékességének megszűnt léséről szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásánál báró Aieberling államtitkár 
kifejtette, hogy a kormányok a birodalomgyülés iránti 
előzékenységből lényegileg elfogadták az előbbi biroda- 
Inmgvülési határozat tárgyi tartalmát. Az illetékesig a 
jövőben csak oly bíróságoknál állapítható meg, a melyek­
nek területén az illető nyomtatvány megjelent. Kivételt, 
de csak a belföldön az oly személyek javara tesznek, a 
kiket a sajtó megsértett és a kik magánpanaszt akarnak 
emelni. Ez=ket a magánpaoasz joga illeti abban a járás­
ban, a melyben laknak. A felfogás, a m°lyet a kormá­
nyok itt elfogadtak, nem ment aggályoktól, de a biroda- 
lomgvülés iránt előzékenységet akartak tanúsítani. Escké 
köszönetét fejezi ki a javaslat benyújtásáért és azt tartja, 
hogy a bizottsági tárgyalás nem czélszerü. Spohn 
csatlakozott ehhez a nézethez és azt mondta, 
hogy épen, midőn a sajtó van szóban, nyil­
vános ülésen kellene tárgyalni az ügyet és végül 
védelmezte a sajtóügyi birodalmi törvényszék judikaturá- 
jáL Beckh (Kóburg) azt az óhaját fejezte ki, hogy az 
illetékesség helye a nyomtatványok megjelenésének he­
lyéhez legyen kizárólag kötve. Báró Hieberling állam­
titkár kijelentette, hogy a kormányok nem számoltak 
azzal az eshetőséggel, hogy a birodalomgyülés a törvény- 
javaslatot módosítja. Őrtel (konzervatív) örömmel üd­
vözli a törvényjavaslatot és azt mondja, hogy az a kér­
dés, vájjon időszakonkmt megjelenő nyomtatványok ki- 
zárassanak-e, nem oly jelentékeny, hogy ezért az egész 
törvényjavaslatot elvessek. Pártja nevében kijelenti, hogy 
elvtársainak többsége talán nem szavazna a javaslat 
mellett, ba a magánpanasz illetőségere vonatkozó pótlást 
elveinek. Bein szoczialista azt tarlja. hogy a javaslat 
olyan rossz, hogy jobb azt elvetni. Minden esetre be 
kellene vonni a nem időszaki nyomtatványokat. Jessen 
(dán) pártolja Beckh álláspontját. A tárgyalás folytatását 
holnapra halasztottá*. A holnapi ülés napirendjén van 
azon kívül a pezsgőboradó-tőrvény.

A belgiumi forrongás.
Brüsszel, ápr. 21. Tegnap egész Belgiumban rend 

és nyngalom volt. A leuvaini polgári gárda viselke. 
dése az eg'-sz országban kínos hatást tett s valószínűleg 
vizsgálatot fognak indítani azok ellen a tisztek ellen, a 
kik megparaucsolt ik, hogy a gárdisták a polgárok ellen 
lőjjenek. Ma nagy munkasgyüles lesz Charleroiban. A 
munkások egy része újra munkába akar állni, mig 

ősik r =7“ folytatni akarja a sztrájkot.
Brüsszel, ápr. 21. A liberális jjolgárpárt el­

határozta, hogy akeziót indít a királyság elbn: 
egyúttal sajnálatát fejezte ki, hogy a király 
nem lépett közbe. Attól félnek, hogy az egész 
országban dinasztia-ellenes mozgalom fog megin­
dulni.

Brüsszel, ápr. 21. A szoczialisták a király­
hoz egyenes felhívást intéztek, hogy távolítsa 
el a kormányt és változtassa meg az alkot­
mányt. Azt a hirt, mintha Albert herczeg 
trónörökös zászlóalja élén akart volna a láza­
dók elé vonulni, megczáfolják. Ezt a hirt a 
herczeg túlzó és ügyetlen barátai terjesztették.

Brüsszel, apr. 21. Brüsszelben és a szomszédos he­
lyeken a munkát általában újra megkezdték. A központi 
medenezében a munkások 40 százaléka dolgozik. A 
chsrleroii medenezében a fém- és üvegmunkások nagy 
számban munkába állottak.

Bolgár-szerb viszálykodás.
Konstantinápoly, ápr. 21. Az exarcha szófiai 

szinódussal egyetértőén Szent-György-napját 
(ó-naptár szerint ápr. 23.) Bulgária és Maczedónia 
számára egyházi és iskola-ünnepnek nyilvání­
totta. Az exarcha környezete egyelőre a jubi­
leumi ünnepségekre való tekintettel nem vár 
a Firmilián-ügyben meglepő elintézést orosz 
vagy török részről, de attól tart, hogy Orosz­
ország később arra fog törekedni, hogy a bol­
gár exarchátust szüntessék meg.

Belgrád, ápr. 21. Tegnap itt, Nisben és 
Kragujeváczban, valamint több szerb városban 
népgyülések voltak, melyben tiltakoztak Bul­
gáriának Firmilián üszkübi érsek ügyében 
tanúsított illojális magaviseleté ellen. A rend­
őrség mindenütt f -loszlatta a gyűléseket, Bel­
grádiban a gyűlés tagjai, körülbelül négyezren, 
végigvonultak a város utczáin. A mikor a 
királyi palota elé értek, a néphimnuszt éne­
kelték és harsányon kiáltották;

— Éljen Sándor király. Éljen Szerbia. Vesz- 
szen Bulgária!

A királyi pár a tüntetés idejében a topcsi- 
deri parkban volt. A tömeg tovább vonult, 
de újból visszatért a palota elé, a hová idő­
közben a királyi pár is visszaérkezett. A király 
megjelent egy ablakban és katonásan tiszte­
legve, megköszönte az óvácziót. A tüntetők 
ezután az egyetemig mentek, a hol eloszlottak.

A dán Antillák eladása«
Kopenhaga, ápr. 21. A nyugat-indiai dán szigetek 

eladása tárgyában kiküldött bizottság többsége azt java­
solja, hogy csak akkor határozzanak a szigetek átenge­
dése felől, ha a szigetek választópolgára! az átengedés 
mellett szavaznak. Ebben az esetben, mondja a bizott­
ság többségének jelentése, a landthing bizonyára hozzá 
fog járulni a szigetek eladásához. A bizottság kisebbsége 
azt indítványozza, hogy a többség indítványát csak azzal 
a feltétellel fogadják el, ha e «ligetek egész lakosságát 
szavaztatják le.

Tüntetés az általános választói 
jogért.

Stockholm, ápr. 21. Tegnap országszerte 
tüntetés volt az általános választójog érdeké­
ben. Stockholmban a délután folyamán össze­
tűzés volt a rendőrség és a tüntetők között, a 
kik ,A kastélyhoz 1“ kiáltással át akarták törni 
a rendőri kordont. A rendőrség kardot rántott s 
több embert megsebesített. Öt embert letartóztat­
tak. A kastélyhoz vivő hidat katonaság szállta 
meg feltüzött szuronynyal. Brating szoczialista 
vezér több beszédet mondott, a melyben nyu­
galomra inti a népet. Malmőben tizenkétezer 
ember vett részt a tüntetésben.

A délafrikai béketárgyalások
London, ápr. 21. A békekilátás apad. Még a 

kormánykörök is attól félnek, hogy a burghe- 
rek el fogiák vetni az angolok békejavaslatait. 
Magántáviratok szerint komoly differenciák tá­
madtak Kitchener és Milner líőzt. Kitchener a föl­
merült nehézségek ellenére erősen bízik a béke 
létrejö vételében, mig ellenben Milner a háború 
energikus folytatását ajánlja.

London ápr. 21. Pretóriából jelentik, hogy 
a búr vezérek visszatértek kommandójukhoz. 
Botha elutazott Dundeebe, Schalk-Burger és 
Mager Lukács pedig Belmoralba, a honnan 
kommandójukhoz mennek. De TVett visszatért 
Oranje szabadállamba, Delarey Klerksdorpba 
utazott. Stein egyelőre Pretoriában marad. (!) 
Intézkedtek, hogy a burgherek meghatározott 
napokon különböző helyeken össsejöjjenek, a 
hol eléjük fotrják terjeszteni az angol béke­
föltételeket. E közben nem lesz fegyverszünet s 
csak azokon a napokon szünetel az ellenséges­
kedés, a melyeken a burgherek gyűlésüket 
tartják. Valószínűnek tartják, hogy az oránjeiak 
még mindig nem fognak kapitulálni, mig 
ellenben a transzváliak valószínűleg az utolsó 
emberig meg fogják magukat alni (?) A transz- 
váliakat a legutóbbi hetek nagy vesztesége 
tette ily engedékenyekké.

London, ápr. 21. Milner kormányzó ezt jelenti, 
hogy a Fokgyarmaton szemlátomást apad a fölkelők 
száma.

Balmoral, ápr. 21. Meyer Lukács és Reitz tegnap 
este Pretoriából ide érkeztek és rna délelőtt angol fede­
zet alatt útra keltek az északi ezilstbányák felé, a hol 
búr csapatokat remélnek talá'ni.

London, ápr. 21. A Standard jelenti Pretó­
riából 19-iíri kelettel: Alapos ok van arra a 
föltevésre, hogy kisérletképen megegyezés jött 
létre, a melv, ha csak zavaró körülmények 
nem jönnek közbe, kölcsönösen szives meg­
egyezéssé válhatik. Állítólag sikerült végre a 
búrok kezdésére megtalálni a biztos béke 
alapját. Addig is fegyverszünet lesz, de csak 
bizonyos napokon, melyeken a burghereket az 
angol föltételek tárgyalására különböző pon­
tokra össze fogják hívni.

London, ápr. 21. Az újságok közzéteszik Warren 
tábornok levelét, a melyben tiltakozik a spionkopi ütkö- 
z-tre vonatkozó okmányok megcsonkítása ellen s az üt­
közet lefolyásáért az akkori főparancsnokot, Puller 
tábornokot teszi felelőssé'. Az összes újságok sajnáljak 
ezt az esetet, a mely nagyon árt az angol hadseregnek. 
Az alsóházhan interpellálni fognak ebben az ügyben.

London, ápr. 21. A kormány még mindig 
titkolódzik, df* a klubokban meg vannak gyö 
ződve arról, hogy a béke létrejön és hogy a 
búr vezérek azért utaztak el Pretóriából, hogy 
tudassák a kommandókkal a föltételeleket. 
Egv előkelő állású politikai férfiú szerint meg­
egyezés jött létre- a béke háziasára nézve, a 
mely a következő:

1. Anglia újra felépíti a leégett farmokat.
2. A száműzetésre vonatkozó proklamácziót 

visszavonja és az összes búroknak teljes am­
nesztiát ad.

3. A fokföldi fölkelők ellen nem inditanak

júliusra 67.— (67%), tengeri szeptemberre 66.— (66%). 
— Búza irányzata: állandó. Piros őszi búza hely­
ben 88% (88.—), búza májusra 81 '/8 (S01/s),
búza júliusra. 81’/4 (80%), búza szeptemberre 80% 
(79%). deczemberre 82% (81%). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1% (l1/,). — Kávé fair

(5%gX karé áprilisra 4.90 (4.85),
ípnng

i22%,). - Ön 27.90

Rio 7. sz. 5% 6
káré júliusra 5.05 (5.05). — Liszt S 
G ears 2.90 (2.90). — Czukor 2"
(28.75). - Réz 11%—12% (12%).

Chlkago, ápr. 21. (Zárlat.) Búza 
állandó. Búza májusra 74%
75% (75%). — Tengeri irányzata : engedő.

Wheal -

Irányzata :
s (74%), búza júliusra

Ten-
szeptemberre 61% (62% ). — Zsir májusra

(9.85). — Szalonna
Sertéshús májusra

gén
9 65 (9.75), júliusra 9.75 
short dear 9.60 (9.65).
16.42 (16.60)

Bern, Apr. 21. A nemzeti tanács a rendek tanácsá­
val egyetértőleg jóiáh-gyta az egyesült svájezi vasutak 
megvételéről szóló szerződést és felhatalmazta a szövet­
ségtanácsost a központi és északnyugati vasutak 4° 0-os 
kölcsönén°k 3%°/0-o3 szövetségi vasúti kölcsönné való 
konverzióját, de a felhatalmazást kiterjesztette az egyesü­
let svajezi vasutak 1892. évi 5 millió frankos 4°/0-os 
kölcsönére is.

kivihetőnek alig látszik. Minthogy végül a részvények 
árfolyama még a tőkeleszállítás keresztülvitele után is 
hanyatló irányú volt és jelenleg oly fokra sülyedt. a 
mely az igazgatóságnak számszerűleg igazolt meggyőző­
dése szerint a részvény belső értékének jelentékenyen 
mögötte marad, ennélfogva a passzíváknak rögtünös ren­
dezése és az aktíváknak nyugodt értékesítése melletti 
óvatos felszámolás a legczélszerübb eszköz a részvé­
nyesek érdekeinek megvédésére. Mindezeknél fogva az 
igazgatóság egyhangúlag elhatározta, hogy a mihamar 
egybehívandó közgyűlésnek az intézet felszámolását fogja 
javasolni. Arra az esetre, ha a közgyűlés az igazgat. 
Ságnak ezt a javaslatát határozatta emeli, a Magyar 
általános hitelbanknak a Bankegyesülettel előzete. 
sen kötött egyezménye szerint a Mag oar általános 
hitelbank a felszámolás keresztülviteléhez időnkint 
megkívántaid összegeket a banknak a szükséghez képest 
rendelkezésére bocsátja s a közgyűlés szabad belátása 
szerint megválasztandó felszámoló bizottságot a felszí 
molás foganatosításánál támogatni fogja.

hazaárulást port, hanem ót vagy tíz övre meg­
vonják tőlük a szavazati jogot. Enyhítő körűi­
mén vül számítják be nekik azt, hogy kényszer 
hatása alatt cselekedtek.

4. Az angol csapatok nagy részét vissza­
vonják.

A búrok végleg elejtették a teljes fugget 
lenséty követelését. Krüger visszatérésére vo' 
natkozólag még nem történt megegyezés.

London. apr. 21. (Alsóház.). U'helly kérdésére, 
hogv mily bök -fel.eleieket Pretoriában a hiir vezetőknek, 
Balfour, a kincstár első lordja azt válaszolta, hogy 
előhm válaszához nincs mit hozzátenni-. Nem fogad­
hatja el a kérdezőnek azt az állítását, hogy ha a Mir 
vezetőket értesítették a békeleltetelekről, akkor azokat a 
házzal is közölni kellene.

A közönség köréből.
----- a
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KÖZGAZDASÁG.
New-York, ápr. 21. (Zárlat.)

Yorkban helyben 9% (9%6 tegnap).
Gyapot : New- 

16 iFguepj, kV apót áprilisra 
9.19 (9.17 J, gyapot júliusra 9.17 :9.12), gyapot

New-Orleanahan helyben 9%fi (9%6). — Pctrolenn 
Stand White Newyorkban 7.40 (7.40), petroleum Stand 
White Philarielnhiahen 7.35 17.301, petróleum Rafined 
in Case« 8.50 Í8.50), petroleum Credit Balance« at Oil 
City 1.20(1.20). —IZsir 1 e tern ste.rr 10.15(10.10), 
Mir Rohe e» Brother» 10.1 (10.30#. »ngeri irány­
zat« : engedő Tengeti májusra 67% (67%), tengeri

A Bankegyesület felszámol.
a tőzsdét ma délelőtt azzal a hírrel lepték 

meg, hogy a Budapesti Bankegyesület, mely 
csak három hónappal ezelőtt, január 25-én, 
részvénvtökéjét 5 millió koronára leszállította, 
felszámolását határozta el. A hirt eleinte kétke­
déssel fogadták, de csak azok, a kik az inté­
zet üzletmenetét és beléletét kellően nem is­
merik, ellenben a legkevésbbé sem lepte meg 
a beavatottakat, a kik azzal, hogy a likvidá­
lás előbb-utóbb be fog következni, teljesen 
tisztában voltak s legfeljebb az lephette meg 
őket, hoery a felszámolás elhatározása a rész­
vény töke leszállítását olyan gyorsan, mond­
hatni nyomon követte.

Tulajdonképen már a részvénytőke leszállí­
tásában benne volt a likvidálás ezélzata, mert 
ugyanaz az indító ok vezérelte az igazgató­
ságot akkor is, a mely most a felszámolás 
elhatározására késztette: az, hogy az intézet tő­
kéje annyira le van különböző, a kedvezőtlen 
gazdasági viszonyok miatt nem jövedelmező 
ipari vállalatokban kötve, hogy a mostani 
viszonyok mellett csakis nagy veszteséggel 
folytathatná működését. Az. intézet ugyanis, 
melv 33 év óta áll fenn s eleintén mint buda­
pesti kézműves-bank működött s később a 
lipótvárosi bankkal fuzionált, 1895-ig csak 
bárom millió forint alaptőkével dolgozott, 
1895-ben német pénzzel hat millió forintra 
emelte azt fel, és ettől az időtől fogva műkö­
dési körét kibővítve különböző ipari vállala­
tokba bocsátkozott a melyek azonban leg­
nagyobb részt balul ütöttek ki. így nagy vesz­
teséget szenvedett a Magnezit, délmagyarorszátfi 
sz ..oánva-rész vén' társaság és az Aerogen- 
részvénvtársa ságnál. Hogy mekkora ez a 
veszteség, az. pontosan megállapítva még nincs, 
dejelentékeny. A főrészvényesek ennélfogva, te­
kintetbe vévén az. immobilizácziót, arra a meg­
győződésre jutottak, hogy a bank további 
fennállásának ily viszonyok közt semmi czélja 
nincs. Ez okból a Hitelbankhoz fordultak, meg­
tudni : nem volna-e hajlandó a felszámolást 
elvállalni. A hitelbank erre, miután a Bank­
egyesület vagyoni helyzetét alaposan meg­
vizsgálta, a közvetítésre vállalkozott, s ennek 
alapján a Bankegyesület igazgatósága ma 
ülést tartott és abban állapodott meg, hogy 
a legközelebb tartandó közgyűlésnek a likvi­
dálás elhatározását fogja javasolni.

A helyzet, mint értesülünk, olyan, hogy 
a felszámolásból, mely előreláthatólag hosszabb 
ideig, néhány évig fog tartani, a részvénye­
sekre, ha fog is, aránylag csekély kár fog 
háramlani, miután igen kielégítő hányadra 
van kilátásuk. A banknak különben is nagyon 
kevés részvényese van, a mennyiben a rész­
vények legnagyobb része néhány bel- és kül­
földi nagyrészvényes kezeiben van s igy a 
nagyközönség e tekintetben alig van érde­
kelve. A Hitelbank a lebonyolításhoz szüksé­
ges eszközöket kuláns feltételek mellett bo­
csát ia a felszámoló banknak rendelkezésére s 
tanulmány tárgyává fogja tenni különösen azt, 
hogv azokat az iparágakat, melyeknél a bank 
érdekelve van, miként lehetne szanálni, illető­
leg egészséges alapra fektetni.

Bármily kedvezően fog is azonban ez a felszá­
molás lebonyolittatni, két szempontból nagyon 
fájlalható aBankegyesületnek ez a szomorú sorsa. 
Fájlaljuk bukását azért, mert idegen tőke­
pénzeseknek, a kik millióikat feltétlen bi­
zalommal küldték hozzánk, hogy magyar 
vállalatokban gyümölcsöztessék, keserű csa­
lódást szerzett. Elszomorít az eset azért, 
mert megdöbbentő illusztrálása gazdasági 
állapotunknak, különösen ipari viszonyaink­
nak. a melyek csak arra alkalmasak, hogy 
minden vállalkozási kedvet lelohasszanak és 

legjobb szándékot meghiúsítsanak. Valóban 
ideje, hogy a kormány komoly és eré­
lyes tettekkel lásson az egészségtelen és 
tárthatatlan állapot szanálásához s ne halo­
gassa a dolgot addig, mig minden idegen 
tőke ugv elidegenedik tőlünk, hogy mézes­
kalácscsal sem csalogathatjuk többé vissza.

A Bankegyesület igazgatósága a czélbavett 
likvidálásáról a következő kommünikét teszi 
közzé :

A budapesti bankegyesület részvénytársaság igazgató 
saga mai ülésében megállapította az 1901. üzletév mér­
leget. A folyu üzletből eredő egyes vesztesegi tételeknek, 
valamint az egy pór beszüntetéséért fizetett nagyobb 
egyezségi összegnek leírása után a nyereség- és veszte 
ségszámla, az 1900. évi áthozatot beleszámítva, de a 
tőkeleszállításból eiert könyvbeli hasznot, mely a folyó 
1902. üzletév javara esik, bele nem számítva, 239.408 30 
korona nyereséggel zárul. E mellett azonbao a külön 
bözu iparvállalatoknál, azoknak további alakulásához 
mérten, később előreláthatólag szükségessé váló érték- 
leirások nincsenek tekintetbe véve.

A mérleg részleteinek tárgyalásánál megállapította az 
igazgatóság, hogy mig a folyó banküzlet és a vasút' 
vállalkozás évek során át a forgalmi tőkének aránylag 
csekély lekötése mellett mindig kielégítő, sőt részben ki 
váló eredménynyel járt, addig az újabb keletű iparválla 
lati részesedések nemcsak nagyobb összegeket kötöttek 
le, hanem — kevés kivétellel — gyenge eredményt mu­
tattak. Ennek következtében ez üzletek miatt bizonyos 
tartalék teremtése elkerülhetetlennek látszik, a mi nem­
csak a tavalyi nyereséget és a tőkeleszállításból eredő 
hasznot emészti fel, hanem az általános tarta­
lékalap igénybevételét is szükségessé teszi. Éhhez 
járul az általános rossz pénzügyi helyzet és 
bankegyesület részvényeinek alacsony árfolyama, minek 
következtében az a törekvés, hogy az üzlet sikeres foly 
tatásához szükéges tőke uj részvények kibocsátása utján 
szereztessék meg, sikertelen msradt ét hoeszsbb időig

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*• A budapesti kereskedelmi testület közgyű­

lése. A budapesti kereskedelmi testület ma délután tar­
totta meg lovag Fáik Zsigmond elnöklete alatt évi ren­
des közgyűlését. Az elnök, a gyűlés megnyitása és az 
egybegyűltek üdvözlése után kegyelettel emlékezett meg 
Horánszky Nándor miniszter elliunytáról. Indítványára 
elhatározta a közgyűlés, hogy a családhoz részvétiratot 
intéz és az elhunyt emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg. 
Ezután a távollevő Hiittl Tivadar elnöknek üdvözlő táv­
iratot küldött a közgyűlés. Ezután tudomásul vették dr. 
Dalnoky Béla jogtanácsos terjedelmes évi jelentését, 
melyből a kővetkezőket emeljük ki:

A testület, a kereskedelmi miniszter felhívására, szak- 
véleményt mondott a niagy polgári perrendtartásról 
szóló törvényjavaslat tárgyában, a kereskedelmi törvi-ny 
módosítása tárgyában, a kereskedelmi alkalmazottak szol­
gálati viszonyainak szabályozása tárgyában, valamint az 
ipari és gyári alkalmazottaknak betegség esetén való se­
gélyezéséről szóló törvenvezikk mudnsilása tárgyá­
ban. — Ezenkívül alkalmat kerestek arra, hogy 
felhívják a miniszter figyelmét főkep a kereskedelmi *-s 
ipari körök aktuális és gyors intézkedést igénylő óhajaira. 
Ezeken, valamint a testület igazgatásával és ügy-in»k 
ellátásával kapcsolatos folyó teendők elintézésén felül az 
igazgatóság kiküldöttei altul vezette a testület által létesí­
tett intézményeknek, mint a budapesti kereskedelmi 
akadémia, az alsó fokú kereskedelmi szaki skola, 
a Ferencz József kereskedelmi kórház > < a 
budapesti kereskedők menluizónák összes ügyeit, 
mely tevékenységről szintén részletesen beszámol a je­
lentés. Az igazgatóság részéről tanulmányozás, megvita­
tás es int' zkedvs tárgyát képezték minden az év folya­
mán felmerült, a kereskedelem vagy ipar • rdekköret 
rmtü aktuális kérdések. A testület 1901. évi bevétele a 

pénztári jelentés sz.-rint 45.865 korona 23 fillért tett ki 
40 801 korona 97 fillérrel szemben, minekfalvtan a 
fö'ös'eg 5063 korona 26 fillér. E kiadásokból segélyez,., 
sekre 519D korona esik, szakoktatást es közjótékonysági 
ciéiokra pedig 23.099 korona 47 filler. A társulat vagyona 
353.798 korona 20 fiiba. A jelentés tudomásulvétele t-s a 
felmeulvén v megadása után a jövő évi költségelőirányzatot 

apitották meg 42.790 korona bevétel és 39.640 kor. 
kiadásban. Végül megválasztották felügyelöbizotlsagi ta­
gokul : A er itd n Nándort, Rausch Károlyt, buttaszéki 
Romeiser Bé at, o-inoraviezat Heinrich Aladárt s 
li'icner Gyulát.

** A Fonclére pesti biztosító Intézet április 
30-án tartja ez < vi rendes közgyűlését. A zárszámada 
sokból, melyeket ez az intézet a lefolyt üzletévre vonal­
közükig nyilvánosságra hozott, a következő lényegesebb 
számadatokat vesszük át: A múlt évi díjbevétel a tör­
lések levonása ut.in az elemi és balesetbiztosítási ágaza­
tokban 7,668.7o7 korona 77 fillért és az életbiztosítási 
ágazatban 2,6őff..G34 korona G fillért, összesen tehát 
10,323.341 korona S3 fillért tett. míg a _k. - bbi 
években esedékes tűz- és baleset-agazatbeli dijkötelez- 
vények és dijváltók összege 19,990.095 korona S2 fillérre 
rúg. Az életbiztosítási üsszállomany az elmúlt üzleti év­
ben 63.308.185 korona tökére emelkedett. A készpénz 
díjtartalékok os dijathozatok az életbiztosítási ágazatban 
16,226.288 korona 43 fillérre, az elemi i s balesetbizto­
sítási ágazatban pedig 2,365.730 koronára rúgnak. A 
készpénz-dijtartalékok 982.531 korona 97 filb-rrel szapo­
rodtak. Különösen kiemelendő, hogy a biztosítottaknak 
1898-ban alakított az a rsoporlja, melynek kötvényei 
vegyes tőkéről szulanak barom evenkmti nyereségfelosz­
tással, az évi díj 0 o'11 ra |prJf‘dű osztalékban része­
sül s hogy a biztosítottaknak 1896-han alakított ama 
csoportja számára, melynek kötvényéi feltételes díjfizetés 
i-s dij visszatérít, -s mellett kiházasitasra «zulunak öt t ven-

■a jár osz-kinti nyereségfelosztással, az évi dij ,‘>7l f 
talékul. Ama biztosítottak, kiknek kötvényéi kizárólag 
i-véiikinti nyereségn szszel egybekötött halálesetre szuia 
nak, o'zlalákul az 1 vi díj 13 4" n-át kapjak. Az inté­
zet tökéi, a képviselőségeknél levő készpénzállomány, a 
folyó szamla-küvetelések t-s a képviselőségek • s felekn* I kün- 
Ji-vó egyenlegek belevon:,sa nélkül a következőkig vannak 
elhelyezve : pénztári készpénz-állomány az intézet központi 
székhelyén 478.945 korona 45 fillér, hitelint,-»etekn* i s 
takarékpénztáraknál levő követelésekben 1,638.387 ko­
rona 98 fillér, az intézet budapesti és bécsi tehermentes 
hazaiban 3,013 834 korona 62 fillér, állampapírokban, 
vasúti előbbségi kötvényekben és ovadékképes zalogievn 
lekben 9,144.920 korona 04 fillér, tárcz.abeii vallókban 
235.108 korona 66 filler, jelzalog-kölesönben 218 93. 
korona 34 fillér, az intézet éMbiztositas! kötvényeire 
adott kölesönökben 2.497.360 korona. Az 1901. üzlet 
í vre kimutatott 212 767 korona 28 fillérnyi nyeresi-gb 
reszvenyeukint 12 korona = G" a-nyi osztalék k 
fizetése fog indítványba hozatni.

** A czukorkülőabözetl vámnak eltörlései 
Washingtonból jelentik ■ A Kubával való viszonosságra 
szóló törvénynek a képviselőházban megszavazott az 3 pót 
fisa, a mely a czukor különbözeti vamjának eltörlése', 
mondja ki, a republikánusok soraiban megdöbbenést keltett. 
A szavazásnak ezt az eredményét a republikánusoknak a 
demokratákhoz való csatlakozása tette lehetővé, a kik 
végre 105 szavazatnyi többséggel diadalra vitték roódo- 
sitvanyukat. 42 republikánus, a npaezukor képvisel,.,, 
ellene szavaztak. Azt hiszik, hogy a tarifa revíziója ai- 
ezulütése a republikánusoknak s azt mondják, hogy a 
mint ma eltörölték a ezukorváraot, holnap már talán 
eltörlik az aczélvámot. Nem hiszik azonban, hogy a sze­
nátus megszavazza a javaslatot.

♦* Ausztria Magyarország külkereskedelme 
Az Ausz.tria-Magyarország külkereskedelmi forgalmaz, 
szóló statis.tikai kimutatás szerint márcziushan a közös 
vámterület behozatala 146*4 millió, kivitele 164 
millió korona volt. A múlt t v márczius havához k>pes: 
a behozatal VI millió koronával emelkedett és a kivitel 
1-9 millió koronával csökkent. Januártól roárcziusig a 
behozatal 403'7 millió koronára rúgott, vagyis 25'4 
millió koronával többre, mint a múlt év megfelelő sza­
kában ; a kivitel pedig 445 millió koronát tett, vagyis 
25'4 millió koronával többet, mint tavaly. A kereske­
delmi mérleg tehát 14'3 milliónyi aktívummal zárul, 
holott tavaly a kivitel 12'2 millió koronával haladta meg 
a behozatalt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A miskolci! állatvásár fellendítése. A bor. 

sodmegyei gazdasági egylet Szathmáry-Kiralu 
Pál elnöklete alatt ülést tartott, melyen kimondották, 
hogy a miskolezi hanyatló állatvásárok fellendítésem 
istállókat épit. Ez istállók kezelési szabályait a kereske­
delmi kormány jóváhagyta. Az épület kezelőbizottságot 
választott Király Pál elnöklete alatt dr. Tanay Gyula, 
Lichtenstein László, Melczer László, Kilián Gyula, 
Kohn Gábor tagosból. Az építkezésekhez még a ta- 
vaszezal hozzáfognak.
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* Gazdák gépvásárlásai. Az országos magyar 
gazdasági egyesület felhívást intézett tagjaihoz, melyben 
arra szólítja fel őket. hogy a szükséges gépeket hazai 
gépgyárakban vegyék. Erre a felhívásra azért volt 
szükség, mert gazdáink közül sokan külföldön szerezték 
be eddig a szükséges gazdasági gépeket, holott akárhány 
magyar gépgyár van, mely legalább is olyan jó gépeket 
szállít, mint a külföldiek s a mellett olcsóbban.

A legújabb kenyéradó.
Az anefol kincstárt a harmadfél év óta tartó 

délafrikai háború annyira kimerítette, hogy 
a kormány nemcsak újabb meg újabb hadi" 
kölcsönt kénytelen felvenni, hanem azonkívül, 
hogy bevételeit növelhesse, arra határozta el 
magát, hogy legalább részben szegre akasztja 
az ország egy nagy közgazdasági elvét, r s 
üt a szabadkereskedelem elvén s egy e re a 
gabonára és lisztre vámot vet. Ezt az elhatá­
rozását a kormánynak tudvalevőleg javaslat 
alakjában a költségvetéssel egyidejűleg kö­
zölte Hicks-Beach pénzügyminiszter a parla­
menttel, a mely azt csakhamar megszavazta s 
nyomban életbe is léptették.

Világos, hogy ennek a vámnak csak fiskális 
okai lehetnek, mert ezzel ugyan a kontinens 
gabonájának és lisztjének beózónleset Anglia 
meg nem akadályozhatja. Az angol kincstár­
nok ez indítványa következtében az angol 
közgazdasági politika szakított a szabadkeres­
kedelmi rendszerrel, a melyet Cobden, Peel, 
Gladstone és követőik annyi sikerrel gyako­
roltak több mint fél századon keresztül, lob9 
óta a mostani az első eset, hogy az iránt tesz­
nek javaslatot az angol parlamentben, hogy a 
gabona angol mázsánkint 3 penny (meg­
felel 35 fillérnek 50 kilonkint), a liszt pedig
5 penny (= 65 fillér 50 kilonkint) vámmal 
sujtassék és nagyon valószínű, hogy az angol 
munkásosztályok felindulása a kenyér meg­
drágulása miatt nem fog elmaradni. Meg is 
lehet az okuk rá. Alig hogy a miniszter 
a gabona- és lisztvám kivetését indítványozta, 
azonnal felemelték a pékek Anglia minden 
részében a kenyér árát és igy világos, hogy 
az uj adó a fogyasztókat fogja sújtani és épen 
azt a tömeges részét a fogyasztóknak, a me >- 
nek legfőbb és majdnem egyedüli tápláléka 
a kenyér. A nagy gyárvárosok negyedeiben 
eo-yszer csak azt veszik észre a munkások, 
hogy a kenyér egy fél pennyvel drágább, 
mint volt a múlt héten. A szegény ember fizeti 
meg az antrol inperializmus azon passziója!, 
hogy Dél-Afrikában költséges harczjátékot 
folytat a búrokkal. És ez a költség roppant 
nayv Eddig 165,034.000 fontot nyelt el a 
háború s az 1902-1903-iki költségvetésben 
56 és fél millió font van ismét reá előirá­
nyozva, mig a hadi kölcsönök után ugyan­
ebben a költségvetésben 3 650.000 font csak 
a fizetendő járadék. Ez dobta bele Angliát a 
védvámos politika karjaiba, ez pedig agyon­
ütötte ott a szabadkereskedő rendszert. A 
19. század elején a búza q.-je 119 shilling és
6 penny és idegen gabonát is importáltak még
Angliába; — 1828-ban a gabona ára íL
shillingen állt quarterenkint, az idegen gabo­
nára pedig 23 shilling és 6 penny védvám volt 
kivetve, a mely tétel emelkedett és esett a 
hazai gabona árjegyzései szerint. 1842-ben, 
a mikor az angol gabona 51 shillinggel kelt 
quarterenkint, a gabonavám 1 font sterling 
volt. 1849-ben azonban megnyitották az angol 
kikötőket az idegen gabona előtt, a melynek 
vámját quarterenkint 1 shillingre szállították 
le, úgy szintén a liszt előtt is, a melynek 
vámtételét 1 shilling és 6 pennyre csökken­
tették. 1869-ben pedig végkép elejtették a 
gabona- és lisztvámot és egy angol kormány­
nak sem jutott eszébe azt visszaállítani.

Ma Angliában abuzaquarterjét31 shillinggel 
jegyezték. Ez az ár azonban az angol búza­
termelést nem teszi rentábilissé és a gabona 
3 pence-es és liszt 5 penny-es tétele sem teheti 
azt rentábilissé, úgy, hogy valóban nem indo­
kolhatják az angolok ezeket a vámtételeket 
az angol mezőgazdaság igényeivel. Igaz, hogy 
Angliában az intenzív művelés folytán átlag 
sokkal nagyobb a termelés eredménye, mint 
bárhol. Angliában egy acre átlagos termés- 
eredményét 34 bushelre teszik, mig az Egye­
sült-Államokban 13 bushelre, Oroszországban 
7 bushelre. Csakhogy a terméseredmény ezen 
nagy fokozása aránytalan nagy termelési költ­
ségekkel jár, úgy, hogy a 31 shillinges búzaár 
nem rentábilis. Az uj vámok csak a kenyeret 
drágítják meg, az angol mezőgazdaságnak azon­
ban egy fillérnyi előnyt sem nyújtanak. A vamok, 
a melyektől az angol kincstár sem remél többet 
két és fél millió fontnál, a következő czikke- 
ket sújtják: 3 penny-es vámtétellel: búza,
árpa, zab, rozs, kukoricza, borsó, bab, lencse, 
rizs és más hüvelyesek, 5 penny-el: liszt, árpa­
liszt. roszliszt, tengeriliszt és más liszttermék. 
Mindezekből Anglia óriási mennyiségeket fo 
gyászt. A liszt be vitel tekintetében Amerikán 
kívül Magyarország van legjobban érdekelve, 
s igy bizony félni lehet, hogy az 5 penny-es 
vámtétel mellett a magyar liszttermékek ne­
hezen fognak megküzdeni az amerikai ver­
senynyel. Egyébkt i.t a magyar lisztkivitel 
Angliába évről-évn csökken. 1898-ban 126.oOO 
mmázsa volt, 1899-ben 92.035 mm., 1900-ban 
96.455 mm. és a múlt évben már csak 90.000 
métermázsa.

() Hálókocsi menetek megváltoztatása. Ez évi
május hó 31-ével a budapest déli vasút vonalai viszony­
latban ezideig fennállott hálókocsimenetek megszűnnek 
és junius 1 élői e hálókocsik csak a budapest-déli vasut- 
franzeosfestei vooalon (Pragerhof-Marburgon át) és meg­
fordítva közlekednek. Továbbá ez évi május 1-étől fosva, 
augusztus végéig a wicn-alai viszonylatban ezideig közle­
kedett hálókocsik már csak a wien-franzensfestei vona­
lon (Marburgon át) és megfordítva fognak közlekedni.
A hálóhelyilletékek nem változnak s a következők : 
Budapest d. v.-Franzensfeste vagy megfordítva 1. oszt. 
21 k. 60 fii., Bécs-Villach I. oszt. 11 k. II. oszt. 7 k. 
40 fii., Bécs-Franzpnsfeste I. oszt. 20 k. II. oszt. 15 k., 
Villach Franzensfeste 1 oszt. 9 k. 11. 7 k. 60 fii.

() Nyárt hajóközlekedés. A dunagőz.hajózási tár­
saság nyári menetrondje szi-riut, mely május 1 éu lep 
érvénybe, naponkénti postahajó-összeköttetést tart fenn 
a vá'lalat Passau—Lincz- Becs- Budapest között Buda­
pest- Zimonv -Belgráő—Orsóvá—Turn-Szeverin—Galacz 
között a poslahajók (átszállás nélkül) hetenkint három­
szor közlekednek. Továbbá sz-m.ílyszállitó-hajók közle­
kednek naponkint Budapest—Kalocsa - Mohács közölt, 
hetenkint háromszor vegyes szolgálatban Szeged—Titel 
Zimony közöli ; Belgrad - Sabetz, Belgrád - Dubravitza 
és Galacz Tulczia között. Naponkint! helyihajó össze­
köttetések tartatnak fenn : Engelhartszell- Lincz, Grein- 
Melk, M"lk Krems—Hollenburg, Bécs (Weissgäiher)- 
Pozsony (május 1-től fogva indulás lefelé 5 órakor oel- 
után, felfelé 6 órakor délelőt) Zimony- Belgrád-Pan 
csóva között és Budapest székesfőváros területén.

() A vasúti kocsik csap-ágyairól tartott tetrnap a 
Magyar mérnök- és épitéez-egylelb°u Boitsy Gida m. 
kir. államvasuti felügyelő előadást és bemutatta a 
Katona-Varga féle szabadalmazott szerkezetet, mely az 
állam vasutakon 5 személy- és 22 teherkocsiban mar 
két év óla szolgál próbaképen. A tengelycsap és csap­
ágy a vasutak forgalmának rendkívül fontos tényezői, 
mert a kocsik futóképessége első sorban a tengelyek es 
a csap-ágyak jóságától függ. Az uj szerkezet a regiekkel 
szemben ;l vasuli kocsik forgalomképességét növeli, azok 
gondozásának költségeit csökkenti azokkal a kiadásokkal 
együtt, a melyek abból erednek, hogy az eddigi csap­
ágyak hiányai miatt a kocsikat sokszor ki kell venni a 
vonatból, a szállítmányt át kell rakni és az így el­
mulasztott határidő miatt kártérítést kell fizetni a szállí­
tónak. A próbák szerint a Katona-Varga-féle magyar 
szerkezetben! a drága kenőolaj nem veszelődik el, sem 
meg nem sűrűsödik és a tengely kenés? biztos, uuy, 
hogy a személykocsikat 8 hónaponkint, a telurkocsikat 
pedig csak másfélevenkinl keli kenni, a mi a forgalom 
biztosságán|kivül nagy költségmegtakarítást is jelent. Ez 
okokból a nagyszámú szakértő hallgatóság a hazai talál­
mánynak szép jövőt jósolt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vendéglősök jégbeszerzése A közös jog- 

beszerzésre szövetkezett vendéglősök ennek a szükségleti 
czikkn-k a közegészségügyi louto-ságára való tekintettel 
elhatározták, hogy a bejelentéseket még átveszik kedden 
reggelig. A részvénytől főző vevői jelentkezhetnek 
Konyecsny Antalnál és Sctiinkácz Adómnál; a Dreher- 
sörlöző vevői Kuncsovszky Gyulánál is Dreehshr Nán­
dornál; a polgári sörfüző vevői Böhm Artúrnál és 
Gyáky Mihúlynál; a Haggenmacher sörföző vevői Orosz 
Árpádnál.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 21. —

T ermeny tőzsde.
Sertés-zxir 56.50 k. 50 kilónkint.
Nyers szesz 39 k. pénz, 39.50 korona áru.

Értéktőzsde
Noha a Standard a béketárgyalásokró! igen kedvező 

híreket közölt, a hangulat az uralkodó stagoáczió hatása 
alatt nem javulhatott. Rendes forgalomról egyáltalában 
szó sem lehet, az előfordult csekély mennyiségű kötések 
lemorzsolódó árfolyamok mellett jöttek létre. Zárlat felé 
általánosan ellanyhult az irányzat az osztrák-magyar 
államvasuti részvények erősebb hanyatlására. Osztrák 
hitel 4, magyar hitel 2.50, államvasuti részvények 5 
koronával alacsonyabb jegyzéssel zárulnak. A helyi 
értékek piaczán kezdetben némi vételkedv mutatkozott a 
villamos városi vasút részvényeiben, később azonban 
minden részvétel hiányában az egész vonalon csökken­
tek az árfolyamok. Általános feltűnést keltett, hogy a 
budapesti bankegyesiilet részvényeit 15 koronával olcsób­
ban, vagyis 92 koronával kínálták, a nélkül, hogy 
vevők jelentkeztek volna. A déli tőzsdén azonban ismét 
95-ig emelkedtek, arra a hírre, hogy az intézet igazga­
tósága a felszámolást elhatározta, és hogy azt a magyar 
általános hitelbank fogja keresztülvinni.

Elotorsde
Az elűtuzsdén minden ösztönzés hiányában nyugodt 

hangulat uralkodott. — Köttetlek : Osztrák hitelrészvény
677.25 676 50-ig, magyar hitelbank 692 ----- 695.25-ig,
magyar jelzálnghilelbank II. kib. 466 50, deli v .sui 64 u0, 
rimamurányi vasmű 508. — , magyar koronajáradék 
97.70—97.75-ig. városi villamos vasul 315—315 50-ig.

11 örft 1 b pereikor tarodnak : Osztrák mlel-
részvény 676.75— 677.—ig, magyar hitelbank 694 50 
695.—lg, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 442.
— 443.—ig, magyar ipar- és kereskedő Imi bank 47 j 
48.—ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 40 > u0 - 
466 — ig, oeztral’-maeyai államvasm 661.50—662. --ig. 
deli vasút 64.— - 64 50-ig, rimamurenyivaMim ^508. - — 
508.50-ig, magyar koronajáradék 97.70 97.75, ^közúti
vasul 621.-----621.50-ig, városi villamos vasul 315------
315 50-ig.

Dell tőzsde
Az üzlettelenség hatása alatt az árfolyamok lemorzso­

lódnak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 676 50 — 
674.—ig, magyar hitelbank 094.50 - 692.—, magyar 
ipar- és keresked őim b..nk 46. — , magyar jelzáloghitel- 
bank II. kib. 464 50, osztrák magyar állarnvasut 660.50
— 659.—ig, déli vasút 63.—, rimamurányi vasmű
505.- . magyar koronajáradék 97 70 97.75, közúti 
vasút 620.—, városi villamos vasul 314 315-ig.

1 óra 30 pereikor zárodnak : Osztrák hitel­
részvény 674.25 674 50-ig, magyar hitelbank 692 50 -
692 75 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 441 — 
442. —-ig, magyar ipar- és kereskedelmi ban
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 465.----- 466 —ig
o-ztrákmagyar állarnvasut 659.—
vasút 63. - 64.—ig, rimainurányi vasmii 505.-----
500 -ig, magyar koronajáradék 97.70—97.75-ig. közúti
vasul 62U.-----621.—ig, városi
315 —ig.

Piäminm-üzlet: Dijbiztositások : 
vényben holnapra 5 6 k, nyolez
május végére 26-28 korona.

A déli tőzsde nagyon nyugodtan nyílt imeg- Az dí­
szük mederben mozgott. Jegyeznek : Osztrák ni

telrészvény 676.50, magyar hitelbank 694 -.Landerba 
426.50, union-bank 549.-, anglobank 275.-, 
..gyesület 454 -, osztrák-magyar állarnvasut 661. ,
■léii vaui» 63.50, elbavölgyi vasút 466 . alpesi bánya-
részvények 388. — . rimamurányi vasmű 507_ , május,
járadék 101 75. magyar koronajáradék 97_65 torok 
sorsjegyek 108.50, ném-t birodalmi márka *17.42.

Bécs ápr 21. (Magyar értékek zurlata 4/<,-°s 
•aranviáradék 119 95. tiszai és sz-gedi kölcsönsorsjegy 

-- ^ I.ki-~k„ --.üstben 100.65. magyar
leszámítoló- és pénz 

kereskedelmi bank

tiszai és sz-gedi
163._, magyar vasúti kölcsön ezüstben
kel. vasút áll. kötvény 120 50,
váltób.-részvény —• — i r'í>“7a_r„_ j____magy. koronajáradék 97.60 4%-os magy. főid
tehermentesítési kötv. 97 30, magyar hitelbank részvény k 
691 r agyar nyeremény-k.-sorsjegy 203 75. Itassa- 
oderbergi vasut-r. 379 75 rimamurányi vasmű o07.->
m BécB L ápr°r2L (Osztrák értékek zárlata) 426/ti-os
p.pi,".* 10180. i’/.-o, ...Ml •■'»Tildék
löQ 45 1860. sorsjegy 153 80, osztrák lutelsorsjegy 
433 -í angol oszt. ák bank . , bécsi Bankverein 
454 -. osztrák-magyar bank 1590.-. dél. vasút rész­
vény 64 dunagőzhajózási társulü 866. dohány- 
részvény 292 —, cs. és kir. vert arany II.33, német 
bankváltók 117.30 4-2%-0s ezüatjáradék 101.65, osztrák 
koronajáradék 99 45 1864. sorsjegy 246.-, osztrák
hitelintézeti részvény 672 75, umon-bant részvény 54» ,
őszi rák Läoderhank 425 50 osztrák-magyar ál !am vasút 
657.50, elbavölgyi vasút 464 50, alpesi részvények 384.oO 
20 frankos arany 19.08 londoni váltoár 240 ól, 
bécsi tramway Litt. A. 289.-, Litt. B.284.-, L.pótkohó 
340 —. Nyomott.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 673.—, 
magyar bitelrészvény 691. —, augol-osztrak bank 275. — , 
bankeggyesül»t 454 50, union-bank 549. — . Länderbank 
425 50, osztrák-m 'gyar állarnvasut 657.50 déli vasul 
64.—, elbavölgyi vasút 465.50 gőzhajózáai részvény 
456 - , alpesi banyarészvény-it 293. , rimamurányi
vasmű 507.—, májusi járadék 101.80, osztrák korona­
járadék 97.60, török sorsjegyek 108.—, német biro­
dalmi marka 117.37.

négy hóra 27.40, négy utolsó hóra 26 40, 
repozeolai folyó hóra 60 50. májusra 60 25,
négy hóra 59 75, négv utolsó hóra 
szesz folyó bóra 25 75 májusra 
négy bóra 26.75. négy 
nyers c.zukor folyó

hóra

59 75, 
96 25, 
28

májustól 
bágyadt; 
májustól
nyugodt; - _ , . , ,
májustól négy bóra 26.10. négy ulol=Ó 
nv,ja« dt ; nyprn ezitfeor folyó hóra 1 / , májusra
17 25 májustól négy hóra------, októbertől né.-y hóra_í nyugodt ; fehér ezwkor főivé, hóra 90 75. 
májusra '2Óys. ’ májustól négy hóra SÍ1/,, 
négy bóra 22 - , lanyha ; finomítóit 
hóra 96. májusra 96.50, májustól négy hóra

októbertől
GZUsiíit/ IuÍVÓ

októbertől négy hóra —.— — időjárás : szép. 
London, ápr. 21. (Gabonapiacz.) Az irányzat

általábTn'TziláTd ' Angol búza 2 p -vei drágább. Amerika! 
és angol liszt 1 p.-vel drágább. Városi liszt 22 sh.
9 p.-29 sh Rrpczeolai 25 sh. 3 p. Dunavidéki tengeri 
23 sh. Az idő részben borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Bécsi vágómarhavásár.
Bécs (St. Marx), ápr. *21 (Az Egyetértő^ távirata.) 

A mai vásárra felhajtottak 31u9 magyar. 6>3 gahcziai, 
931 német, összesen 4623 drb vágómarhát, közte 
726 bikát, 611 tehenet és 40 bivalyt. A hangulat kez­
detűén nagyon kedv-ző volt s az árak 100 kilónkint 
1—2 koronával javultak. A bika vásáron a múlt h-ti 
árak maradtak érvényben. — Jegyednek : magyar első­
rendű hízott ökrök 70—74 k., másodrendtiek 6U — 69 
k., harm adrendüek 52 59 k., galicziai elsőrendű 
hízott ökröt 70- 74 k., kivételesen 77 — 78 k., másod­
rendűik 62—69 k., h irmadrendüek 56 — 61 k , ném-t 
elsőrendű hízott ökrük 78—82 korona, kivételein 83 
k., másodrendüek 70 —77 k., harmadrendüek 60 — 69 
k., silány,itib bizolt és paraszlökrök 48—56 k., bikák 
és tehenek 48 64 k , kivételesen 66 68 k., bivalyok
34- 44 k. Mind 100 kilónkint élősúlyban, fogyasztási 
edó nélkül.

17.-----48-ig,
--ig,

659.50-ig, déli
vasmii 505 
-97.75-ig. I 

villamos vasút 314-----

Osztrák hitelrész-
napra 12—14 k.,

Gabon a tőzsde.
Á mai piaczon csekély volt a forgalom és ennek kö­

vetkeztében az árhullámzások is csak szükebb sereten 
belül mozoglak. A szilárdabb külföldi árjegyzések tehát 
hatás nélkül maradlak, a min különben nincs mit cso­
dálni, ha tekintetbe vesszük piaciunk mostani rendkívüli 
helyzetét. Normális üzletről nálunk mindaddig nem leh’t 
szó, mig a fogyasztás nem fog élénkülni és e tekint1 then 
pedig nem tudjuk, hogy honnan jöjjön a javulás, míg a 
mostani gazdasági helyzet miatt búza- és liszt* sportunk 
teljesen szünetel, ury, hogy az ország gabona- és liszt- 
forgalma egészen lokális természetű, alacsony nívón 
tengődő üzlet fajtájára sülyedt. A helybeli piaczon 
egyedül a különféle áprilisi lebonyolítások körül látunk 
némi élénkséget és pedig azért, mert az egyes pozicziók, a 
mint 1.1 kell tennünk, a lebonyolittatlan engagement 
felett még mindig nincsenek tisztában. Mindenesetre fel­
említjük, hogy az áprilisi határidő-búza átvevői egyelői ■ 
nagyban bíznak vállalkozásuk sikereiben, m-rt a hausse- 
poziczió résztvevői ma még mint újabb vevők szerepel­
tek, jeléül annak, hogy eng -gement-jaik nagyobbitásától 
nem riadnak vissza. — Alaposan felsüítck azonban a 
zab és a rozs átvevői, mert azok, a kik ezekből a C/ik- 
kekből átvételeket eszközöltek, mo=t a készárutól szaba­
dulni iparkodnak, még pedig áráldozatok árán i=. 
— A kukoricza árfolyama még egyre hanyatlik és pedig 
azért, mert a rcaiizáicziók mív mindig folytatódnak.

A mai készdrupiaczon gyenge forgalom mellett 
az árak pár fillérrel hanyatlottak. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 79 kg. 9.32', , k.,
10C mm. 78 kg. 9 10 k., 1U0 mm. 77 5 kg. 9.07V.A., 
100 mm. 77 3 kg. 907V? k., 100 mm. 77 kg. 9.07' .. 
k.,

Dtótözede.
Az utótőzsde alacsonyabb külföldi jegyzésekre cllany­

hult — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 674.25— 
673.25-ig, m igyar hitelbank 692.50—691,50-ig, osztrák-
magyar állarnvasut 659.---- 657.50-ig, rimamurányi
vasmii 505.50—506.50-ig.

4 órakor zárodnak : Osztrák bitelrészvény 673.50 —
674 - -ig magyar hitelbank 692 ----  692 50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 441 ----- 442. -- -ig, magyar
ipar- es kereskedelmi bank 46 — 47.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib 465 -----465.50-ig, osztrák-
magyar állarnvasut 659 30- 658 —ig, déli vasul
63 -----64. -ig, rimamurányi vasmű 506 ------507.—ig,
m «gyár koronajáradék 97 70 - 97 75-ig, közüli vasút 
620. — 620 50 ig, városi villamos vasút 314—.— 
315.—ig.

k , 100 mm. 77 9 03

IPARÜGYEK.
— A kisipar problémái. Az országos iparegyesület 

összes szakosztályai csüiönökön, április 24 én délután u 
órakor az egyesület helyiségében (VI., uj-uteza 4. sz. 1. 
emelet) ülést tartanak, melynek tárgya Qelléri Mór 
előadása lesz a kisipar problémáiról.

— A munkasxttnet megtartása. A budapesti szabó­
munkások szakegyesülete az iránt folyamodott a keres­
kedelemügyi miniszterhez, hogy az egyes szabómuuká- 
soknak rendőri engedély adassék a szabó-mühelyekuek 
abban a tekintetben való ellenőrzésére, hogy a munka­
szünetet megtartják-e vagy sem. Előzőleg már elutasí­
totta a rendőrség a szakegyesületet ezzel a kérelmével 
s a miniszter kijelenti a leérkezett leiratában, hogy az 
elutasításhoz ő is hozzájárul, mert a kérelemnek nincs 
helye, de értelme sincs, minthogy a törvények megtar­
tására irányuló törekvésre mindenkinek joga van, sőt 
a kereskedelemügyi miniszternek egy tavalyi rendelete 
az ipartestületeknek egyenesen kötelességévé teszi, tehát 
semmi sem gátolja a szabó munkásokat és szakegyesü­
leteket, bogy a munkaszünet megtartását ellenőrizzék s 
az előforduló kihágásokat feljelentsék.

KÖZLEKEDÉS.
() Automobilt-közlekedés a Balaton mellett.

Veszprémben társaság alakult, a melynek az a czélja. 
hogy Balaton-Almádi, Veszprém, B.-Füred és Felső-Őrs 
között a nyári idényben állandó automobil-közlekedést 
tartson fenn. Az automobil omnibuszjárat óránkint 30 
kilométer menetsebességgel fogja Veszprémből kiindulva, a 
Baiatonvidék nagy nyári személyforgalmát lebonyolítani. A 
társaságnak állandóan 4 darab 12 üléses igen csinos 
kocsija lm* forgalomban. A közlekedést junius elsején 
kérdik meg.

HjO mm. 77 kg. 9.07'Á 
k., mind barom hónapra.

Hódmezővásárhelyi : 2800 mm. 78 kg. 9 33 
k., bárom hónapra.

Fehérmegyei : 150 mm. 77 kg. 9.07*/2 k., három 
hónapra.

Pestmegycvidéki: 350 mm. 77 kg , 9.07*/2 k., 
100 mm. 77 kg. 9.05 k , mindkettő három hónapra.

Felsőmagyarországi : 200 mm. 77 kg. 9.U2'/2 k., 
három hónapra.

Hzerbiai: 2550 mm. 74-5 kg. 8.25 k., bárom 
hónapra.

Zab: 100 mm. 7.45 k., 100 mm. 7.30 k., 100 mm. 
7.25 k., 100 mm. 7.20 L, 200 mm. 7.— k., mind 
készpénzfiz. mellett.

Az arak 50 kilog.-ammonkint koronaérlékben ér­
tendők.

A batárldőüxlet kedvetlen hangulat mellett ne­
hézkesen folyt le. — Köttetett:

Délelőtt:
Búza áprilisra 8 91, 8.97, 8.95 k.
Búza májusra 8.80, 8.79, 8.81, 8.75, 8.70 H
Búza októberre 7 80, 7 81, 7.73, 7.75 k.
Rozs októberre 6 44 6.42 6 45 k.
Tengeri májusra 4 78, 4.81, 4 75, 4.76 k.
Tengeri júliusra 4 96, 4.97, 4.92, 4.93 k.
Tengeri augusztusra 5.03 k.
Zab áprilisra 6.68, 6.62 k.
Zab májusra 6.78 6 60 k.
Zab októberre 5.73, 5.67, 5.71 k.
Kúposztarepcze augusztusra 11.75, 11.5C k.

1 óra 30 pereikor hivatalosan tarádnak :

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budai est-Köbanyán.

Kőbánya, ápr. 21 Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg reliez 98—100 I. Öreg közép —.—
I. Fiatal nehéz 103— 104 f. Fiatal közép 103 — 
104 I. Fiatal könnyű 102—103 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai : Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 100 — 102 f 
közép 98- 100 f. Könnyű 98 100 f.

Megjegyzés A fent jegyzett arat. súly szerint es jiedig a 
szokásMZ'-rü levonásuk melk t egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszeríilcg a hízott sértését tel­
jes Ibrutto) súlyából az életre paronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertéset vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azol. teljes (elő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1902 ápr. 19 napjan volt készlet- 
hr n 39 305 drb, ápr 20. napjan íelhajtalotl 1971 drb, 
ápr. 20 napján elszállitlatnlt 949 drb, ápr. 21. nap­
jára maradt készlet : 40 327 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

Gabona torgulmi kimutatás.
A in. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1905 

április hó 18-án esti fj órától ájirilis hó 20-án »»ti K óráig 
Itwiiijiestre vasúton és hajón érkezeti a innen elszállított 
gamma küldeményekről és a tiUUapeati lóvamhivitalnál elö- 
jegvzell vanona- es lisztnienriviaegetriM.

BECSI tiASUNA TŐZSDE.
Béoe, ápr. 21. (Az Kgyerértés tudósitóiunak távirata.) 

Ausztriában és Magyarországon az osztrák és a magyar 
löldmivelésügyi minisztériumok jelentés? szerint a veté­
sek állása s-mmi kívánni valót nem hagyott fenn és 
tekintettel a kedvező időjárásra, az irányzat nem válto­
zóit. A hangulat lényegesen lanyha volt. Zab zárlatkor 
17 fillért, tiuza 3, rozs 5 és május—juniusi rozs 9 fillért 
vesztett. — Köttetett: Búza tavaszra 8 98—9 —, 
május—júniusra 8 88 —8.85 — 8.88, búza Jőszre 7.90, 
rozs tavaszra 7.30—7.29—7.30, rozs május—júniusra 
7.08-7.06-7.07, zab tavaszra 7.83-7 87, május- 
juniusra 6 98 — 6.97, rozs május—júniusra 7.07, tengeri 
júliusra — augusztus 5.20. Zárlatkor búza május ju 
niusra 8.83—8.86. rozs tavaszra 7.28, rozs őszre 6 68,
tengeri május—júniusra 5.04----  5.07 k..

Szesz. Konlmgentult készáru jegyzése 37.80— k. 
pénz, 38.20 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, ápr. 21. (Az Egyetéttés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde irányzat.I állandó kedvetlensége mellett 
szabáiytaNn volt. Kohó- és kő zénbánya részvények gyen 
gü lek, mert azt hiszik, hogy a bányatársaságok márczius 
kimutatásai nnm leszn- k nagyon kielégítők. B .tikok 
nagyon csöndesek. Be.földi járadékok és khinai papi,ok 
szilárdak. A másodin órában a forgalom nagyon kor­
látolt volt. Bánya-értékek kissé javullak. Magánkamat-
láb iv#%-

Zanálkor jegyeztetik : VS0,, -ns jiapirjáradék — 
4°/u-os osztrák arany; radék 102 ÍO elbavölgyi vasul 
—. —, magyar koronajaradél. 98.25, osztrák magy .r 
államvasn 14130, kassa-oderbergi vasilt —. —, b e-* 
vallóár »5 15, magyar vasúti beruházási kölcsön 101 25. 
alpesi banyareszveny —. —, Discnnlc Coir.niandil 189 25. 
általános villamossági Edison 190.25 gelsenkireie ni 
166 70, Laura kohó 2< 2 '10 4'2°, r ezüstjáradék 101 80, 
4l\-os magyar aranyj, iradék 101. —, osztrák Intel- 
reszvény 211.75, deli vasul 18 10 Karoly Lajos-vasill 
—.—, orosz bankjegyek 216 30, l0/„ uj orosz kölcsön 
96 75 török doh myr 'szvenv—.— olasz jarach-li 100.»0, 
magvar hitelbank —Dynamit Trust 174 75, Har 
peni 168 25. Ig.-n csendes.

Berlin ápr. 21. (Esti tőzsde) Osztrák bltelrezsveny 
21125, d -li vasút 18 10, osztrak-magyar állarnvasut

Szerkesztői üzenetek.
Ezredéves olvasókör Levelüket vettük A

abból megérthettük 
valami nagy okuk 
Tiszteletes uiuk

mennyire
panaezukat, megállapíthatjuk, hogy nincs 
se panaezkodásra, se felháborodá-ra. 

hasonlata a dotogtalan emberről, igaz,
drasztikus, de nagyon igaz. és nincs is benne semmi er­
kölcstelen. Nem kell többet gondolni, mint a mennyit 
ő gondolt és csak azt kell érteni, a mit ő értett.

Kecskeméti előfizető. Névtelen levelekre nem válaszo­
lunk. Szives érdeklődését egyébként köszönjük.

fchzalliltatot:

Déli
Magyar búza áprilisra 
Búza áprilisra . .
Búza májusra . . . 
Búza októberre , « 
Rozs áprilisra . . . 
Rozs októberre . . , 
Tengeri májusra . . 
Tengeri júliusra . . 
Tengeri augusztusra 
Zab áprilisra . . .
Zab májusra

8.98- 9.- 
8 95- 8.97
8.76- 8.77 
7.74- 7 75 
7 05- 7 08 
641- 6.43
4.76- 4.77 
4 92- 4 94 
5.01- 5.03 
6 63- 6.65 
C 60 - 6 62 
5.70- 5.72

11.50-11 60

• l IIU Uify naiuii 1 együtt va-iutoo 1 naioL j asfVtUt
. . . mutex

búza 9912
• ) 11 Hl V

8307 18219 21 21
rozs 1194 1191 — — —
arp»
zab

829 829 200 350 550
1822 4373 6195! — 7099 7099

tengeri 621 45940 46561 100 17646 17746
repeze — - — 105 - 105
liszt 109 459 568, 496U 7922 11882
korpa I — - - 1 1084 4656 5740
összesen | 14487 59U79 7356611 6470j 37673 44143

búza
O) átmeneti

.
torgatu in ti an

_
rozs — — — j I — —
arpa 204 — 204 — —
zab ( — — — — —
tengeri 1 - — — — —
repeze — — — 1 — —
liszt 1 102 - 1 102 102 102
korpa 1 3081 - 1 308(1 - 100 100
összesen |j 614| — 614j| - 1 202j 202

141.25. Gyöngült.
Frankfurt ápr. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 

részveuy 21130 déli vasul 17 90 Disconto-Comman- 
dit —. —, berlini Handelsgesellschall —.—, Harpeni 
—. —, Laura-koho —.—, magyar aranyjáradék —. —, 
osztrák aranyjaradék —. —, osztrák papirjáradék . —, 
osztrák-magyar «Hamvasul —.—, nemei bank 168.30 
drezdai bank —. —, gelsenkirchem —.—, Bibern la 
—, olasz járadék —. —, magyar korouujaradek 
—.—, osztrák ezüstjaradék —.—. Gyenge.

Hamburg, ápr. 21. (Záriul.) 4 '2'J/„ ezüstjáradék 
101 65, I860, sorsjegy 154. , osztrák déli vasul 18.10,
4° _ os osztrák aranyjaradék 102 55, osztrák bitelrészvény 
211.75, osztrák-magyar ullamvasut 14125, olasz jára­
dék 100.70, 4U/0"0S niagyar aranyjaradék 101.20. 
Gyengült.

Pari*, ápr. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 ura 40 pereikor tarodnak : Osztrak- 
magyar állarnvasut 711.—, 4°/0-os osztrák arany­
jaradék 101 80. osztrák Länderbank —.—, 30/0-os
franczia járadék 100.97 ottoman-hank 560.—, S'/i0/,,"05 
franczia járadék —, alpesi bányareszvények —. —.
déli vasul------ , t6/„-os magyar aranyjaradék 102 90
párisi bankregzvény 1024 olasz járadék 10087. 
franczia törlesztéli járadék 100 15, osztrák földhite» 
intézeti részvény —, török dohanyrészvény 319.—. 
Tartott.

London, ápr. 21. (Megnyitás.) Angol consol 94l/8
London, ápr. 21. (Zarlat.) 4-2°/0-os angol consolok 

943/8i spanyol járadék 7S5/8, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 100"/4 4°/„ os rúpia 643/4. leszámítolási

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hugo Viktor és a borbély S került adomát 

közöl a «Revue Hét domadaire» c/imü párisi heti­
lap Hugo Viktorról, a ki állandóm Brassier pá­
risi borbélyhoz szokott járni borotválkozás vég tt. Egy 
alkalommal Hugo egyik barátja azt kérdezte a borbély­
tól, hogy meg van-e elégedve az üzlet menetével ?

— Nagyon is — válaszolt a borbély — sőt talán túl­
ságosan, mert azt sem tudom, mik- nt fogok annyi mun­
kámmal elkészülni. Íme : mára is barmicz úri nő czime 
van err>- a p:-pirlapra feljegyezve, a kiket egy mai es­
télyre ki kell szolgálnom. — És ezzel a borbély az egyik 
old-Han tebirt papírlapot mutatott a kérdetősködőnek, a 
ki néhány nap múlva ujuul éld klódott a borbély üzlet­
menete iránt.

— Ni-s, mi történt a mulikor azzal a harmincz úri 
nővel ?

— Oh uram — feleié a borbély — jobb, ha nem is 
beszélünk róluk. Nuvrndég min k felét el kellett veszíte­
nem Hugo Viktor urnák tévedése folytán.

— Hogyan ?
— Hugo ur folytaid a borbély — tegnapelőtt dél­

után betért az üzletembe, hogy meghorotváljmi és én 
szolgálatkészen siettem eléje, a inikoi Hugo hirtelen 

: lógja a kezem-1 és azt mondja, hogy várj. k egy 
ki vesét. Irónt vesz ki .« zs»bébői, id»g si-n keresgél egy 
p pirlupot és mivel nem talált a z-eóeiben, az egyik 
asztalai! on fekvő papírlapot elkapta s gyorsan Írni 
kezdett.

— B csánat, uram — mondám — ép ma nagyon
sok a dolgom.

— Ön tehát siet ? Én is — feleié Hugo — s azzal a 
teleid papírlappal elrohant.

- Erre — folytaid a borbély — od -szóltam a seg^- 
delmhez, hogy siessenek gyorsan azokhoz az úri nőkhöz, 

kiknek czimei fel vann .k írva. íme, itt van a jegyzék. 
De hová is tettem a jegyzék t? Hisz ott volt az aszta­
lon. Csak nem kallódott el? Urain! a j-gy/ékel haszta­
lan kerestem az üzletemben, mert Hugo ur tel,-firkálta 
s magával vitte.

Arra persze a vesztes borbély nem gondolt, hogy 
Hugo Viktor azon a papír!-pen irta meg egyik legsike­
rültebb müvének tervezetét.

4.-kamatlab 2*/4, bécsi váltóar —. - , deli vasul 
olasz járadék 99J/4 4% os osztrák aranyi -radék —, 
Canadü-P.-cific-vasul 129Y2, ezüst 237/ie» 3%éos magyar 
aranykölesüo —.—. Nyugodt.

Zab októberre >
Káposztarepcze augusztusra ...»

Hivatalosan felmondtak 10.000 mm. búzát, 1500 mm. 
rozsot és 11.000 mm. zabot április 26-ra.

Délutáni forgalom.
A tőzsdetanácsnak mai déli határozata folytán a 

tőzsde helyiségei Horánszky Nándor temetésére való te­
kintettel, zárva maradtak.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béca, ápr. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata) A Standard békés fejtegetései jelentékenyen 
hozzájárultok ahhoz, hogy a mai elötözsdén barátsá­
gosabb hangulat uralkodjék. De az árfolyamok alakuld 
sóban ez csakis a forgalom kezdetén jutott kifejezésre, a 
mennyiben a hitel- és az osztrák-magyar államvasuti 
részvények mérsékelten emelkedtek. Némi javulást a déli 
vasút részvényei is mutattak. A coulisse többi értékeiben 
teljesen pangott az üzlet s a sorompónál is csak néhány 
értékre szorítkozott a forgalom. A járadékok közül az 
ezüstjáradék emelkedett mérsékelten.

11 oraknr zárodnak : Osztrák hitelrészvény 676 50, 
magyar hitelbank 692.—, union-bank 549 —, Länder­
bank 426 50, osztrák-magyar állarnvasut 661.—, déli 
vasul 63 50, alpesi bányareszvények 388, rimamurányi 
vasmű 507.—, májusi járadék 101.85, magyar korona- 
járadék 97.65 török sorsjegyek 108 50, német birodalmi 
márka 117.42.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Frága, ápr. 21 Nyersczukor Aussighan azonnal 

szállítva 18.30 k., uj campaguera 18.30 k., finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, ápr. 21. Ayersczulcor ápr lisra 6 17, 
májusra 6.20, júniusra 6 07, júliusra 6 35, augusztusra 
6.42, szeptemberre 6 50. októberre 6.77 novemberre 6.82, 
deczi mberre 6 90 1903. januárra 6.97, februárra 7.05
márcziusra 7.12 márka

Berlin, ápr. 21. Búza májusra 168.75, júliusra 168.50 
tartott; rozs májusra 147.50 júliusra 145.50, tartott 
zab májusra - .—, júliusra 157.—, szilárd ; lenge, 1 
májusra 116.25, júliusra 115 50, s ilárd ; olaj májusra 
53 70, októberre 51 60, szilárd; szesz (70-es) hely­
ben 33 80.

Boroaxló ápr. 21. Búza helyben 18.—, sárga búza 
helyben 17 90, rozs helyben 14.90, zab helyben 
15.—, repeze helyben —, tengeri 100 kilóo- 
kinl 13.—.

Köln, ápr. 21. Olaj 58.—.
Párta. ápr. 21. búza folyó hóra 22 20, májusra 22 35 

májustól négy hóra 22.45, négy uiolsó hóra 20.40 
bágyadt; rozi folyó hóra 14.50, májusra 14 65, május 
tói négy hóra 14.50, négy utolsó hóra 14.— , nyugodt, 
liszt fleur de Paris folyó hóra 26.90, májusra 27.16,

— A spanyol király koronázása. Spanyolország­
ban A '111. silfonz kü-zöböu l-vő koronázása alkalmá­
ból egy kényét kérdés merült í-1. A kitűzött nap, május 
17 ike, pünkösd szoinb.lji ugyanis a katholuusoknak 
bujt napja. Mária Krisztina régens-kiráiyné most 
nagy zavarban van, m-rt a koronázási ünnepélyek pro- 
grammja szerint május 17-én estére az idegen fejedel­
mek részére fény* s lakoma van tervbe véve. Már most 
első sorban egy fényes udvari ebédet nem könnyű do­
log csupa hőjtös et-iből előállítani, másodsorban pedig a 
n»m k.itholikils f j delmeket nem volna illő a lobbink 
kedvéért böjtéit tni. Maria Krisztina most úgy akar segí­
teni magán, hogy kéi i a pápát, kegyeskednek arra a 
napra kivételképen dispeuz icziut adui és megengedni, 
hogy a bőjlös eledelek mellett húsételt is adath -sson az 
asztalra. A szent atya valósziuüleg bele is egyezik a 
dologba.

«

— A lelkesedé» elfajulása Weber «Eury -nthe» 
dalművének premierje alkalmával, a milánói Skála- 
színházban olyasvalami fordult elő a mire még eddig 
nem volt eset a színházi esték történetében. A közönség 
lelkesedése Ugyanis oly»n módon jutott kifejezésre, a 
mely párját ritkító botrányt okozott. Úgy történt, hogy 
miután a zenekar eljátszotta az ouv rluret, a közönség 
tomboló tapsviharban tűrt ki, s lázas önkívületben ki­
abálta: * Bist bist . . .» Maestro Toscanini,
az orchr-ster vezetője azonban nem akarta a nyitányt 
megismételtetni s jelt adott az előadás megkezdésére. 
Csakhogy a közönséggel n m lehetett bú ni. Őrjöngve 
tapsoltak és követelték az ouverture megismétlését Tos­
canini ekkor, látszólag engedve a hangulatnak, lebocsát- 
tatta a függönyt, mire a közönség lecsöndesedett. A má 
sik pillanatban azonban ismét fölhúzták a kordinát, 
hogy megkezdjék az előadást. Évkor az előbbi jelenet 
ismétlődött. Toscanini, a legnagyobb zaj közepette ide­
gesen dobta le kezéből a vezénylő pálezikát és elhagyta 
helyét Néhány perez telt el igy a legpokolibb lármában. 
Végre Brilli inspector megjelent a lámpák előtt s a 
mikor nagynehezen szóhoz jutott, közölte a közönséggel, 
hogy Toscanini hirtelen rosszul lett. A fölhevült közön­
séget azonban ez nem érdekelte. Makacsul követelték az 
ouverture megismétlését. Öt perez múlva aztán ismét 
megjelent Toscanini, a kit részint tapssal, részint pissze­
géssel fogadtak. Denique u nyitányt meg kelleti ismé­
telni. Bevégzése után ismét kitört a lelkesedés, mig 
végre nagy nehezen megkezdhették az előadást. X da­
rabnak azonban úgy a közönség, mint az előadók ide­
gessége miatt nem volt igazi sikere.

Napirendi 
Naptár : Kedd, április | 
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L iurenev A. P,ónla. —I 
Linz. — Kut.n K Antff 
k smenhnber A Gr . 
í myaluka. — Pfenmgp 
Banva. — Gabunyi M.
N Varad. — Boci: A 
p Vn-zarv Gy. Pécs. 
Sieben — Schrmbenri 
j.enr.t A F»li»rten:>plo| 
A . Slum A. Kassa.

IL iilllll Mi n TU v

A budapj

l<1vjarftÁ szép

A budapesti áru-

Bma

Íti-rn vtd*li 1 — . —
. OJ —

J '“hé-rm. — —
Q3 —I - l

. Oi

74

Bo*e — 50 Irf.-lrr,’ ,

Árpa 60 fcr.-fcjot |

«».öles _. kg -*ml_ 

T%b_ _ 6<f kf kmt I

1 «Dgerl 60 kg -k ? |

Lepni* 60 ke.-k‘^t I

TI Lee«4m®lól

Bora
H ore 60 kg.-kin*

; un fari 50 kp.-kir t 
ab 6V kg.-kint 

~ rpa , ...-----
K xp.-Repox* _

ÍV. Hajódéi

I_____ •"•■fi \ Hanesov»
1 j L jvtd*k 

Daca ’ , Berrian
I Keio»set !>.-> .invar I 
( ! Srrnt*#

Tiara 7.<*nta „ _I
{ Ti tel _ „|

írára * .Mitmnre .

•rrtepvar ,Bnr«4K -I
A íuvermj DKi ki’ngrd 

adóval oe a birto 
verba a tuvadi tetei i

K<K‘- * • «I

« •/.
el 1

Arany). lOb.fí

• •/. Aranyjara-i»* 
2“,vem ar. 

Aranyjarad** •/.

»V/. Koronáért ék
« •/,
* •/ .
* •/.

1«7A. kai. ra
Vl,\ IW. aliaroi
*v; lbtf». evi all

Állama, vast
l^o. nyarat
i670. .

«* Magyar rafa
«i vat-atiai

* \ agyar tok.
• \ at-rtia



•I
1902

Icz un

lágyon

lm ii a

L hogy

i'-gsike-

lország-
■

. május
lakinak 
If most 
l elt pro-
I
■ár most 
pyü do- 

pedig a 
többiek 

tar segi- 
arra a

I
fcflsoo az
ly zik a

ry nibe>
I Skála- 

lég eddig 

izönség 
ley '-re, a 
|t. hogy 

közönség 
etbeo ki* 

fetanwh 
I nyitányt 
le-zii' -vre.
I Őrjöngve

Hot Tos-
II »bocsát ■ 
It. A má

kordinét, 
L j lenét 

lp- te ide- 

I elhagyta 
lármában, 
eiőtt 8 a 

fcönséggel, 
bit közön- 

Jeteitek az 
itan ismét 
int pissze- 
íleti ismé- 
ledts, mig 
Bt. X di- 
padók tée-

EGYETÉRTÉS. KEDD, ÁPRILIS 22.
Napirend 1902 április 22.

SUptÁr : Kedd, április 22. — Római katholikus: Szótár 
"t. — Protestáns: Szótár. — Görög-orosz: (április 9.) 
Kupanik. — Zsidó : Nisan 15. Passah L nap. — Nap kél: 
4 óra 43 perczkor, nyugszik: 6 óra 42 perczkor. — Hold 
sál: 6 óra 37 perczkor délután, nyugszik: 4 óra 20 
perczkor reggel. Holdtölte 7 óra 50 pereikor este.

A földmivelési miniszter fogad d. u. 5 órakor, 
t’evtályeorejáték húzása d. e 9 órakor. (Utolsó nap.)
A» interparlamentáris bizottság magyar csoportjának 

• rtekezlete délután 5 órakor.
.óíony előadás a várszínházban este 7 órakor.

A magyar katholihtts tanítók országos bizottságának 
ülése d. e 10 órakor a Szent István társulat üléstermében 

A főrendiház mentelmi bizottságának ülése d.u. 5órakor 
boi-ozás a Mária Terézia-kaszárnyában. Idegenek ke­

hinek sorozásra.
Tavaszi nemzetközi tárlat a városligeti műcsarnokban 

' delelt 9-től este 6 óráig. Belépődíj 1 kor.
A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata délelőtt 9 órától este

r óráig ; belépődíj 50 fillér.
Femreti aims: Régiségtár d. e. 9—1 óráig. Többi 

irai 1 koiona belépő-dijjal tekintiietők meg. 
Iparművészeti mnzeum (üllői-ut) d. e. 9—1 óráig.
T hnclogiai museum d. e. 9—1-ig.
M ,-zcgazdaeági mnzeum (kerepesi-nt 72.) d. e. 9—1-ig. 
í öldtani intézet múzeuma (Stefánia-Ut 14.) d. e.

!■)—1-tg. Belépődíj 1 korona.
Mű zenmi könyvtár d. «. 9—1 óráig.
Á.aderaiai könyvtár délután 3—7-ig. 
hb/etemi könyvtár d. e. 9—12-ig.
A nj orszáftház kupolacsarnoka és lépcsöháza

1 e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Ai.atkert nyitva egesz nap. Beleüli díj 30 kr.
1 „yetemt füveeskeit (az üllői-nton) nyitva d. e. 8—12-ig

i d. n. 2—6 óiáiz
A m kir. központi statisstlkal hivatal nyilvános

könyvtára es terkép-gyujteménve nyitva 10—1-ig .
M gyár kir. kereskedelmi museum. Igazaatásáa, keres- 

leírni szakkönvvtar és keleti mintatár V., váczi-körut 
-. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazni termékek állandó 
nílhtása és a kereskedelemtcrténeix gyűjtemény, továbbá a 

t ’ziipari kiállítás a városligeti iparcsamokban minden 
nap d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 3—6-ig.

' Tdhgenek névsora
Nádor szálloda. Szalkay M. Szeged. — Fekete Zs. Kéthelv. 

F?ns‘ein M Becs. — Babiczkv L Győr. — Szentesy L. N.- 
V ed. — Tálos P. Szegrső. — Martin K. Szerda hely. Hauer 
j -‘ozsony. — Dr. Kovács L. Kolozsvár. — Heisler .1. N.- 

A ad. — Luft M. Kassa. — Seidner J. Gyöngyös. — Wald- 
i nn K. F.-Abony. — Klinger M. Varasd. — Hertelendy S. 
I - óva. — Keil M. Berlin. — Sárffy S. Győr. — Endrédi K. 
1 ,jkza.

Erzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Marosán
B >1 -Sziget. — Máhr M R.-Almás. — Kosanic G. Pancsova. 
Tar ma A., Kafka F., Anderlik 0., Huzek J. Zágráb. — Dr. 
"1 rchányi L. Érsekújvár. — Resskó .1. Szolnok. — Dr. Nagy 
„ Salt. — Dnzs S. Szegszard. — Molnár M. Székesfehévár. 
Horváth J. Vácz. — Flednch J. Mohács. — Korbuly M. 
K -kémét.

Pannónia szálloda. Báró Szegedy S. Inke. — Gróf
Ai nássy K. Pásztó. — Rónay B. Jászkisér. — Dr. Bocskor 
B Cs.-Szereda. — Dr Kovách J. Dehreczen. — Jorhner O. 
ridnehen. — Lukács I. Debreczen. — Makkay J. N.-Várad. 
If. Hornyay B. S.-A.-Ujhely. — Dr. Lange K. Trencsén. — 
(:,Viesi S. Deés — Tankóczy Gy, Dr. Vajay L Szatmár. — 
H- ischman L. Bonyhád. — Trümer 1. N.-Körös. — Ferenczy 
A Kolozsvár. — Csendes J. Tarczal. — Dr. Balia E. Újvidék, 
f »ndes V. N -Várad. — Bagotzzi Gy. Fiume. — Draverzky 
1 G -Petri. — Pálfv Gy., Skosza Z. abadka — Frindt L. 
f. Szí.-Miklós — Szalay J. N.-Becskerek. — Dapsy J. Rima- 
í* 'mbat. — Kubovits í. Zircz.

Metropole szálloda Biauman K.. Haípter E. Drezda. 
L lurenev A. Rónia. — Kunovicz D. Belgrad. — Maver H. 
Lmz. — Kühn K Antonio. — Dr. Giissinger K. Becs. — 
k ismanhuber A. Grácz. — Pimik F. Sarajevo. — Drobil J. 
í invaluka. — Pfeninuberger F. Bellye. — Dancski S. R.- 
R-inva. — Gabányi M. Sz.-Károd. — Kotmovic S., Vincze F. 
N Várad. — Böck A. Szeged. — Báró Gy. Sopron. Toldi 
P . Vn-zary Gv. Pécs. — Lévai E. Tab. — Bummler A. N.- 
-,»>en — Schemberger D. N.-Enyed — Málnásy F. Ungvár. 
Henes A Feuertemplom — Lukács B Temesvár. — Hetzer 

A . Blum A. Kassa. — Schlager H. Eperjes.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 59. Havi b. 11. 
Budapest, 1902 április 22-én.

Az álarezos bál.
Nagy opera 5 felv. Zenéjét 
szerzetté Verdi. Szövegét 
olaszból fordította Böhm G.

Személyek:
Richard gróf Alberti 
René
Amália
Ulrika
Oscar
Sámuel
Tom
Silvano
Főbíró
Szolga

Beck 
Vasquezné 
Bartolucci 
Szoyer 
Kornai 
Szendrői 
Hegedűs 
Dalnoki 
M anyai

népszínház.
Budapest, 1902 április 22-én.

Egy görbe nap.
Énekes bohózat 3 felv. Dalok­
kal és tánozokkal. írták : Csi- 
cseri Bors és Tea. Zenéjét 
részben szerzetté: Barna Izsó.

Személyek:
Borsszem Jankó Dezsőt! F. 
Vewréwshegyi Németh 
Leona Krecsányi
Izolda Dóry M.
Kraxelhuber Kovács M. 
Krasznahubay Szirmai 
Monokies báró Sümegi

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 80. sz.

Budapest, 1902 április 22-én.

A vörös talár.
Dráma 4 felvonásban. Irta 
Brieux. Ford. Fábián István.

Személyek:

Kottlik Z. 
Tinike 
Brunhilda 
Olga
Mokány B. 
Bukovai A. 
Tariagos I. 
Dicsőffy L. 
Titán L. 
Sanyaró V. 
Tolly ás D. 
Rendőr 
Tűzoltó 
Elsa 
Juczi
Tánczosnő

Vagret 
Vagretné 
Bertha 
Bunerat 
Bum-ratné 
La Bouznle 
Ardeuil 
Mouzon biró 
A főügyész

Mihályfi
Rákosi
Vízvári M.
Gvbányi
Dömjén
Szacvvay
Náday B.
Gál
Gyenes

Szécsi 
Nagy 
Tallián 
Kaposi 
Kiss
Kovács K.
Szerdahelyi
Delli
Kalocsai
Újvári
Szabó
Tollagi
Nagy
Harmath
Blaha L.
Kápolnai

Esküdl-iz. elnök Újházi 
Benoit Írnok Rózsahegyi 
Mondoubleau Náday F. 
Ftchepare Beresri
Yanetla felesége Hegyesi 
F.rchepare anyja Lendvayné 
Eridet Szőke
Csendőrőrmester Hetényi
1- 86 ) topndőr M:'Rjari
2- ifc i csendor Deák

ezdet.e TI, órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1902 április 22 én.

Kurucz Feja Dávid.
Színmű 4 felv. Irta Fényes S. 

Személyek •
Feja Dávid
Fejáné
Judit
Böske
Ráskayné
Gábor
Demeczky
Szenczy
Czitó
Lányi
Semsey
Esze Tamás
Tiszteletes
Petnebázy D-
Laban ez
Caraffa
Bolond
Páter gvardian 
A korpás gróf 

Kezdete l'i

Pethes 
Hunyady 
Nógrádi 
V arsányi 
Haraszthy 
Balassa 
Vendrei 
Mátrai 
Rónaszéki 
Lé var 
Győző 
Hegedűs 
Day ka 
Kazaliczkv 
Kassai 
Fenyvesi 
Szerémy 
Davka 
Tapolczai 

, órakoi.

Kezdete '/i8 órakor.

i vár színház.
A szegedi

■zin társulat vendégjátéka.
Bérletben 17. sz. 

Budapest 1902 április 22 én.

Niobe.
Kezdete '/,8 órakor

Uránia

Magyar tudományos színház
Budapest. 1902 április 22-én

Kiss Isadora Duncan
negytdix fellépte. 

Kezdete 8 órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 április 22-én

F I F I N.
Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
szerzett'e : Dr. Schwimmer A.

Személyek:

Szinházak heti műsora.

Szerda

Csütörtök

M. Kir. Operaház

Bienzi-nyitány
Boriira derű 
A telefon 
Szép Galatea 
Tánczegyvelcg

Péntek

Szombat

d. n.
Vasárnap
este

Mari, az ezred
leánya H. felv. 

Szerelmi kaland 
Ä nürnbergi 

mesterdal­
nokok

A tévedt nő

Rienzi-nyitány 
Borúra derű 
A telefon 
Szép Galatea 
Tánczegyveleg

Nemzeti színház

Pogány Gábor

Vígszínház

Az őrnagy nr

Bölcső
A hol mulatnak 

Balassa Bálint

Balassa Bálint 

Jó falusiak

Balassa Bálint

Az őrnagy ur

Az őrnagy ur

Az őrnagy ur

Kurucz Feja
Dávid

Népszínház

Milliók a hó 
alatt

Az őrnagy ur

Egy görbe nap

A szultán

Az izé

A rozsályi
malom

Az izé

Magyar színház

Fiiin

Fi fin

Herkules
munkái

Herkules
munkái

Film

Herkules
munkái

Várszínház

ALBRECHT MULATÓ
Királyentcsa 73.

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Kedden, 1902. évi április hó 22-én 43621

nagy jótékonyczélu bnesu előadás 
1^*1 ci-ix
Opera 3 felvonásban és 7 képben. Szövegét irta Pu=- 
kin hasonló czimü novellája után T«chá.jkovszky M. 

Zenéjét szerzetté Tschájkovszkv P.

Bochnicsek Gyula úrral és Kurz Jetti kisas=zonynyal. 
Pónztámyitáe 7 órakor. Kezdet© ’/,8 órakor.

Holnap szerdán, 1902. évi április hó 23-án 

(terített asztalok mellett) első föllépése a

Spanyol opera-, operett- s ballet-társulaínak
továbbá az első rangú magyar társulat föllépése.

Pitlnns P.
Mari
Harry
Turtle S.
Michel
Fifin
Hopkins
A felesége
A leánya
Kitty
Brigiit
Baiter
Miss Baxter

Sziklai
Szelestey
Rátlionyi
Giréth
Palásthy
Fedák
Mátrai
Sz.iklainé
Mez.ei
Margó
Béres
Borbély
Iványiné

Kezdete 7V- órakor.

VHilUOEIiill

(Nagymezö-ntcza 17.) 43550

Minden este :

<nltar.£ = léipechner
szubvelL

b *■' PSartrain
buzt.gánv zsonglőrök.

árnyék-művész.

Lima asszony
Killa Barry mint vendég, Mariot stb felléptével.

BT Tapkza Színpad -«a
és a telje, ápriiiei műsor

A télikertben reggel 5 óráig Vörö. Elek czigány- 
zenekara hangversenyez.

A-
m*......................

ÁLLATKERT.
Áprllie 30-ig naponta látható egy

beduin karaván,
mely áll 70 személyből, férfiak, nők és gyerme­
kekből, 20 valódi arab lóval, 16 tevével és sza­
márral. A karavánban vannak lovasok, zenészek, 

kézművesek és tánezosnők.
Láthatók naponta reggeli 10 órától esti 7 óráig. 

Mutatványok d. u. 4 és 6 órakor; vasárnapokon 

3, 4'/2 és 6 órakor. Bemenet mint rendesen 

30 krajezúr (60 fillér.) 43623

3 órától kezdve

katonazene-hangverseny.
Vízállás, 1902

Inn: Ci»ntim*i»r |
Schärding_+ 136 > 6 !

Duna:
Passau _ .
Linz..............
Bécs..........  .
Pozsony ..j . 
K minrom 
Budapest
Paks..........  .
Mohárs _
Gombos... 
Újvidék ...
Zimonv_
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá ...

Vág:
Szered _

Rába :
Győr..........

Dráva:
Zákány ...
Barcs
Eszék

Száva: 
Sziszek ... 
Mitrovicza

+ 309 < 1
-+- <1 1 + 88 > 2 
+ 293 > 3 
+ 390 < 4 
+ 377 < 13
+ 3<i- > 2 
+ 468 > 18 
+ 4K1)> 6
+ 417 < 2

. -f 426 < 4 

. + 407 < 8 

. + 336 < 2 

. + 397

. + 126 < 10
I

. + 310 < 2

április 21
Boga :

Kiszetó ..........
Temesvár..........
N.-Bec=kerek ...

Tisza:
M.-Sz.iget ..........
Tekeháza..........
Ti-za-l.'jlak 
V.-Naniénv 
Záhony (Csap)
Tokaj .......... .......
Ti-^za-Füred ...
Szolnok ..........
Csongrád __ __
Szeged.................
Török-Becse _
Titel ..

-en.
CzentimW«r

94 < 3 
6 > 7 

65

+
+
+ < c

+ 
+ 
+ 

- +

78 
60 
56 

201 
-f 104 
+ 369 
+ 460 
+ 134 
+ 401 
+ 420

... + 425

<
< 18
< I*
< 21
< 30
< 22 
> 10
> 27
> 26 
> 26 
> 9

Időjárás.
A mf. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 április 21-én reggel 7 órakor.

4 + A hő- Szél
ránya éa

Hörners

Állomások |3

II

nérsekiét 
Celsius
szerint

1 í
3 ;2 2

é
"E K S S3 a •-S S c

Akna-Szlatina ... til 1 + 00 NE 3 0 19
Szaluiár................. — — — —
Egei-........................ C6T + 6-2 N 2 1 20
Ungvár ................. tifi 7 + 6-2 NE 3 0 — 18
Késmárk .......... 67-1 -f 4-0 — 1 — —
Árvaváralja.......... 672 -1- 38 RE 1 1 — 17
Seliueczbánya ... 67"ő + 8-8 SE 0 0 — 18
Budapest .......... 6G-6 + 1V3 SE 1 0 —• 20
O-Gjalla .......... CGI + 9-6 — 0 — 20
Komárom ... ... G6-1 + 12-7 E 1 0 — 20
Magvar-uvár ... GG-8 + s-c SE 1 0 — 20
Sopron ................. 66-.Í + 8-6 S 1 0 — 19
Herény .......... 65-7 + 100 — 0 21
Keszthely .......... 66-5 + 12-6 — 0 — 18
Pécs... G70 + 94 — 00 — 20
Eszék _____ ...
Zágráb

664
GG-8

+ 14-0 
+ 12-8

sw 1 0
0 __

22
20

Fiume .................
Cirkvenica

G5 7 
6ő‘7

+ 15-0 
+ 17-6

NW 2 
NW 1

0
0 __

24
23

Debreczen G9'5 + 8'2 NE 2 0 — 17
Kis-Kartal 65-G + 10-0 NE 2 0 — 14
Szolnok.................
Szeged ..

C6-2
GGG

+ 9-G
+ 91

E 1
SE 2

0
0

15
18

Arad 67-G + Tű N 1 1 — 17
Zsombolya . . . 664 -f- 5*9 SE 2 0 — 21
Temesvár ......... GG-8 4- 6-0 SE 1 1 — 19
Versecz... 670 + 9-2 NNE 3 0 — 23
Drenkova GG-G + 11.8 SW 1 1 — 21
Nagv-Várad. . ... 66-7 J- 7-8 SE 1 0 — 18
Kolozsvár ........... fi0*7 4- 5-2 0 — 19
Nagy-Szeben ... 06-7 + 7-6 S 2 0 — 19
Bécs....................... 664 + 9-0 W 1 0 — 19
Salzburg __ ... 684 + 11 4 NW 1 0 4 21
Klagenfurt .......... 66-G + 7-8 — 0 — 17
Póla........................ 600 + 11-8 NNW 1 0 — 20
Lesina .. 65 9 + 14 2 SE 2 0 — 20
Hamburg .......... (.5 '6 + 9-6 S 2 Q 2 —
Berlin ................. t>C> 4 + 10 2 E 1 3 — —
Zürich................. G9.G + 11-3 E 3 4 3 —
Biarritz................. 67-G + 11-7 N 2 — 19
Nizza ................. 67 *5 + 12-7 NE 2 2 — 20
Paris ................. 68 5 + 10 7 SW 2 3 — 18
Christiansund ... 64-3 + 11-2 E 3 4 — —
Stockholm .. 734 -}- 2 "1 N 2 0 — —
Szent-Pétervár... 66-9 + 3-2 NE 3 4 1 —
Varsó . — 1 __ — — — —
Moszkva . .. 63-6 + -Tű SE 1 4 — —
Kiev... 63-2 + 3-0 NNW1 0 — —
Sarajevo 67-0 + 6-3 E 1 0 19
Sulina ... .......... 60 1 + 10-2 NNE 1 I 1 I — 18
Szófia . 674 + 7-C — 1 ny 19
Athen . 66 ű + 150 N 2 1 19
Torino................. 66-9 + 13-7 — 1 a 18
Flórencz __ __ 67-6 + 15 4 SW c 4 24
Róma ... .. 67-5 + 148 N 1 4 23

1 Nápoly .. j 67 1 + 154 j sw 0 1 2 20
Brindisi... 1 66’7 + 16 4 WNW3 c — 19
Palermo 67‘5 + 13-8 S 3 K 24
Malta ................. ! - — 1 — —

1
4

1
9
a
6
5
6 
C
5
9
7

, 6
8 

12
9
4
9

10
6

u
10

u
0
6
9

8
13

10
:o
s

-f 19 4 > 2 
-P 292 > 9

-f 178 < 20 
+ 426 < 15

Körös : 

Sebes: N.-Várad 
Fekete: Tenke 
Fehér: B.-Jenö 

I Kettős: Bek is 
Hármas: Gyoma

Maros :
I Arad ........
I Makó ... .

+ 13 < 4
+ 20 < 3 
4- 20 < 36 
-f 110 < 20 
-p 210 < 6

— 2 < 16 
+ 136 > 36

4
11
13
14 
14 
14 
12
4

A szélirányok jelölése: N — észak, E ~ kelet, S = dél 
W — nyuvot. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 : több­
nyire derült. 2 — részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, Q ~ eső, ■)(• — hó, s = kő i 
R --- zivatar.

A magas levegőnyomás a Botteni-őböl fűié vonult, az 
alacsony nyomás pedig csak jelentéktelenül változott.

Európában az idő enyhe és Németország északi partvidé­
kein meg Olaszország déli részein zivatarok is előfordultak.

Hazánkban az idő száraz, derült és enyhe volt: az ország 
keleti telében a hőmérséklet az éjjel a fagypontig is sülyedt.

Prognózis a következő 24 órára : Enyhe és túlnyomóan szá­
raz idő várható, elvétve zivataros esővel.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzés©
1902. április 21.

Időjárás szép | Vízállás reggel 7 Órakor 385 | Homer«, reggel 7 órakor — 10 C. | l.rgsalrmeró reg 7 ó. 772 m/m.

A) Árutőzsde.
I. G»boDtas«fl«k — Arak koronáért ékbe*.

Kmal- r t 4 k 9 Pír
tiiino Brtoiyam 
eor I áru 

imr.-kint

f)s7t«lek ;
iyoo-m 1 É f 1 Oirf» Mk

IWO-fírnrntiaer’
* » p » 9

«I Kin *-%.

A budapesti áru­ ét értéktőzsde szokaiai »zertnt kesznenzbei 50 Mgr.-klnt. — A mmöiégi luly haktoliterenkint és
küograinniunkint. ________________________ _____________

Buta 74 76 I 77 78 78 80 8l

! ti-zflvidAki i 
l n Oj:

8 90 
8 2C

8 S3 e 90 8.8C 9.— 8 96

8 -i 8.8» 8 *6 S.9‘ 8.80

S.lt> E.8S 8 »5 8.96 8 ge

8 85 8 71 8 se S.9* 8 85
3 « S 95 8 V- » C» 8 90

—. I  *

9 *0 9.3»

g 16 9 X» —

91» 9 2» — —

t. 0!»Ahh' . _.
r.-t. köles. köt. W. -

IO«. - 
10--. -

Mint ét
Arfely»*^ 1

kor.-tói kor.-if: |

Róza — 50 ky.-kiot Elsőrendű — — — — — — — — —
KriZf-pminfleeg0 _ — — — — — — —

7 15
7.35

7 fi
7.1

A rpe _ 60 kg.-kint

Takarmány, eleőrendü------------ — —
maaodrendd _ — — — ■*

Sörfőzésre tievavidéki------------ —---------
m fe 1 éő mag}'a r országi — — —

dunántúli---------------------------

6. IC
6 76

8.2-C
6.-

í-ölee _ '«u kg.-kint — 5. -

Tab_____60 kg.-kmt
Elsőrendű — — — — — — — — — 
KirenminöeévU — — — — — — — —_

7.3‘J

A. 85

5*. 76

7 »C 
7.1»
4 9»

S.9"

I
• 1 fsngerl 60 kg.-kint

Belföldi______________________________
Kuman v. bolgár — — — — — —
Cinquantm — — — —■ — — —- — —

; 1. -pere 60 kg.-kint Káposzta------- — — —-------------- — —
Ban-agi — —-------------------------------------

t>) Hátarldbrs.

■ etArlAS
Pénz 1 áru

koron» korona

Madjar buta _
bv kg.-kint

lbOy jitóber ------------
V-HJ5 április------------ ---- 8 98 t —

Bll»___________
60 kg.-kint

_ivn 8 #miuM— — — —
„ gk lóber------------
. májú*------- — —

1901 április-----------------

774
8 78
8 •»_

1*75
C.71
8.97

Bora___________
50 kg.-kint

ivót október — — — 6 41 8.43
_ mám*------- — —

190Í április----------------- 7.0»_ 7Íoe

Tengeri________
60 kg.-kint

l»0t iuhus — — —
, augusztus — — 

iyot május------------

4.92
í til

4.9*
6 OS
4 77_

Zeb___________
60 kg.-kint

1<#0Z Atóber------------
1909 éorili* _ — —

_ május — _ _ —

5 70
e «3
tí/'C

6 71
e 86
6. 2

I Ksp.-rsposa _I M> kg.-kint
IVÓI augusztus-------

. feuruar —-------
11 »0 11.80

TI Learémnló 4rfoly**»«k
II. R O t • a > é I • 1 e r m • «I y • **

Bura 50 kg.-kint --------— 8 54

Bora 50 kg.-kint — — —

rgerl 50 kg.-kint — —

7.14

ab 60 kg.-kint — — — -
1 rpa___________________________

K *.p.-R»poze

IV. Hajósáéi fuvardíj.

Tlace

Bájra •

Bancsova — _ — — 39 —<2
1 j vidék --------------------- 3.5—37

tt>-30
XI? -24

D.-F«'»l«ivér___________ 21—23
50 -64
*3 -47
41—44

Titel __ __ __ _ — — 36—40
Mitrovirz_____— — 60-64

T-meevar __ __ __ __ — 68—Cl
V-Bee«,*. — 41 — 44

A iuvproij DK) kiloirraminonkint e szsUlte«« 
adovsl M ä bi7to?iitA0i dijjalertetik.

,->v őrbe a fuvadijtetel ku fliierrel ma^asabo.

Ingyen bordó
60 kg.-kint

Dliululf

, . ,
Pénz

korona koroua

b uő*o ss ti— — — — — 1 6G26 66.7»

60 kg.-bmt ■ealoeea _

magyar la légeoszántott vidéki_ — — 
városi légsnssántott. 4 darabos— — —

1 •------------
festőit_________________________________

47 -
61

47
61 60

Zsákkal együtt 
göngysuly tisvtaeoly 

helyett.
Minőség

600 graromookint
60 kg.-kint

Itllvt — —

tóimul. 1901 <tI, osxnie-mmOx»* —
. , 1U0 darxboi--------

, . . » ...-------------
MOTbiai, . . esaow-rumóxóf— —

• I®0 dirabo. — —: . . * .

12 78 
18.50 
21 60
12 71
1 7.7*
<1

13 ?6
18 7*
21 - 
13.26 
18.- 
11 .60

Ingyen hordó
60 kg,-kiút

Ssllwals —
emlavonial 1001 — — — — — — — — 
szerb i«i 1901 — — — — — — —

Í9 16 
17.60

19 6c
16 —

10 kg.-tlnt 11í lueserna magyar. 1901 — — — — —
lobere tpronemü 1901 — — — — —

9 középszerű 1901 — — — — —
9 oagyesemú 1901 — —-------- —

48 - 
2E.— 
46 — 
60.—

ŐS -
42
48 - 
64.—

B) £ r t éktösede.

I Utoteu arfolvam
» kemat- 

láb

I. AUamadóaeáe.
e) Magyar ailaam**««*».

6r«nyj. 100.600,100« *r. frt o«i«rt. drbok. sdóm.
100 xr. irt »40 k---------------— — — -T —

Arxnvjsrx.i-k,10.000 xr. frtné»«rt.dbokb. •ooro-
Kl.OW xr. frt = *4.000 »■----------- ------— 7"

Araüyjaradfk. adómentes, 1W sr. április v
Koronasrtékü járadék, adó mentse— —---------

• * * április f.
• * * április v.

kei. va«. államit, ar. frtn. lOOar. k*
9. a Hamv. aranya., adóm. 1UO ar. ftrt — "4VE*

lhö9. évi atlamvasúti esöjtkőlcson—------T"
Állama, vaak.crelj. ar« *aom.. IV f. Kterl^=*4y a. 
]K70. nyeremaoyk., 100 frtve drb 100 frt = *0« a. 
;StO. . "60 . . 60 frt = 100 k.
Xagyxr r^xle-kárV kötvény, sdómsoUe------

,. vmt-ezixTon . , — —
xgyv tök. tttetínen - - 

. .t-.Zi.VOO
Jun ketwény. .«lóment*

10.85

119.8»
89
et.ee

tr.e» 
I2C. - 
»go.— 
too.»® 
*8». - 
103 - 
goi -iL«.ec
ICC.7» 
97.69 
97.-

1ic.se

12C.S6 
89 76
9# —

»7.76
121.-
121.-
101.6®
8«.

208.— 
<00. - 
101.8* 
101.SC 
98.60 
98.-

Karaat>
lah

Élték» «Ire*
UtulFo arfoivaui

DdUí I Aru__ 
”dk» kor-emt.

Timal «. w*«ll nyerem*.eóám..lOOItt **®0k. 
Uorrlt-MJtroD «U. fSlov. kite, edólez. f, —

6) oratrtl *Hamae«e«*e.
EcyMttatt járulék papírban f.brnar—»u»n*1né

mftjn—novai nsr—
Cpy-Tu« Jéridék «8«b.n 1"^^" I
Aranyj., .dóm.,er. frtbnn.lOO xr. frt = 1*® k.
KorcnaertákO járadék - --------------T,. k
AU.rn.or.). 1864. *rb. »60 frt. p. p.= “6 k_

1860. . 600 . o. - 1000 k_
10® . • • =
10® . . . - 60 . . . — »00 K—

I860.
1864.
18*4.

D MA« Hléétalk.
Bolkár állam r. *lo*k6l*ón too xx. frt * **0 k 

. •ű I IlmiiiHI riw».«rnrr——* kflímőn 18»6. •»<•*> - -
«*/.•/! I BoirnyU-h.rc*iros. orw. »...ti kól*. 189*. «éról _99^__0^s_

163.16

1C1 40
1CI.4V 
-.01.66 
101.26 
1«.- 
»9.0 

1*4.60 
168. - 
183 »C 
246. 
24».-

99.60
92.6C

185 16

101.9C 
ioi.oo 
101.76 
lu:.76 
1*1.60 
99.90 

196 6<J 
1S6. 
18» 60 
Z»n. 
2*0 -

10C.60
88.60

Bndapeet főváros 1R99. évi kölcsöne, adómootee 
Bodaocst sr>ke»-fBvaroe kölcsöne adómsnt* _
Temes-bógavfilgyi nsssah. társ. köleenoe — —

Hl. Záleglevelok ét kölcittnbötv. 
e> Badepewll Inlóaeteb UbeeeéíAeeL

Hf-lsároei takarékpéustÁr r.-t.--------------------------
Egyesült bpsoti fővárosi Ukarekpenitai frtbao

Egt*#**. t4gla- ** cementgyár r.-t. el-Ahh*«. k.
Ganz és társa sas«ínt. s gápgyér r.-t. kölai 
Kisbirtokosok erseúgos fCIdbitelint. — —írtban

. . • 60* • *vre--------
e , # 60* , ávre frrban

H. af».-ss járadékbank r.-t. eeölökőtv.____ ___
... . jirxdékjeyy final«. 10«•/,

. . , Záloglevél kornnaerfAkben__
M. élt. kösrénb. r.-t. eh. k. 41 é. 100 frk. kint 
Magyar fllldhiteliot. o. é. _ __ —_______írtban

• . • é’ évre _ e
. e keronaértékhan 60 évre __
e e koronnértákben 63 évre __
e 9 srahily. és talajjav. fkthao

Magyar helyt érd. vssotak kőtv. 6íH/, évre .
. . . . 60 ÓT*------------
. .6° «we 106%_

Magyar t»tsAJ°fbit«]bank _ _ _ __ ^írtban
e • 60 évre _ ____________
m « _______ ___ __írtban
m m 60 évre________ ______ ___
9 « ktisa. kőtv. 60 évre frt ban
m e ktizs. kőtv. M» ears —
e « Pözs. kfitv. 60 erre frt‘r n
. « köss. k. 60 é., vf. 110 frt,
9 « k. k. 60 e. ion frk. = 96 fc.
« « eysr.-kötv.-----------------------

I e « e oeetr. fslOlb. —
9 „ oycr.-kötv._______________

Magyar evetágn# köep. takarékpéest 4<»e. írtban
. . • . M)*— -

M TakarékjT ktrp "jvlsálogb. T, S, B, 6. 7, 8. kib.
. . . 4-, 6- kib.--------
* * l köt*. kötvT Z Z

Oriráír e kö?pnnti hitelt/Ővetkenet kűtv.____
Oestráfc.magyar bank 40*/,érre — __ „írtban

• a M évre----------------- ----
resti hasai alsfl tar arak p. köss. kőtv. 60 evre

• • • « SÁJogl. 60 évre _ _
Paid m. ksraak. hsai-------’-----------------írtban

• . . « kőt-s. kőtv. &(>*/, evre_
• • • e köss. k. VMSS. 110°,fi
• • • • köss. k. vises. I05e/e

!>)▼!««»! *• MllfBIdl fut.
Albina takarék és hitslintéset______________
Aradi polgári iakarékp. 40 évre___________

• • « 40 é. n—fii. 110*/«
• • .40 évre------------------ ----

Aradmegyei ta'íarékpénstár_________________
Boenyák-heieseg. seabed, ores, bank YO evre

- . - « - a 30 evre B
I)#ihr«tsseni első taV ír ék pénztár         m
Erdélyt, m. jslsáioghitslb. 40 évre________

• . .40 évre sieemúh -a
Hor-ét-wslavon orsaágos jstsáiogbank_______ w

• • , • • köss. kőtv.
Magye k áJt. talp. 311/, é.. visas. 110% __ a

• « « 40 evre, vises. 10*", __ _
• . «40 evre, III. kib._____
• . .36 errs, IV. kib. __ __ w

Bagywebesn ÍBldhiUlmtaset_________________-

. . VI. kib.________
0estrak földhltelintáeet nyer.-kőtv. ________
Temesvár eled takarókpeovtár — — _ _ _

IV. ElflKliéfl kötvények,

Adria m. kir. tengerhajósási riervéeyt______ _
Budapesti kősó ti vaspálya-társ koronáért. — _
Budapest villamos varom vasút r.-t-------------  ---
budapeet-pései vasút____ ___ —________ __ __
Deli vasút______________ lOO marka c= llg k.

a * 1S00. évi kib. 1CU frankon kint_____
Első as. kir. es^b. dnnegöshajösási tára. ____
Kassa-odavbargi vasút 1888,--------------------------

• . 1888, 100 m c= 11« k.
. . 1891. --------------------
« . 1891, 100 m sz 118 k.
• . (oeet. voe.t 1889 es. _

Magyar folyam- éa teogeedajóaasi r. t.________
Magyar-géaeorvsagi vasat I. kib. —___________

. . a. kib------------------------

. . esdst„----------- ----------
Magyar ny. v. (saékraf.-gyOr-graen vonal)____

. . . 1874. kib.-------------------------------
■agyar v. eis. k. beruh, eselra. 100 m. =118 k. 
Ueetrak-magyar állam vasút 1883. I00m
„ . .X. kib. 1886 lot
Torontáli helyi árdeka vasutak_____

100.6° 
94,io< 
fC. 2 61

1CC.~
IOO.6C 
95 76

Í01.5C 
9* 10 
• • .26

tCC.ÍO 
1Ü1.ÖO

102.- ! 103. —
ic:
104.- 
104.-

ICO.50 t C1.60
9 - 50, 9*1.50
9^ 50 1C0.5C

100. — i 1V0. 7a

101.26
fl.zy 98 26
9/ 26; »8 *6
88 75, 3* 75

I 9/.Z5! 98 2a
! 99. - I 99. -
I 93»-I 94. -

94.'-0 95.6c
1C0.76 : 01 50

I 100.?6 1V1.3C
97. ' 1 %*.-
9 ‘. -! 93. -

100.25 101. -
10C.2Í 1C1.
9<.£3 95.50
»9. - 100 —

1 ?& 60 1 ‘-’8 50
1 Í2d - 130. -

109 6G 111.-
1 1C7. ~ 1C9 *
1 100.60 1QI 60
j 94 60 95 &C
1 106 Sv IOl.f.0

ICC. —
1 95 - 9*;.-
1 100. - 101.—
! 93 - 91. '
j 1CC •O". .i0
I 100.40 01.4'
! ICC.40 •C1.4C
I 100.75 104
1 17. - 98.

j 97 - 18. -
10C.60 101.5C

1 ‘.'6. »• -
j 10O - 1C^ 75
1 106." 10'.1

tr.- 98 -

101.- 102.-

te'- 99. •

1C3.X) 
9 ‘ 60 

101. - 
100. - 
1C1 . 
ICO.

Magyar jal7>loght‘elbank  _  ____ — 140
.Magyai j*tzatoifli trlbauk________április v. 14'i
Magyar serank^delmi r. t._____— — — 400
Magyar leszámítoló ae pénsvaltó bank— 400 K.

. , , . április v. 400
Mavyar takarékd. köxp. jelzálogbankja_ — 1000
Oartrék hlt«l:nfeist            __ _ 380
Osstrik hi telin tétet     április v. 120
Oratrák-magyar bank              1200
Beeíi magyar karnak ed el roi bank________1000
Ünionhank____ _____________________ — 400

VI. Tákarékpénitárák Féaivéiytl
Belvárosi Lakarékcénztér______________ __ 100
Budepeef III. kerületi takarékDéuztér_____100

12,— Budapest-erzsébetvárosi tasarékpénrtár 100 K. 
24.— Budapesti lak. pénzt, ée oras. ralogk. r. t. 400 K.

124.— Egyeelllt bodapeeti fővárosi takarékp._ __ ÖOO
Sri.— Magyar általános takarékpénztár ^ _ 600 K.
HO.— Magyar orwr"1 *-c— * ‘ " J—*•

HbO — Feed hasai

4»:4 60 
438 -

441. fő
860

466 ÁQ
443!

44'J 6D
970

oretégoe központi takarék pénzt.   f‘00
isai e&6 takarékpénztár___________ sooo

674 - t 67A 
tbOO - 16IU 
gAof. - 2M7
560. -I *61.

2C4. - 207. -

f80*— 182*.- 
4O.1. - 4UH — 

2090 - 2*.011 >- 
54 •. —! -60 . - 

126'» —13^0 — 
16200^ 163uu^

Vő. Bleteeltó-táreseégek véiiv.
Bérel birtosUrt társaság _ ________ ___ __in
ti éréi élet- ée Járadék-bistosi tó Intézet____

34.—

400
__________ 400

Első magyar éltslanon biztosító taraasag __ 1000
f oocierr, pesti biztosító intézet_ _ _ _ xüü
M&gynr jóg- ea vi-zootbiztosito r.-t. «_ _ 1J0
Nemzeti DaJeeet-biztosító r.-t. ________ fOO K.
Hanauoia nseoelbistomtó intéust _________ 100

VLÜ. OSemalmekt rénevéeysl.
Conrordlm-gőzmalom r.-t____________________*00

• • • elsóbbuegt reezv. sou
Eieö budapesti ‘gőzmalom r.-t. ________ 600 fi.
Ersuébet-gőzmalom-tárv._________Z — 400
Lujra -gőzmalom r.-t._ __ __ _______ ___
Festi hengermalom-társ.____________________auu
Festi molnárok Se sütők gősenaiom r.-t. _ 4U0
Festi Viktóna-gősmatom_ _ _ __ __ _

391. — 1 400.- 
5"2

tiuóu
194
245
í7(3 

1126

— 61*
- 6T0
- 2u.j
- 2 » 
.- 1*6.
- il7í

1?.~
2K.—

]6üi—
16.—
íui—
3c.—
16.—

60* —

30.—

28.—
I« — 
1*.—
14.— 
4 —

.Bongária* mtltrágya és kónsat-gyir „
Kari#,igysr róezvónyt<rssság___________
Löt,anyai polgári serfőző rés;vény-tár.
Magyar etukorip v r.-t._______ ___ __
Magyar fém- es lamoaeru-gyarr.-L _ 
Map var gazizzoff-ny r -t................ ... ... _

Magyar villamosaégi r.-t_____ ____ ____
II**’« 4r;i7ilt.«»7*ri in • r-reszv.-f irs..-. _ ...
Nagyszebeni villamosaid r.-t. ______
Nemzetkr;ri vilJamnaiegí ‘fírvaség _ __
Nemzetközi waggonkőlesfloző r.-t. _ _
Popper Lipóf faipar r.-t.______________

Suarnero részvénytársaság_______
_ 0 y*! nagynál lód a r«« vénytár sasig _

Szegedi kenderfonógyár r. t._ _ _ __
Szj*,reki tárházat r.-f. __ _ __ __ _
Telefon-Hírmondó r.-t-____ ______ __
Törők bírod a Imi dohániéfysdáruaig« r.-t

Xin. Köilekeííel rí 1. rti

A«lr..i in. Kir. ' • 11. t-iii , r- i
Aradi óe eaanádí egyse v. r.-t. l 
Faja-Zoinhnr-lrjvi -eki h©*!yi érd,
Barsu-pakracsi vasút elsőbbs. rei

I

195.- I 255.-
loo1»* - io:.j. - 
4" - 41 0. -
21/.- 2 1 >. ^ 
83C.- 850.- 
400.— 41C — 
300 —, S<J6.-

14.—

102.ÍO
9H 50

1CV.—
19.-

100 e
99. - 

102.—
102.—
10- 3°
IOV.dO 
102.- 
108. — ! 107.—

! 03.50 
101 5C 
1C3. —

106 —;
ivó f-Oi
124 ŐO
ino.-
9» ^

107. 
1?1 5Ő 
136 őo 
101,— 
100 —

u»á.l Alti
1900-ra v. Bomkak rén»éi»»L
lő.— Angol-otiitráfc bank     —-
10.— I Buoapesti Dank egy eefliet    —
20.— I Első magyar iparban!__— — —
b.60 Kiumei hitelbank________— —

60.— Huoapesti giro- ee pénztár-egylet 
1*.— í Hazai Dank-reezveny-taraaaag —
—Hermes megy. alt. valtóöziet részi 
16.— Horvnt kérészénél mi baut — —

lOO. —i
•8.-* I
95.60 
90 - 

106.-1

99.-1 100. - 
11Í.Í0 11".60 
98.50 »9.50

11C.6U 11 - .60
99.3C! 1<«.60 
99. ) ICC. -

'08.50 109.60 
fC8.60, 109.5C 
97. 98 -

10..—I 103.- 
10'. - 108.— 
118.tb! 119.26

18.—

160.—

10.—

DC. Bányák ée téclngyávnk réeer.
Hűti apóst-ezenUőrtnczl téglagyár __ __ _ jo i
Egyesült tégla- ée erementgyar r.t________ »00
Északin, egyesült kószénb. esiparv._____ZUO

«u I loxfH f 11 ha r I\a r. t. K. 4« Hl 
Felaómagyarorsz. bánya és kohóm. r^t. _ 200
István téglagyár r.-t._______________________200
Kit-sebesi grauitbaoyá' r.-t. __ __ __ j00 K.
Kőbányai gőzt égi agyar r.-t.___________ ___ 32O
Kőszén hány a és téglagyár r.-t_________ »0 k.
Leahner rakom téglagyár r.-t. ___________ K)0
Magyar asphalt r.-t.____________  zoo
Magyar alt. kőszén banya r.t_____________  200
Magyar kerámiái gyár r.-t. aiőv. jog. o___200
Féterhegyi téglaipar r.-t_______________»00 K.
Salgótarjánt kőeénhanya r.-t-_____________ 200
Ojlaki tégla- ss mssasgvtö r.-t. slőv. Jog. u 300

X. Vtinlvék ée géygyárnk réiiv
Első magyar gasdasági gépgyár r.-t._______ 400
.Danubius* tu. hajó- és gépgyár r.-t._ *00 L
► ey \ v**i -1 gepgv tr reiz^11 > t.ifxaeng __ _ joü
Ganz és társa vasöntöde ás gépgyár __ _ *00
Magyar belga fémipar gyár r.-t. elsőbbe. »00 IL
>ia*fvar vtHugun- gépgyár r.-t. _ __ _ XUO
Nadrág! vasipar társulat i____________    400
.Nicholson1-gépgyár renv.-tars.____ »00 K.
Himaraurany-salgótarjáni vasmű r.-t__ ___ loo

« - , április v. 400 5'*6 «•*
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _____ ___ 400 178 —
Teudlofl • Dittrieh gepgyr.-L Al vor. elölj. fOO K- U9.— 
Wsitsvr János gvp-. waggongyar r.-L — 400 IL 1 13 —

285.-

20c! —
2CC- —

í 280 -
40.—

2,”*0 — 
630 — 
516.-
:69*ÓC 
248. - 
124.—

5 2- 
166.—

185.—
! 130 — 

2210- 

35c! — 
1 80*-

170.—

70.-

Magyar ipar-

ss 118 k. 
fr.=»6k

96.2S' 9/25
OtuUo árfolyam

P«*r 1 ai u j
korunaerte

_ SIÓ 275.- 271
__ »00 96 - 1CU
_ »00 3l<'.— 3 id
_ 160 140.- 142
_ 1000
— »VU 210.- 212 1
_ too 200.— 202. 1
_ »40
— 400
— too 21É. —’ 2:«. -
_ 4UU -20. - 430 - !
V. 41 Ml «92 - 8 2'
— too
. . *0U 46.- 1 47. 1

140.—
í*6.—

3 c:.-
2U6*-
20:..-
265 -

5C. —
266 - 
55C - 
320 - 
15C - 
160 - 
25C - 
126 -

514* - 
|70.-

19C. — 
136 —

2260* —
36CÍ —

186*-

506 * - 
182.— 
180 - 
116 -

XI. XdayyiyoMdák véiivéayti
.Athenaeum* Irodalmi ée nyomdai r^t, _ 100 210.— 22C.—
I rank lm-társulat _ _ _ _ _ __ _ 300 49C. — OŰ'*.
.Pallas1 irodalmi és rjomdai r.-L— __ __ 400 340. — 345 —
rseti könyvnyomda r.-L — — —------- ----  1000 , 2oC0. — 25SC. —

»00 tL 
600 K. 
100 1L 
»00 ÍL 
»00 IL

XD. KftlttmféU vállalatok réiif.
Általános waggonkőleeőnső-tAraulst — 400 A 
.Apollo1 kőolajflnomitó-gyar r.-L — —
nantiin-féls vegyi gyárak r.-t--------------
Bihar-Snlagyi olajipar r.-t-------------------
Brassói cellulose gyár r.-t.------------ —
Bulapeefi altatanoe villamoeeégi r.-L—
Bpeiti Zsoluay-idieporcz.-fayeuctegy.r.-t.luoO k.
Első magyar hetOőntőde r.-t. _ _____ fou
Első magyar gyapjumoso- ss bízom, r.-t__ 400
Első magyar részvény eerfőződe_________ gUO
Első magyar serteehizlaló r.-t.   _____400
Első magyar szálloda r.-t.-----------------------  ihq
Első pesti epddium ss seontlisst gyár_____ 100
fiumei rieshántoio- ss naaksmsnyiti gyár luoo 
Gscowindt-féie szeszgyár---------------------------  400

775.- 785.-
1270*- :^9ű‘- 
203.- 210.- 
dlV.- ^20. -
224 2<co. -

26C* — 2r>s\-
619 - 630.- 

21 Ml. - 2ZOC - 
416. — 420.- 
420. - 43C.— 
28C. — í^C. — 

25.46.- 25fÁ. — 
830. - 36C. —

Budapesti iliamns viro^ vasat r -t. __ 
• a 1 . élv légy

Bad.reet-wnt-'örmr.z, b. é. vasat____
tipssl-ujpevt-rékosp. vili. kői. fizut r.-t. 
Debrves«n-hBjduoaná»i vasút h. é. v. als. 
Déli vasút __________ _

tiölniazvölgyi vasút r.-t. elertbtii. r«*or.

Magyvr folyam- es tengerhajózási
Magyar-rscsorszagi vsaut______________
Magyar helyi érdek0 vasutak r.-:._____
Magyar nyugoti vaunt______________ _
Maramaros« eóvasut ele. reervény . _ _ 
Máran aroai sövaeut tórzzrevrvénym __
Máramaroe sóvasut B. réexvényei____
Maroevásárh.-ezaszrég, vaent els. réezv.
Oriente megy. tengeri hajózási r.-L _
Üaztrák-magyar all am vázat____ ___ __

1X0.—

Féss-barceai vasút _
Szt.-Lőrlncz-Szlatina
Temeevar-Módo*i h

I .‘told ir '»/am
pens 1 ar 1
«corona^rté^

— 400 220.-1 220 -
_ 400
»00 K. 13- -j 14" -

IZOO K. 14OV - \-.20 -
_ 200 244. - 249 -

200 $26.-; 53C.-
_ 200 2d'- 3* —
200 K. 330 - 095 -
»0(1 K. 25 i' -1 255 >-
_ 400
_ IOOO 920.- 94C.—
_ 100 48C -
400 K. i3C.-! 7»C -
_ 400
_ »10
200 K.
_ 400 540. — i60.-
— xw

liW K.
• _ 13t 293 -

11V

_ 29# 434.- 438 -

_ 200 — . —
too

_ <00 40«. — 409
— r<w
v. too &2C - 021 -

*;2 - 4C7 -
»00 314 - 316 -

1G« - ::u -
_ 300
130 K. 1*5 - 1^0 -
». nw

_ 4-0
N 4X1 02 - P.A -

. IOM 8--8 - P.73 -
uw it. :?*»- ZCC. -

400 3-4 - ).’8 -
r. 404 ?.97. - 299.—

»00 \L
__ 400 430.- 4:<4 -
_ -U»
_ 400 420.- 424 -
_ too 1*2. - : 1M8.-
_ »00 1 2V. - Í 2 ‘ —
_ 930 12V.- 122 -
_ *03
lUOO A. live.— Íl»4ű. —
_ <4
v. 480 fi59 * i 660 .-
_ 400 43». — 4*T. -

9. r, *00
too a. j 165.- 16C -

-Irhkint

10
10

*ioo
80
60

4 j 
4

10
10
14
24

10

». 9. 84
96

3 
3
3
4
b */<
3
?%*/.

XIV SerAlegjak.
Bellii», wn;#fj____________________ ___ ^

• . oevtr. lelOlbélyegseeeel^, _ __
• . nyerem en y-jegy      _

Bee evár ősi ny*r«menys0leaon 1874. évről _» __ 
Badavárosi sorsjegy__________________________

, • osetr. felöl bél yegséaesi— —
.36 set* egyesületi sorsjogy_________________

• • . osrtr. íelölbélyefá.
Magyar jelrái. ghitelhanz nyer.-jegy___________

- «* „ ovztr. felülh.
Magya vőrőv-kerwri Sorsjegy_________________

e • • . oeetr. tel 0! bélyeg*,
-•»a. 0véremenv-jfirv _

01a«e vörőv-tsree sorsjegy__________ 1 — —
• • * . osstr. feiÜlbeiyegB.

Oh/tr.ik lől(*hitelintAr»xt nyeremény-jerv  __ —
Osztrák vfirőv-keresat eo rajagy   ’  —
Osztrák hitshntéseti sorsjegy _ ____  _ —
FáJfly sorsjegy------------------------------------— — —
.Srerbiai nyer.-kólrs. iuv fr.-kint ... .__)2", k.
Szerbiai nyer. k««lr«. ifK) fr.-kint fo. f*|é’b).)1<)(Xi

XV. Féinmok.
f rcty, ss. is kir. vert---------------- — — — ^

• .99 • »Őr. — — mm — -xw
• evetrák vagy magyar 8 frtos____ _____
. 20 frankóé----------------------------------- ----  _
. 10 márkás-------------------------------- ---
. tőrök aranyüra------------------------------- --

Béniét bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai
Vranrzia bankjegy (100 frank 1_ __ __ __ ,
Olasz bankjegy uOO lírai-------------------------------
Pap írni bel darabonkmt — _ __ __ _
Roman bankjegy (100 lei) — — _ __ — ^
Seerb bankjegy (100 estist dinar)___________ ^.

XN L Váltók árfsiytBg (látraX

18.SO: 
19.26

19.50 í
20 2-

*/a

Amsterdam ______
Brflaeel —«____
Looaon _ ______
Bemet oankpiassok__3
Olasz bankpuMMk _ __
Paris ________
bvajssa bankpiaesok __ 
beaotpéUrvar

100 hollandi írtért
100 frankért ____ w

10 sterlingért _ _ 
100 márkáért— — —
100 líráért_______ _
100 frankért_____—
100 rabéiért ZLUZ.

«85 - VC -
1*5. - 20". -
-or. - •101 IV 2' 11.2

10.25 Ii.1'
27 - 28 -
J4 - 37 -
2 . 60 28 *0
23 C 3C.S0

3». — 3C."-
37 - 37.7'.
38 4C. —
57.90 »8 40

43 * - 43C
188 - 193. -
S! 83. •
82 - 84.-

11.32 11.26
11.27 11.31
19.U7 1».! t
19.C7 19.1?
23.46 23.54

117.22 «1* *2
95 *0 r. 7»
93.<C 9S.8"

2.53 2. Sr
95.10 9 .SC
83.60

1*8.10

1 1

198 K

240*40 24C 8V
IV 32 117 V

93 23 »3VC
95.40 •".SO
94.9C 90.^01

254. - P».

La»eas.eló íB^a-ak április Zl-áröl.

Magyar éjt nlüsitoaa»
u*trak uHalintámt .. . ________ _
'agyét arany'ara-lék .. _ _ _ —
4agyar korooAjaradék ______

-xyar i; +* ■ reel. ink. _ _ _
' ».gyár j*. zálog h* tét bar*. _ _ _ _ 

■1 *yar iveraio. bank _____
uia-Morajyi vas tnő r -L _ _ _ 

ripesti kczuvi raa.iaiws t. _ _ _ _

U.-magyir ab* nvesut_ _ _ _
iapuvti [»aakwgyvfcióJat _ _ __ __

Eiző magyar iparion *____ _ _ __
h jtai Ua>ut. l. —___________

692.-1 Pesti m. tersek, bank _____ 26IC - Ganz-féle vasöntöde r.-L____ ___ .
6/4.- Bellánál taiwekpeuUr tM. — — Llső magyar alt. biztosító r.-L — _ t -

Fiumei Hitelbank ... — — — — — Adria m. sir. tengerhajos. r.-t. —2—
Hagy. kerámiái gyár r.-t. -- --------- ---- Bpe.«ti takp. ee eálogk. r.-L _ _ —
Mxiryer upta&lt r.-t _ —________ V ict- iria-gtiy niülum ......................... —
Magyar csuk on par r. L________ _ Budapesti vili. varom vasat _ _ _ 314 -
Kőbányái púig u -»ertoző________ _ Magyar alt. takarék pénztár — — _
Magy. ált. kŐ67> -b. r.-t. _ _ _ _ Magvar villamossági r.-t._ __ _ __
PeiBtxn. uanyh «unumú____ _ Első Pesti Spodiuragvár------- ----- _
Hermes in. » i.tolHet_____ t'-x.- Magv. Jrtg- eS vi.izmiibiCt._ _ _
M. orst. kötp. tak.i. 4kp. _ _ _ _ tgyee. Bp. fO?. Ukxrdkp-------------------
Kőbányái gőztejíla-zv. ...___ Ma^v. kereskedelmi r.-t. — ..._
Schlick-féle vas<)ntőiv r.-t. _ __ _ Pert! harai eled tatarékpénztar _ _

- Salgó-iái jam K C - ... . ... »!* - 1st von téglagyár — ... - ;
«*• •/.« a iic- '.«ri uta vauy aamatlaba (fi bo)_ — —
■)ssuak b.igyat 0*a» kamatlába valtoieezaimtolasna!_ 

g—ill> '

  8 .
— »'/.

Jat AOeKuk es oánKlalogie Veiec -ilXxtiOgumlieuaiwu—
Ä-4* artakpapír eizaipgíjgitaeanai... — — — —

------------- 4V4
4‘s



■'=^1

8
egyetértés, kedd, ÁPRILIS 22: 1902

Ezen hirdetési rtftatoan minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
Jetükből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra

Ezen hirdetési rovatban minden ezé
egyezer! beiktatása közönséges petit

compact be­tétükből 4. fillérrel.
fizetendő.fillérreltűkből

TELEFON 706.hirdetés alatt allo szám koz ölt étik.
szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldeti—e------

Kis hirdetéseket
llfogad az Egyetértés axzmirs 
■ töeaonti hivatal PannSielde- 
llcii 8. II. ét a köreikesf, 

fiók kiadóhivatalok •.

Brener nővérek
dehíBytöxadéje VI. kér., Terii- 

körút 54. síim.

Burger Vilmosné
áohánytőzsdéje Erzsebet-körut 

51. szám.

Nemecsek A.
lohtojtőesdéje IV. PaWtMir

3. izem
Deutsch Julia.

áefcáBjtöisdéje JézieFklml 
80. ez.. < Bsrcsa-uttta «árkán 1

Toldi Lajos 
lenytksresbrdéie Buda, BM 

Fó-utczi 2. eeam. 
»isniint miniien htrdelee«

Kiadóhivatal! üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
jlyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá- 
laszbeiyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt él aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrónvnyar 
raktárában Budapest. V.. 
Bálwány-uicza 6

Czimbaloxn
500 forintos olcsón eladó, úgy­
szintén czimbalmck részletfize­
tésre is kaphatók. Czimbalmok- 
ról képes nagy árjegyzék bér­
mentve kapható. Czimbalom- 
iskolát magántanulásra 4 ko­
rona beküldése után bérmentve 
küldi Varga Pál czimbaloin- 
gyártó. Budapest, VIII. kér. 
Bükk Szilárd-utcza 3. 43204

43115

Egri ó-vörösbor
16 éves, valamint harmadévei 
és tavalyi, mind saját termésű 
egri boraim eladók. Babocsay 
Sándor ügyvéd, Eger. 9961

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepea - Szombat (Szepes- 
megye). 42931

Olcsó csillárokat
szállít Faragó Ferencz Gvár- 
utcza 11. Szerelést jutányosán 
elvállal. 43513

V ir ág barátoknak!
A rFlorolu virágtrágya-kivo- 
nat használata bámulatos ha­
tással van a virágok fejlődése, 
szinpompára és illatára. Egy 
doboz SO filler. 1.50 kor. és 
3 korona. A hol nem kapható, 
oda postán bérmentve küldi 
1., 2 k. 50 és 4 koronáért a 
főraktár: Waltersdorfer Pál 
droguista Budapest, Kerepesi­
ül 8. 9959

Oktatás.
43585 Nevelőt 
ki gymn. osztályokat tanítja, 
magyar főúri házhoz keresek 
Több kitűnő német, fram-zia, 
angol és magyar nevelünüt 
egész évre. vagy csak a nyárra 
is lelkiismeretesen ajánlok. 
Szegheöné S. Lujza Buda­
pest. VI.. Dessewffi -utcza

Lakás és bérlet.
Magános

50_52 éves, előkelő állású
urat óhajtok fürdővendégnek 
Balatonparti nyaralómban. Le­
veleket rGentry - asszony1' 
jeligével továbbit a kiadó- 
hivatal. _____ 9964

Kiadó
lakások: nagy világos udvar 
Nagydiófa-utcza 15. Egy nyári­
lakás Gellérthegyen Ménesi-ut 
61, ugyanott 3 villatelek eladó. 
Megtekintés után bővebb fel­
világosítást Szigeti Muzeuin- 
körut 10. 9956

Különféle.

te ríBlntSafaiBntorok,

ittliliprendezÓBi tai-

Gépész és kazánfűtő
tagjait a Magyarországi gépész
és kazánfűtők munkaközvetítő, 
hetegsegélyzö és temetkezési 
egylete (Föherczng Sándor- 
utcza 4-2.) úgy helyben, mint 
vidékre díjtalanul helyezi i-l 

43624

fa-, vas-, rézbutor, gyermek- 
kocsik, kárpitozott bútor ] 

stb. legolcsóbban

Pápai és Náthán
gyárosoknál 43454

Budapest,VUndrassy-iit2.

Hölgyeknek
nélkülözhetetleu az önműködő 
kézihimzógép darabja 6 korona, 
hímzéshez gyapjn-pamnt rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árban. Kész hímzett párnákból 
óriási raktár darabja 6 korona 
50 fül. Megrendelések kéretik 

czimezni 42775

Victoria himzögépgyár
Budapest. Garrv-tér 1°. =z.

összes lakberendezési
evak igen jól beszerezhetők

POLLÁK H. IGHÁGZ
bútorkereskedőnél

Budapest, Teréz-körut 23.
Hitelképes vevőknek

részletfizetésre is.
Szállítás vidékre is. Kis árjegy­
zék ingyen, nagy árjegyzék 

30 fillérért. 43542

Tisztességes nőt keresek TpnVfiSZ'ällclt
üzlettársnak, kinek 500 frt J

kiállítás
Budapesten, 1902. márcz. 22

Ezen a „Szultán“ drassói ma-
gyár bika

400 koronás dijat.600 • fővárosi tiszteletdijat
abszolút legjobb ered­
ményért. éá

1500 - vételarat ért el.
Hasonlóképen nevelt I. rendű, gyor- 

fejlódésU magyar bikák «00 koron»!, 
kezdve; továbbá nagyobb számú bc- 

tanitatlan nyer»

ig-as ölmr
tt átvéve és fizetve leütés nélkül 

60 fillérért állandóan kapható gróf 
Teleki Árvéd cr drassói ura 
dalmában, u. p. Konoza.

szabad tőkéje van. Miután én 
is nő vagyok és egv kitűnő 
házi szert szeretnék forgalomba 
hozni, de ha lehet, szeretném 
egy kis jótékony rzéllnl is 
egybe kapcsolni. Vállalkozók 
tudassák czimüket „Hölgy- 
társ“ czimen Sikray hirde­
tési irodájába Budapest, 
Váczi-körút 33. 9965

fürdőben, a legszebb és leg 
egészségesebb helyen minden 
igényeknek megfelelő szobák, 
fürdövendégeknek legolcsób­
ban kiadók Hanvay Józsefnél.

Hankó "Vilmos.
Házi kincstár. Hasznos tud­
nivalók a háztartás, egészség­
tan s a mindennapi < let dolgai­
hoz. Városi és falusi gazdák­
nak, kereskedőknek, iparosok­
nak és háziasszonyoknak nél­
külözhetetlen tanácsadója. Ara 
színes borítékba fűzve 2 bor. 
40 fill., kémény kötésben 3 kor. 
Az összeg előzetes beküldése 
esetén bérmentve küldetik meg 
Megrendelhető Lampel Ró 
bért (Wodianer F. és Fiai) es 
és kir. udvari könyvkereskedé 
éhen Bpest. Andrássv-ut 21.

Általános érdekű művek.
Legújabb házi tanácsadó, ön 
ügyvéd. Irta K assay Adóit 
2 Kor., kötve 2 kor. 40 fill. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipót <:
A híres bécsi egyetemi tan , 
a sz iletendö gyermekek nerc­

nek önkényes meghatározá­
sáról szóló elméletét irta meg 
ebben a könyvben. Az által •• 
nos érdekű könyv ára 4 kór. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja. lile .• 
szabályok, társasjátékok, ko­
moly es szerelmi költemények, 
felköszöntések, emlékvers, k 
s‘b. Kötve -2 korona 50 till r. 
Német társalgási anyaggyüiis-
meny. Írtaddal J. l.iO.kótve 
dolgaihoz. 2.40 k., kötve 3 v. 
Magyar es német beszélgetések 
kézikönyvé, irta Czanyuga J. 
■2.40 kor, kötve 3.60 kor na. 
Kerékpáros káté. Irta 'Ír. 
Korchmáros Kálmán, 30 I M, 
Kártyajátékok könyve. Irta P -- 
laghy Kálmán.-2.80, kötve 3.60 k. 
A per.z előzetes beküldésénél 
a megrend* It müvek berment'-e 
-zállittatnak. Négy koronami 
nagyobb összegű megreno L-t 
utánvéttel is eszköz!ünk. Meg. 
ien lelesek Lampel Róbert 
(Wodiannr F és fial) könyv- 
kereskedéséhez Budapest. VI., 
Andrássv-ut 21 sz ntéz

Téli saison.
német határ közeliben.O v nemet nat&r kuze.euvu, Kűln. Brtic^zet. vonaháj

Spa r;,:ga kir vnö nyári lartólkodó helye. -:íeres ivó es füruó-.
x -- gyógymód vérszegényeknek és sápkórosoknak.

C2 A spai kaszinó egész éven at nyitva. _ j
Ugyanazon szórakozások, mint Monte-Carloban.

.színházra, hang- | 
versenyekre e< I 

4332b
évi kiadás művészetre, ggy m|l|jj) {fQIlk ve

ÖT)8* versenyekre, sportra ünnepélyekre-
Prospektust küld a spal kaszinó titkár.-ága iBclgiumhan).

Gyertyányiiget (Katoiapojána)
a legszebb, legegészségesebb klimabikiK erdei-hegyi gyógy 
hely" ásrányfürdö és vizgyógyiníézet Karmaros-

"cffitos szép magas fekvés, por- és szélmentes ozondus, 

eavhe levegő, kitűnő izü és könnyen emészthető tiszta. ***■ 
források Teljes--n berendezett vizgyógymtezet Legjadrkalv 
sabb gvógysikor. Verszegenyscg. sapkór, idegesacg. 
neurasthenia, gyomor bélbajok és női bánt álmáknál. 
Kényelmes csinos lakások és igen )o ellátás. Igen mérsé­
kelt árak. . „

május-október. Vasúti állomás. Nagy-Bocsko.

FOrdöigazgatóság.

Butoreladási hirdetmény«
Alul írott aC 1> llm-.lntéb« .tini» . n. «. tMnsíg é, itten t vivőinek «too SM -S I

Menyasszonyi kelengyéiméi ZU—i.. 0 megtakarni.» f

és sza»lonlsereiid.ezes©»3
bútordarabok minden stílben és minden áron eludatnak. 43.1-9'|

kát foglalkoztathassuk.

Háló-, ebédlő-, uriszoba
valamint bármely egyes bútordarabok in.

----- ^izdrélatg-oc cicid.á.ni telep-iá.nie czime ’ --------“

PATTI TBSTiTÉn.EK fő- és székváros!
VIII., Kerepesi ut 9 a, a Pannonin-szalloda mellett.

SUT Legújabb

ifi? hosM

butűítelepei

bútor ostahcEyegértkoronaalbum bérmentve megy.

Idény: 
43494

úgy készpénzért, mint |

részletfizetésre

EKREKTREU és FUCHÍ
TESTVERLK-nel

tSCÄl Budapest. VI-Teréz-kórut 3.1
BÚTOR

Z8CB-BY ftiBHÁLY
legkitűnőbb alkotásait magában foglalja a követ- 

— kező pompás díszmú: - -

Megbízásokat
Fii d'ecosse-ból

flór és seiyemharisnyák kötésére
elvállal és gyorsan, gondosan és olcsón eszközöl

Franz Jos. Wenzel

Z8CHY lilHÁLT Wolfsberg, posta
szövő gyár a
Schönbüchel

43620
(Csehország.)

er

r* Kép. s árjegyzék ingyen es bermentvr.
------------ ------- 1 lóo', r----- "'

Heveny vagy idült

bujskór baralaSiüflk
mn, n szál • eege gennyedesei. daganatok, c-nostcsia tehe­tetlenség és miSmfS! -wryvU «gy Őrük tt bujstóros bántetoal

Dr. Olliver vé. tisztitó piskótái
kormány és a páriái orvosi akadémia

által engedélyezve
m ni rak a f-anozia kormány és a párisi orvosi aKaaenna 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül vannak 

elfogadva.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óta a legkiválóbb orvosok hasz­
nálnak: ramt egyetlen és legjobb vertisztitó

mos kitüntetésben reszesll.t

Ára e 
58

Főraktár

szvrt c-s mely sz*-

-ry kis doboznak ii drb tárlatommal 5 kor., ery nagy doboznak 
Mrb tartalommal 10 kor. M.nta H pr-spekius rend;-.kérésre .111

TSrök József gyógyszertára Budapest, 
utcza 12. es Audrássy ut 26.

Király
4-.4ÍJ

Magy. kir. áliamvasutak. üzletvezetöseg Szombathely
no:

ELETE ÉS MÜVEI.
Nagyalakú (48X36 %») pompás díszmú, 

a művész legkitűnőbb alkotásaiból.

A művész életrajzával és a képek 
«•íw magyarázatával. ^3®*

A neknnk bemutató l u*»'*íin megblsbat* 
köszönölrat folytan .:en negyodszasad óta rsnnálls . 

delo Intézőt a logmeleteobeu ajanlbato.

49 pompás, szebbnél 
szebb műlappal, melyek 
mindegyike külön - külön 
egy-egy nagy értékkel 

bíró műremek.

A páratlan fénynycl 

kiállított pompás diszmü 
ára díszkőiéiben

SO korona.

Rendelő intését. Bni’.apesteu, VI., Andi-aeoy-nt 24 

opsrft mellett.

Tííkös betegségeket,
hnRTo só főt vasokat és ««bobot as «nfertéstotés ütób«)»u. 
,! □IgynnjrOIt rórfleröt, msyomltsoKet, a bujáko nak ut

1 kov.u.xmonyéll.nctuil fehorfelyést, barm.nn,ir«í. .dulir.
•a.snuot mm-í.zon nil bete«s«*aket. tneiy.toot “

V,k flt.loioj. - bort «tof sok etet gyógy,! uj gyógy mod *«,,1 
»„to. »„érrel, gyorsan •• alaposan

Dr. GASAI ANTAL
„r-o. eeb.«, .«Altot M ™m.« tudor, veit ««««. k>r. o-t.-Biorv«- 

Kendői - „após:. 1U óraiul a. « og«i t or. aslutan.t, tot. 7 or,Ul 
t “r. * W Oijrniott levslekte . „gnagyubb így.l-mmel .alaeeelUÜ» 

gyoiíyeeerefcről ie gonooekodva - NóKneK külön

Merjelent az Athenaeum írod. és nyomdai r.-tars. 
kiadásában. Kapható a kiadóhivatalban Budapest. 
VII., Kerepesi-ut 54. és minden könyv kereskedésben. c

varoierem.
'^flrvAoel ? lr.

ÚTMUTATÓ

Ugyanott n„í,=ienl ee . -r. ÚSHél AJtrAL-OHl
reneelliwtA

N EPSZERŰ
. lJ-.k ti.ua.nan m.H«lentl » nem. beUgtogst m .tok

tyuitvteselwehes rx.n>9 kOHyf. volt irs 1 frt M kr^ 40314
Mg' most csak 90 kr. rM

* ibnyv jolbfceoinagolva 1 frVnetO'.deto mellett hermrn.v. «Sídekt
A könyw tartalma: I. A. ivar-u.rv.r tara«. - *1- An*m‘**' 
«nr.oear - 1X1. At unlertóioe .. aa .yvu magomltook. -IV. A u«.'
* r, ar ttrispor) .. tiusvceóelükUl itek. - k . A bujssor (sioltUt.j - u. »obeífolJL.. - Vll*‘K;gyei.*Qlt forfioró. - Vili. SÓI magulan^tt

4401 szám.

Pályázati hirdetmény.
A mapv kir. államvasutak szombathelyi üzletvezetősége n 

sajat központi hivatalaiban és a hállózatáhcz tartozó ós=zes

|üg«{ v&WZ&vn&Z?' •*íTi'.:>ttóE'53Srji cflKT^3

vonalakon, név szermi a:

Győr—Fehringi .......... ....................
Kürmend—Aémetujviri. ......... -
Pozsony-1 jváros—Borpáczi... ...
Győr—Bombovári ... .................
Jutis—Veszprémi .....................
Bápa—Csornai .................
Szombathely—Pinkatói. . ... ...
Rumi..................... ..............................
Ki*-Czell—Székesfehérvári...........
Boba—Csáktornyái ... ... ..........
L’kk—Tapolczai ..........  -................
Tűrje—B.-Szent-Gyürgyi — ... 
Székesfehérvár—Paksi .................

Börgönd—Sárbogárdi .................
Székesfehérvár Bicskei ... . 
Csáktornya—Puscabistrai ..........

190-1 km. 
23 0 ,

124 9 „
199 3 r 

4 1 „
36'4 „ 
52-5 
210 

1233 
137 0 
27 V 
47-4 

103-5

Í9-$
50 1 
92 1

651-3 km.

Fiattá« nantban és kicsinyben !

■«srv

^ost jeleni meg! j

Kurucz FejaDáviíl
Tőrléntli sziB.nl nésy felycnásna»- 

Irta: FÉNYES SAMU.
A FCkárosi Szinháidí ».iísara

115—116. száma.

Ara 60 fillér.
f, FŐVÁROS! SZÍNHÁZAK MiiSORA 

leguisCD számai a köveikeztk:
113—114. A képviselő úr 

Bohózat. —i<<ik' St 
111 — 1 VI. A páholy. Bohózat. 

Laufs és tétaalz—At tus 
Ede.

109—1;0 .Karácsony.
Drámái lat vány osság, 
Dickens—M,

107—I» 8 A ne-rtseiet kas­
tély. \ ígjatek. Etsson—
Deltái.

106. Kaialirt Operette. Dr. 
Beid: reje•.

105. Pillangó kitmeemony 
Dráma Belas:*1 ra<ndi 

103—1UE A Sasok. Vígjáték.
Guthi Rákosi.

101 — 102. A bccsúlelbiró
Trag -dia Zi a enÓ

70—71. tartatig utói ja
Dráma. Hat Heben— 
Beöthy.

100—101 .'Otthon. Drama 
Suder manti .Var 
II. kiadas

2f,. A vasgyárat. Színmű. 
Ohnet 'hai. H- kiadás.

1. A a ürdóg mátkája Nép­
színmű <jeczy istva 
11. kiadás.

A Fővárosi Színházak Mífsora
legteljesebb és legolcsóbb
gyűjteménye a l^vár- -i s m- 
luizak allando músordarab 

jajnak.
Egy egy szám ára 30 fill
Toljes jogyék ingyen kap 
ható minden konyvkeree

keaóaoen.
Kiadja «

Lampel R-tUíodisner F.ésFilO
ts és kir. udv kir.y.ifisti' .>«1

Budiséit, VI, toidíiSíy-ui 21.
Megrendelheti minden, 
k onyvkvreskedesben.

eladása

Kohlmann János selvem- és kelmefestő, mint a Kohlmann Ferencz gyula. czcV 
tulajdonosa <--udtön epéhez tartozó s a csődleltar 1-88. tetele alatt í8// k. 62 hll >e 
sze iési árban felvett és 1694 kor. to, fillérré becsült festős levantm moltnn», csmv 
barchet sU. sifon és vé zonáruk eladására verseny rg u-t hirdetek, mely ügyv. Ii 
irodámban f. ó. május 5-én <3. u. 4 órakor fon a rsudvalaszt-aany altul meg,artami ..

eh z rt ajánlatok nálam t. i. május 5-én d n. 4 ora.e adhatók be s azoLluuz 
1» natuénz il :Uü kor ké.-zpenz csatolandó. A csódvaUFztmany .t leg .a^a^abu u • ■ •
sem tart-zik elfogadni, ha azt megfelelőnek nem tálul.a. A csudval^Mmany ale,,,i. 
kitüntetett mennyiségért nem szavatol. Vevő köteles az aruraktart 3 nap alatt a v . ... 
s vételár kifizetni; ezen határidő al-tt bekövetkezneto v-zely -s kar vev.-t ,e. .
A csudleltar es az árui aktár naiarn előzetes jelentkezes utaa barmikor megtekint.. <-,

Gyulán, 1902. ápril 17,
Jantsovíts Emil

ügyvéd, rső'ttőmeg-'ondnot13615

walői
dí frauezia különlr-ees
«égek(gummi -s lialliólyav, 
összes U"i Óvs7.crek stb I. 
csakis F. Berguerand 
fits leghimeve-ebb párisi 
gyárostól le.- donv ,sebben 

beszerez! lelök

POLGÁR ÍÁÜ08R fiái
Maßest, Emeliet-Müt 5ü.

VMF -s kr;,». nrj.‘gV7jk
ingván ósbérnienivüklld«t»L

Blagyar királyi állstmvasutak.

11-25$1942/902. sz.
Kíí'Siefmény«

Németalföld osztrák-magyar vnsn i kötelek. (Díjsza­
bási pótlók eletbelóptetése.)

A fennti kötelékforgalomban 1901. évi junius hó 1-től érvé­
nyes II. rész. 3. füzet czirnfl díjszabáshoz folyó évi márczius 
hó 1-én az 1. pótlék l-p életbe, mely helyesbítések é- ki -g - 
szités- n kívül uj kivételes díjszabásokat tartalmaz to,as “ 4 
baromfi, vad es ír -s pvüm d'-snes kocsirákom ny - -zban ..ér­
ámként való szál» asára. továbbá leölt baromfi és vad tet-z-s- 
szerinti menn; isegóen gyorsátukent való to\ábiii.ásaia

A díjszabási pótlék az érdekeit vasutaknál példányonkint 

6 fillérért meg-zerezhetö.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága,
a részes vasutak nevében is.

ri ’tannyomás nem díjaz!atik.)

esne

bútorokban egy-Dus választék szilárd gyártmányú asztalos os karpieo.ott
szerű és a legdíszesebb kivitelben.

- _ g asztalos és kárpitos
r.v ----- - Erzsébet-tér 18. sz,, I. emelet

43354

Virágnyelv.
Ára színes k- tusáén őO fill1 i. 
Az összeg eh zetes beküldése
esetén bérmentve küldetik meg. 
Megromlcihető Lumpéi Ró-1 

bért (Wodianer F. ts F ai) cs 
és kir. udvari könyvkereskedé-

;Dr. CZINCZAfU
9 egyetem. m vontaclo* | 

hzakorvod
I L'vor-rm * s '-:tn g. - »try i! I 
I minden r-'-gi-, n.ák:v>

itiíkos beteoséget!
j úgy f'irfiakn.il. - nt rvAivi 
I , í)izV)9 cretim^nyuvel
ktmyelrn^s c„ «-sz u mod*

I szer szerint, f<«.’:alk"Z;tsi 
akadály núlkül

Lakik : Bnüapest. Here 
pesi-nt 14. Híitm. I. em
flendcl: d. c. 10- 4, vate 

G— ss-i_-. 43515
külön várótermek. Leve-1 

I lekre válaszol, kívánatra fi
I gyógyszerről gondosk-,dik.,

rdetesek

séhen, Hpcy-t, An< r;i««*v-ut

elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Panaovelde-

ntczn s. szám.

16-2
33'6

beleértve aD.-ado- 
nyi iparvágányt.

beleértve az 1. sz. 
órliázat a zapre- 

sici vonalon.

660 3 km.

déli

Zabok-Krapina-Teplitz—Krapinai
Varasd—Uoluboveczi ..............................................

Összesen 1311 ü km.
Kiterjedésű vonalakon fekvő összes állomások irodáiban, 

várótermeiben, éttermében laktanyáiban és egyéb hivatalos 
helyiségeiben továbbá a váltó és vonalőrházakban az osztály- 
mérnökségek, forgalmi főnökségek, fütöházak. szertárak es 
mühelvei hivatalos és egyéb helyiségeiben levő. a vasút in­
tézet tulajdonai képező összes óráknak, valamint az éjjeliőrök 
ellenőrzésére szolgaló óráknak, es a pályafentartási közegek 
használatában levő, a vasút intézet tulajdonai képező M. A \. 
jel ti nickel remontotr zsebóráknak 1902. julius bo 1 tol számí­
tandó bárom éven át való jókarban tartása, szabályozása es 
javítására, nemkülönben az üzletvezetőség központi irodaiban 
elhelyezett órák hetenkinti pontos felhúzására ezennel nyílva- 
nos pályázatot hirdet.

Pályázni lehet az egész vonalhálózatra és külön-külűn 
fentebb kitüntetett 651.3 Km. illetve 66U.„ Kin. vonalakra.

Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel ellátva lepecsételt boríték­
ban következő czimzéssel: . . •

Alánlat a nályaórák jókarban tartasa, szabályozása és javi- 
iíS a m? király, államvasutak Lzletvezetősegenek 

Szombathelyen f évi máj ne hó 10 iki deli 12 óráig 
magy kir. államvasutak szombathely, űztotvezetosegenek 
osztályánál nyújtandók vagy oda küldendők be.

Ajánlattevők tartoznak legkésőbb f. évi május 1- 
1$ óráig a szombatiiel)i üzletvezetőség gyujtőpenztáranal az 
összes vonalak; a való pályázatna! SIX) korena uzuz 't s 
korona, a részben való pályázatnál pedig 100 koruna aza 
egyszáz korona bánatpénzt készpénzben vagy állami e e r 
alkalmas értékpapírokban letéteményezni. ..

Az ajánlatban az óvadék letétele megemlítendő, de az arról 
í vért letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett, 14 napnál nem régibb utolsó és a névértéket meg 
nem haladó nap, árfolyam szerinti értékben számíttatna!. 

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
A szerződési feltételek a szombathelyi üzletvezetöseg forgalmi 

é. kereskedelmi III. osztályánál, és a szombathelyi, kis-czelli, 
székesfehérvári, zala egerszegi, veszprémi, pozsony-ujvárosi és 
varasd: osztálymérnökségeknél a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

A fentebbi feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl 
beérkező ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag 
■etetnek és végül azokra, melyekre nezve a megszabott bánat 
oénz le nem tétetett, nem fognak figyelembe vétetni.
1 ^ r királyi államvasutak szombathelyi üzletvezető
„.,,0 feui'Jria magúnak a jogot arra nézve, hogy a beérkezett 
ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlott összegre szabadon 
választhasson.

Szombathely, 1902. márczius hó.

Az üzletvezetőség;.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A gyűjteményből meg­
jelent már a következő 

hét kötet:
x_II. Petőfi 'M*dnr .'.«szí« kA’te-
m- nyri. Ill—IV Kúfaluév Sándor 
ösvxtís k Örményei v- Shakspere 
Rcm-kei I (Córinlanus, Othello, 
Romeo 6« Juli«I VI. Möltére Rc-re- 
hei I (A fösvény. Dandin, A kényes- 
keddi: A boKsinátta doktor). VI . 
Tóth hóim** villog. kBilcmenyel.

A hét elad kötet 3160 oldal 
(107 iv) és 161 illusztraczió.

Az 1902 évi sorozat a követ­
kező:

Vili. Berneenvi Ddnhl Munkái IX 
Schiller Költeményei. X .Madách 
Imre Munkái XI. Koetuth Lajot 
Munkáiból XI! llomeroj fiiá^za. 
XIII. Tóth Kde Munkál. XIV Kte- 

fairedy Károly Munkál (1.)

A további kötetek tartalma 
a következő;

Aúckylns Kálctey Fér
Halaién Páliul Kuruca költöttel 
'Pajta Jóttef Leopardi 
Peron (I—IIJ M.krs áelei«e. 
(rokonai Uoliére (ll.)
Deák Ferenca Maiséi 
Euripides Kfpkolt. (t-tt.)
Faludi Ferencs Niebelung rnek 
Firdústi Pásmán l őtér
•Iruray János Resncthy try. 
Goethe tl-II) Sáahspere(lí-lr> 
fíradányi Jót! Sophokles 
Gyöngyösi htn. Széchenyi hm 
Heine TtgnAf
Hőmérői (I!) Jlnádt 
Katona Jóttef Virág Benedek 
Kmtincty Fér. Virslin! 
Kisfaludy K. ’Vörösmarty M

(ll) Zrínyi Mikiit
• gal jelzett írók kín kincsesé válásuk 
iiamá. k'izeli idóp^ntjübao fognák 

megjelenni.

A bevezetések szerzői 
a kővetkezők;

I Lampel R.-féle (Woöiaoer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedés kiadása.

Ábrányi B 
AlexatsderB. 
Ambrus Z. 
Angyal D. 
Bánóid J. 
Balassa J. 
Beöthy Zsolt 
Dócd L báró 
Endrödi S. 
Ferettczi Z. 
Haraszti Gy. 
Hegedűs 1.

Hevesi S. 
Ignotus 
‘Junius 
Kossuth F. 
Négyessy L. 
Bal agyi M. 
Kadó Antal 
Rákosi Jenő 
Riedl Fr. 
Szása K. 
Váczy y. 
Várady A.

Képes ■©fa ■S'fa

KO MYVTARA
A MAGYAR ÉS A VILÁGIRODALOM KINCSESHÁZA. 

isoisüisoisD Szerkeszti RADÓ ANTAL, oscmvóöí

^ fűzve 200 kor.
diszk. 250 kor.

gr ä I Mii Gyönyörű dlszkötéses Házi 
KOtet. Könyvtár, mely felöleli a ma-

gy ar és külföldi irodalomnak 1
legértékesebb remekműveit.

A magyar remekírók gondos szövegkiadásban, a külföldi remekírók r sztn 
a rég, jó nagyrészt k.váló uj fordításokban elsőrangú aesthetikusok és írók 
ALEUist bevezetésével, jegyzetekkel és magyarázatokkal jelennek meg. neun •

r j-1 j —I j-y_i-._r j

LAMPEL R (Wodianer F. és Fiai) oa. és kir. udv. könyv- 1 
kereskedésének, BUDAPEST, VI, Andrássy-ut 21. szám

a remekírók képes könyvtára

.5

Ezennel megrendelem
I-»d Sorozatát 50 kőt. fűtve '>» kor -ért, I s» sorozatát &) ko, kötve ZS0 Izor ért (a nem 
kiránt tőrlendd), és kfitelezem mawamat, hogy “J havonta 3 koronát rőstlele, rtzdtfik » 

k.'.nvvkereskedéséhen mindaddig, mi* a teljes vételár törlesztve nincs Ereszletek *>■•“«* 
ben a fzeg a megjelenés sorrendjében szállítja nekem a gyűjtemény köteteit, még FAA.A Ar* 
legalább £? kötetei, vagy b) a köteteket átvételnél fizetem (a nem kívánt md.1 ,örle"Á "J 
A részletek pontos lefizetésének elmulasztása esetén a teljes vételár azonnal aeaűakasse válik

Nfo is állá* .

Kelet Lakhely..
A rendelés vissza nem vonható. Az elsó részlet az elsó szállításkor ulánveendó ' '

Minden egyes kötetet szebb-
nct-szebb iílusztrácziók díszí­
tenek. » A művészeti részt
HEGEDŰS LÁSZLÓ

festőművész vezeti.

Az illusztráló magyar 
művészek névsora a 

következő:
1 Benczúr Gyula 

Bihari Samlur 
Csőt: Is trau 
Feszty Arjaid 
Garay Alcoa 
Gergely Imre 
Jleyedüs László 
Jtiszai József 
Jeiidrassilc Jenő 
Karlovszlcy Bért. 
Lutz Karoly 
Mark Lajos 
Mihatik Dániel 
Nagy Zsigmond 
Neoyrady Antal 
Olgyay Ferenc» 
Réthi Lajos 
Székely Bert. 
Salányi Lajos 
Telegdy László 
lull Ödön 
Vágó Pál 
Zichy Milláig 

-

7)
'/)
,1
'0

'0
'ft
-ft
fi)l\
-ft
fft
/i>
0'
-ft
•ft
'ft
-ft
Ö
-ft
•ft
'ft
fft
•ft
fft
A
fft
-ftfft
'ft
ip
ip
fft
*
fft
'ft
-ft
ip
'ft
fft
'ft
-ft
'ft
-ft
'ft
-ft
'ft
'ft
fft

<^5óp hölgye^,
sr figyelmébe 1

jelent I

a SZÉPSÉG J)
P MŰVÉSZETE.
V___________________________________________>

Irta és Idegen források után 
összegyűjtötte: „

V
Ara elegáns vászonkötésben

4 korona.

A külföldi remekírókat kiváló kül­
földi illusztrátorokkepei ékesítik.

A gyűjtemény
Írók műtői

a következő
írók műfordításait tar-

nunnttA talmazza: eaflft» 
Pásztor A.Ábrányi E. 

Pácéi L. báró 
Endiődi S.„ 
Gabányi A. 
Hevesi S. 
Heltai Jenő 
Ketnenes 
(Kempt J) 

Mikes Lajos

Radó Autal 
Somló S, 
Szása K. 
Telekrs B. 
Fáradt A. 
Zilaky K
ét mások.

és mások.

(Utánnyomást nem dijtatainak.)
- . a

az .Luyelertes

Megdönthetetlen igaz«ág az. hogy a szépség vtl.ig- 
b:italom, a szi'j-'-ég olv fegyver a nők kez -hr-rt, »malt 
a lugnagyobbítkat, a leger -ebbeket is legyőzi. Hatal­
mas ajándéka ez a természetnek, amelyet az. akinek 
meg nein adatott; megszerezheti. Mindenki »zép lest, 
csak akarnia kelt Ezt az igazságot bizonyítja e< * 
figyelmesen, gt-ndosan szerkesztett k avv és ad a ba: >- 
uyitáaai melle utyau tanácsukat, anlc.yekltefi hely 'he­
géről száz p- Ha try .-.i n-e«' az embert. Nincs a u ■) 
szépségnek az az el-. v.dit-ja, azaz arnvalata, amely­
ről aliipos.tn no értekeznék. Az irczb'r. a haj. a «(.,] 
az orr. a fiit ápolásától kezdve, a k -r >m. a fogak, 
a láb, a kéz giHtoozásátg behabtau tau-gyal, fürs- -z 
mindent ami szeje-. g- --I'm' z t11jÄ, illetve nini Hbt.au 
Árthat Megmondja, hogy ki mint oltozk-sijek ht-e- '■ 
ben, melegben, milyen fürdőt használjon, mc-nnyínen 
jó vugv reSHZ a vátlfüz . szel az alak kutizeria.asar •; 
a testtartásréd és a nőnek száz más kisebb-nagyobb 
titkáról, amit a nettek tudni jó, hasznos, sót szük­
séges. Megbecsülhetetten előnye és érdeme e könyv­
nek, hogy egy pillanatra sem téveszti szem elöl az 
egészségtan követelményeit és mindatV! óvja az 

olvasót, amit az orvosi vélemény tilt.

Egy nő se mulassza el megszerezni ezt a rend­
kívül hasznos könyvet, amely az egészsége» szép- 

—ségnek kutiorrása. —

f Kapható az Athenaeum részvénytárs. (Budapest. 
Kerepesi-ut 54. i es minden konyvkereskedesben. J

f-.fc

Magyar kir. allamvasu a< Üzletvezetöseg Aradon.
6965,902.

Pályázati hirdetmény.
11*9

levőA magyar kir. államvasutak Békés-Csaba állomásán 
pályavendéplö bérletére ezennel zárt ejanlatu pályázat hift 

ttetik.
A bérlet tárgyét képező helyiségek : A felvételi épület eme­

letén levő 31 es 36—41 sz lakhelyiségek a vendéglős m " — 
lakisiül: a földszinten levő 21. sz. konyha és 22 sz. kamata, 
az I.. II. és 111. sz. ptneze. padlás es az állomás területén 
lekvö 2 drb jégverem, továbbá inosókouyha használat.

Az étetek és italok elárv.sitása czeljaira ; a felveted é: fi1"! 
földszintj'-n levő 1 — ll. oszt. élt erem es a 111. oszt váróterem­
nek ezen czélra elkerített részé.

A bérlet 1902. évi szeptember hó t-vel kezdődik és tart 
ezen időponttól számított 3 éven át vagyis 1905. évi augusztus
K5 31-ig.

A bérleti feltételek a magyar királyi államvasutak aradi 
üzlet vezetőségének 1. osztályában a rendes hivatalos órákban 
rne.tekinthetők vagy kívánatra postán megküldetnek, miért •>
ajaltlatievökrul lelti-telezte tik, itogy azokat amei ú. us ege=Z 
terjedelmükben kőtelezőknek elfogadják.

Az 1 koronást bélyeggel ellátóit <-s .Ajánlat a Itékés-c-al ai 
pályavendéglő bérletére“ feliratú borítékba zárt "
fepecsét jve 19Ö2 évi április hó 30 án dali 12 óra"! 
alulírott üzletvezetöseg általános (1.) osztályán d nyujtand, *■ 

Bánatpénz fejében ÍOOU. azaz egyezer korona készpénz 
vagy allanti letétel ro alkalmas értékpapírokban IcgteS"! 3 
f. évi április lto jy-en deli 12 óráig a magyar királyt állam1 
vasutakuradi üzletvezotősv.-e gyüjtópénitáranal Aradon leteen 

Takarékpénztári betétkönyvek letet gyanánt nem fogadtat­
nak el. ... j- .

Ezen feltételektől eltérő vagy pem a kitűzött batáridőre 
beérkezett alánlatok nem vétetnek figyelembe

Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre val. 
tekintet nélkül történik.

Aradon, IVóá. márczius hó 17-én.

A a üzletvezetőség

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8 körloryó-gépein.

1902. llJ

SZERKESZ;
BUDAPEST, IV. PAPX 01

Telefon ezai
tCXIRATOKAT KÉM K! 

CSAK BERltENTES LEVELI

ELÖFÍZLI í 1
Vidékre postán v. heiv,
Egv évre ... 40 L -r F 
Egy fel évre , . LU kvr. c

Külföldre: S hóra N 
Franczia-. Olasz-. Orosz-. T; 
országokba. ?v<- ez- R, 
Valamint amaz országos., 
ewrzöde*bez fartoznak ne

Egy szám ar

Mai «zárnunk j 

Vezércikk : A 
Ki lesz minit; 
Országgyűlés 
Horánszky Nér.J 
A délafrikai bel 
Művészet a t .nJ 
Egy éhező várn.| 
A somogyi nábr 
Kommentárok 
A bécsi lover-ei 
Közgazdaság : ü 
Tárcsák : A nagj 

• ma sincs vége 
rózsák * I,Körteméi 
László.

Regény Puszid

(Sz.) Brieux 
a vérszinházD 
humanista doha 
Arról a vérbe 
kint szivárog 
musába, hói < 
pusztít, mig ve­
tőnkre.

De mi ezuttj 
akarunk okos ■ 
hasonlatképp n i 
mételyről elme' 
tikusok esepegtej 
politikába.

Azóta, hogy <j 
mentái izmus i r 
kővelkezt« > n i 
közjogit i< a cd 
észlelhetjük a 
mételynek köz; 
tetésére iráit\

Az 1867. Xi 
rozotían Ausz ril 
a kiegyezésben 
szony alapfölté! 
ban nem ’• a; • g| 
alkotmányossá 
nak nem jvi 
másképen u . 
szó szerint rcu 
kor kormány: 
alapvető eszu 
hogy n ki ... 
Alihoz ragasz 
Hanem azért ml 
ugyanakkor a 
sikamlós 1< 
nyosság fo:; in 
m_t adott, t - 
kormányzás i 
mányosságot.

A métely i 
jogi politikai;:’, 
csodálatos r, 
métely vég e 
ismerő ku: i

A N
MELY EZER,.,

Irta

A tiu . . I
„A lányt elo| 

úgy metszette 
láb volt. Mid-, 
nyakát rongya 
öltöztették. A 
koldus zsidó l| 
ugyancsak a k 
eset után bér 
szobánkba és 
leányt megölt 
hogy senkinek 

Eddig t'-rjed 
vallomása, a *:

E vallomás 
lakásán történt! 
van rávezetve :

„Recsky azoi 
hogy a leányt 
nmn élbeszélte
leányt.“

Végül a pa 
val e szavak a!)

.Vallottam e> 
Aláírva : Sarf 

A rkényszer 
irta: „készer.“ 
yéü betű után : 
rkénszer.“ Vegj 
irta.

A tanulatlan 
ö betűt nem túl 
cseréli a két b<j 
„nélkül* szót 
szeles.

De már ho^vj 
Írni : ennek mái


